BARCZATKOWATE

Barczatkowate (Lasiocampidae) zwane także prządkami są motylami nocnymi. Należą tu duże, krępe gatunki, których ciało jest pokryte gęstymi włosowatymi łuseczkami. Do rodziny tej należy w Polsce 19 gatunków.

Głowa z reguły mała. Oczy nieduże, owłosione całkowicie lub częściowo. Brak przyoczek. Głaszczki wargowe duże. Ssawka zredukowana lub bardzo krótka. Czułka u samic nitkowate lub grzebykowate, u samców podwójnie pierzaste lub podwójnie grzebieniaste, często z bardzo długimi wyrostkami. 

Skrzydła przednie - szerokie, w zarysie najczęściej trójkątne. Komórka środkowa długa i wąska. Żyłek radialnych 5, przy czym wierzchołek skrzydła zawiera się pomiędzy żyłkami r2 i r3 lub r3 i r4 lub do wierzchołka skrzydła dochodzi żyłka r3. Żyłka radialna 2 i 3 maja wspólny pień podobnie jak żyłka radialna 5 i medialna 1. Żyłki medialne trzy, kubitalne dwie i jedna analna.

Skrzydła tylne - w zarysie najczęściej owalne. Komórka środkowa wąska i długa, od strony brzegu bocznego może być otwarta (Malacosoma). Żyłka subkostalna połączona jest z żyłką radialną 1 tworząc żyłkę subkostalno-radialną. Może ona stykać się z żyłka radialną 2 lub łączyć się z nią mostkiem tworząc wówczas komórkę nasadową, która od góry przylega do komórki środkowej. Żyłki medialne trzy, przy czym 2 i 3 mogą mieć wspólny pień. Żyłek kubitalnych i analnych po dwie. 

Na brzegach bocznych obu par skrzydeł może występować delikatne karbowanie lub ząbkowanie, nieraz posunięte do tego stopnia, że skrzydła przypominają uschnięty liść. Ubarwienie skrzydeł obu par najczęściej w odcieniach brązów i żółci co ma znaczenia maskujące. 

Jaja najczęściej duże, owalne lub okrągłe i gładkie. Różnie zabarwione, często z mozaiką barw. Składane są przez samicę pojedynczo lub w zespołach. Składane grupowo mogą tworzyć różnorodnego kształtu złoża. Samice niektórych gatunków pokrywają złoża jaj kępkami włosków ze swojego odwłoka. 

Gąsienice - dorastają do dużych rozmiarów. Ich ciało jest najczęściej masywne i gęsto owłosione. 

Przepoczwarczenie następuje w kokonie w glebie lub nad powierzchnia ziemi.

Pierścienica nadrzewka - owad z rodziny barczatkowatych, zaliczanej do rzędu motyli, zamieszkujący Eurazję i Afrykę Północną. Jaja złożone przez samice ułożone są wokół gałązek na kształt pierścienia. Wykluwające się z nich następnego roku gąsienice, barwy popielatoniebieskiej w podłużne biało-czerwone pręgi, tworzą oprzędy, wewnątrz których przebywają. Żerują na młodych liściach drzew, a podczas masowych pojawów doprowadzają do znacznych strat w sadach owocowych oraz wśród innych drzew.

