USŁONECZNIENIE HELIOGRAF do pomiarów usłonecznienia rzeczywistego (liczby godzin w ciągu dnia, podczas których do powierzchni Ziemi dochodzi bezpośrednie promieniowanie słoneczne). Szklana kula (fun soczewki). Promienie skupiane przez soczewkę wypalają ślady na paskach papieru. Suma długości wypalonych pasków – czas usłonecznienia rzeczywistego.  Trzy rodzaje pasków: letnie (długie, zakrzywione, zakładane w dolną parę rowków, 16IV- 31VIII), przejściowe- wiosenno- jesienne (średniej długości, proste, na rowki środkowe, 1 III-15IV i 1IX-15X), zimowe (krótkie, lekko zakrzywione, na górnej parze rowków, 16X-28II)
PROMIENIOWANIE SŁONECZNE  Dobowa suma promieniowania całkowitego T=I’(0,18+0,73S/So) TERMOSTOS do pomiaru natężenia promieniowania słonecznego. Wykorzystanie zjawiska powstawania siły elektromotorycznej w obwodzie składającym się z 2 różnych przewodników, jeżeli spoiny łączące ze sobą przewodniki znajdują się w różnych temp. Pojedynczy obwód= termopara. Dla zwiększenia czułości łączy się je szeregowo w termostosy.  PYRANOMETR (czarno biała szachownica) do pomiaru strumienia promieniowania całkowitego. Zasadniczą cześć budowy stanowi termostos. Przed stratami ciepła w skutek konwekcji oraz przed promieniowaniem długofalowym termostos chroniony jest przez szklaną kopułkę, przepuszczającą promieniowanie krótkofalowe.  PYRHELIOMETR (AKTYNOMETR) do pomiaru natężenia bezpośredniego promieniowania słonecznego padającego na powierzchnię prostopadłą.  DYFUZOMETR do pomiarów promieniowania rozproszonego (dopływ promieniowania bezpośredniego odcięty za pomocą pierścienia. ALBEDOMETR zestaw 2 pyranometrów, umożliwiają wyznaczenia albeda T/R= a. Wysokość ok. 1.5m nad ziemią (tak jak do innych pomiarów). 
TERMOMETRY METEOROLOGICZNE TERMOMETRY Przyrządy przeznaczone do pomiaru temp, wzorcowane w stopniach skali termometrycznej.
TERMOMETRY CIECZOWE działają na zasadzie zmiany objętości cieczy. -38,8- 356,70C rtęć, -114,2-78,30C spirytus etylowy, -95-110,80C toluen. Ciecz jest w receptorze, połączonym z cienką rurką- kapilarą.  TERMOPARY (TERMOMETRY TERMOELEKTRYCZNE) do pomiarów różnicy temp (na wysokościach i głębokościach). Zaleta- liniowość wskazań TERMOMETRY OPOROWE czujnik- opornik zmieniający oporność ze zmianą temp. Zaleta- duża czułość, wada- nieliniowość wskazań.

TERMOMETRY TERMISTROWE zbudowane z półprzewodników, zmieniających oporność ze zmianą temp. Zaleta- duża czułość, pomiar z dokładnością 0,020C. TERMOMETRY KWARCOWE czujnikiem jest rezonator kwarcowy, temp przetwarzana na częstość drgań kryształu kwarcu. Dokładność wskazań do 0,010C. 

TEMPERATURA GLEBY Pomiary na poletku, 2x 4m, nieporośnięte roślinnością. Mierzymy o 7,13,19. Poniżej 100cm można raz dziennie. Termoizoplety- linie łączące punkty na przekroju gleby o tej samej temp.  TERMOMETRY KOLANKOWE rtęciowe, do pomiaru temp na głębokości 5,10,20,50cm. Zakres pomiaru -35-500C, działka co 0,20C,dokładnośc odczytu 0.10C. Część ze skalą nachylona do powierzchni ziemi pod kątem 450. TERMOMETR WYCIĄGOWY do pomiarów temp poniżej 100cm. Zakres -10-300C, działka co 0,20C, dokładność odczytu 0.10C

TEMPERATURA WODY TERMOMETR WODNY rtęciowy, zakres pomiarów -5-370C, umieszczony w metalowej oprawie przechodzącej u dołu zbiornika, wewnątrz którego jest receptor. W celu wykonania pomiaru zanurzamy temp na żądaną głębokość.
TEMPERATURA POWIETRZA Temp powietrza mierzona w stacji meteo zależy do napływu mas powietrza o określonej temp z innych, odległych obszarów. Średnia dobowa (t07+t19+tmax+tmin)/ 4. Amplituda temperatury= różnica między wartościami max i min w danym okresie czasu. KLATKA METEOROLOGICZNA wymiary 48x 48x 75, na wysokości 2m. biała farba- żeby odbijać promienie słoneczne, przód skierowany na północ, żaluzje chronią przed opadami i wiatrem. TERMOMETR ZWYKŁY (stacyjny) do pomiaru chwilowej temp, zakres -38-500C, umieszczony pionowo z lewej strony statywu w klatce. Z prawej strony 2 zwykły termo z receptorem owiniętym batystem do pomiaru wilgotności powietrza. TERMOMETR MAXYMALNY do pomiaru najwyższej temp, jaka wystąpiła od poprzedniej obserwacji, rtęciowy zakres -38-500C. umieszczony z pozycji lekko pochylonej w dół w klatce. TERMOMETR MINIMALNY do pomiaru najniższej temp od jaka nastąpiła od poprzedniej obserwacji. Cieczą jest alkohol etylowy lub toluen, zakres -50-350C. Umieszczony poziomo na statywie w klatce. TERMOMETR MINIMALNY PRZY GRUNCIE na statywie  na wysokości 5cm nad glebą, na dzień zasłonięty drewnianą osłoną. TERMOGRAF BIMETALICZNY czujnik mechaniczny, działa na zasadzie odkształceń czujnika przy zmianie temp. Pasek z wykresem to termogram. Zakres -35-450C.
WILGOTNOŚĆ POWIETRZA chłonność powietrza w odniesieniu do pary wodnej zależy wyłącznie od aktualnej temp. PSYCHROMETR AUGUSTA do pomiaru wilgotności powietrza. Umieszczony w klatce meteo, po prawej stronie statywu, ze zwilżonym batystem. T(temp suchego)- t’(temp z tego) to różnica psychrometryczna, tym większa im większe parowanie- im mniej pary w powietrzu. Wentylator powoduje przepływ powietrza ze stałą prędkością. PSYCHROMETR ASSMANNA przenośny, do pomiaru wilgotności w każdym miejscu. Przepływ powietrza (2m/s)zapewniony dzięki wentylatorowi. Zakres termometru -35-500C. HIGOMERT WŁOSOWY do pomiaru wilgotności względnej powietrza. Czujnik mechaniczny wykorzystuje właściwości higroskopijne odtłuszczonego włosa ludzkiego oraz ich zdolności do zmiany długości wraz ze zmianą wilgotności. Zakres pomiaru 0-100%. HIGIOGRAF WŁOSOWY do ciągłej rejestracji względnej powietrza w funkcji czasu. Zakres 0-100%.Higiogram- pasek przedstawiający zapis wilgotności. TERMOHIGROGRAM zapisuje tem i wilgotność względną. 
PAROWANIE Wielkość parowania określamy w postaci warstwy wody ważonej w mm, która wyparowała. Parowanie w wysokości 1 mm odpowiada stracie 1dm3 wody z pow 1m2. PAROWANIE Z WOLNEJ POWIERZCHNI WODNEJ obejmuje całkowite straty ze swobodnego jej zwierciadła- wody stojącej w zbiornikach i wód płynących. EWAPOROMETR GGI-3000 do pomiarów rzeczywistych strat na parowanie z powie jezior, stawów, rzek. Blaszany zbiornik o pow 3000cm2 i głębokości 65cm i deszczomierz o takiej samej pow umieszczony na tratwie. Stosuje się je w okresie o ustalonej temp powyżej 00C, pomiar 1 raz na dobę o 7. EWAPOROMETR WILDA do parowania wskaźnikowego. Zbiornik o pow 250cm2 umieszczony na wadze. Pomiary o 7, po odczycie dolewa się wody, żeby zawsze było tyle samo.  EWAPOROMETR WZORCOWY pow 20m2 i głębokość 2m.  PAROWANIE TERENOWE (EWAPOTRANSPIRACJA RZECZYWISTA) całkowite straty wody z pow gleby bez roślin. Jest to suma parowania z gleby, parowania biologicznego i parowania zwilżonych przez opady nadziemnych części roślin. LIZYMETR GLEBOWY do pomiaru parowania terenowego w warunkach stałych lub lekko zmiennych stanów płytko zalegających wody gruntowej. Odczyt i uzupełnianie codziennie o 7. EWAPOROMETR GLEBOWY IGW-3000 blaszany zbiornik na stale zamontowany w glebie. Wycina się kawałek wazonem, i wkłada do obudowy, co jakiś czas się waży i mierzy objętość przesiąku. Obliczając ETR bierze się pod uwagę opady, przesiąk. EWAPOROMETR GLEBOWY UPZR-3000 na stałe umieszczony na wadze. 
OPADY Miarą opadu wyrażona w mm wysokość warstwy wody, która utworzyłaby się na poziomej powierzchni terenu, gdyby woda nie spływała/ nie wsiąkała/ nie parowała. Opad wysokości 1mm słupa wody odpowiada obj 1dm3 na pow 1m2. DESZCZOMIERZ HELLMANNA do pomiarów dobowych sum opadów.  Pomiar raz na dobę o 7. Suma opadów na wysokości 100cm jest niższa od rzeczywistej ilości opadu dochodzącego do pow gruntu, opad na poziomie terenu mierzymy DESZCZOMIERZEM JAMOWYM. Podajemy zawsze sumę, nigdy średnią opadów. Powierzchnia opadowa 200m2,z której opady odprowadzane są do zbiornika.  TOTALIZATOR OPADOWY do pomiaru wysokości opadu na obszarach górskich. Ustawiony na trójnogu na wysokości 2-3m . PLUWIOGRAF PŁYWAKOWY do pomiaru i rejestracji opadu w podstacji ciągłej funkcji czasu, Odbiornik wody o pow 200cm​​2, 1m nad ziemią. Pluwiograf- pasek z zapisem przebiegu opadu. Pozwala na odczytanie wysokości opadu, rozpoczęcia, zakończenia i jego natężenia. TELEPLUWIOGRAF do zdalnej rejestracji wysokości opadu (dokładność do 1mm). W obudowie okienka licznika impulsów, który wskazuje całkowitą wysokość opadu. 

POKRYWA ŚNIEŻNA Obserwacje codziennie, gdy przynajmniej połowa wokół terenu obserwowanego pokryta śniegiem. Płaty- mniej niż połowa pokryta śniegiem. Ślady- gleba lekko przyprószona. Wysokość pokrywy śnieżnej mierzymy śniegowskazem. ŚNIEGOMIERZ OBJĘTOŚCIOWY walec o wysokości 50cm, pow przekroju 200cm2. Na zew walca podziałka cm. Można wyznaczyć gęstość śniegu u=q/10h. (q-ilość wody ze stopionego śniegu, h –wys pokrywy śnieżnej). Ilośc wody ze stopionego śniegu to zapas. Wysokość warstwy wody wyrażona w mm, przypadająca na 1zm wysokości pokrywy śnieżnej to równoważnik wodny śniegu. ŚNIEGOMIERZ WAGOWY rura o przekroju 10cm2 do przenoszenia śniegu na wagę.
CIŚNIENIE BAROMETR NACZYNIOWY (STACYJNY) barometr ciśnieniowy działający na zasadzie równoważenia ciśnienie atmo ciśnieniem wywieranym przez słup rtęci. Na osłonce stała podziałka 1hPa (czasem dodatkowo 1mmHg)/ Umieszczany w budynki, gdzie ciśnienie jest takie same jak na zew, ale przyrząd nie jest narażony na działanie czynników zew, w normalnych warunkach (t=00C, szerokość geogr 450 i wysokość 0mnpm) ANEROID barometr deformacyjny działa na zasadzie równoważenia ciśnienie przez siły sprężystości materiału z których zrobiony jest element pomiarowy, pozwala na wyznaczenie tendencji barycznej(kierunku spadku). BAROGRAF do ciągłej rejestracji ciśnienie atmo w funkcji czasu. Czujnikiem jest kilka puszek membranowych. Papier z rejestracją przebiegu = barogram(co 2hPa).
WIATR. Kierunek wiatru określa się przez podanie strony świata z której wieje (N, S, E, W). WIATROMIERZ WILDA działanie polega na pomiarze określonych wielkości za pomocą układów mechanicznych. Pozwala na określenie kierunku wiatru i chwilowej prędkości (1-20m/s). Chorągiewki umieszczone na słupie 10m , lub na słupie 2m na najwyższym punkcie budynku. ANEMOMETR CZASZOWY służy do pomiaru średniej prędkości wiatru w różnej długości przedziałach czasowych. Czujnikiem jest wirnik z czaszami. Pomiar trwa 100s.  ANEMOMETR RĘCZNIE CAŁKUJĄCY  z wbudowanym mechanizmem zegarowym, samoczynnie zatrzymującym licznik po określonym czasie. Dokładność 0,1m/s. 
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