S. mechaniczna- polega na mechanicznym zatrzymywaniu w porach glebowych drobnoustrojów i różnego rodzaju zawiesin na zasadzie filtru. Zależy od: składu granulometrycznego, struktury gleby.  Im gleba ma więcej frakcji drobniejszych tym silniej sorbuje mechanicznie. Mechaniczne przemieszczane są iłu koloidalnego wraz z przesiąkającą przez glebę wodę opadową może spowodować zasilanie środkowej części profilu. Oczyszczanie ścieków, zatrzymywanie nawozów i środków ochrony roślin. Wprowadzanie do gleby w formie zawiesiny wodnej. S. fizyczna- (apolarna)nazywa się zdolność stałej gleby do zagęszczania i zatrzymywania na swej powierzchni gazów (CO2, O2, N2, NH4) molekół pary wodnej oraz niektórych mikroorganizmów.Procesy te spowodowane są działaniem sił Van de Walsa, które występują na powierzchni granicy fazy stałej. Decydującą rolę w sorpcji fizycznej odgrywają koloidy glebowe, szczególnie minerały ilaste odznaczające się dużą powierzchnią wewn. Energia powierzchni równe są iloczynowi całkowitej powierzchni fazy stałej i napięcia powierzchniowego ośrodka dyspersyjnego Wyróżnia się: s. fiz. dodatnią – kiedy na pow. cząstek glebowych (koloidów) zagęszczone są kw. organiczne, alkaloidy, barwniki, które zmniejszają napięcie powierzchniowe. s.fiz. ujemną- kiedy  od pow. koloidów glebowych odpychane są kw. nieorganiczne, sole, cukry, które zwiększają napięcie pow. W efekcie tych zjawisk powstaje niejednorodna koncentracja roztw. glebowych. Sorpcja fiz. ma duże znaczenie w zatrzymywaniu par i gazów. H2O > CO2 > O2 > N2 co jest zależne od: temp, ciśnienia, wilgotności, uziarnienia gleb Znaczenie sorpcji fizycznej: -decyduje o składzie powietrze glebowego -decyduje o maksymalnej higroskopijności gleb - decyduje o ilości wody niedostępnej dla roślin Sorpcja chemiczna- polega na powst. w glebie nierozpuszczalnych soli w wyniku reakcji pomiędzy jonami znajdującymi się w roztworze glebowym lub na pow. kompleksu sorpcyjnego. Sorpcji też w dużym stopniu podlegają aniony kwasy fosforowego PO43-, kwasy węglanowego CO32-, kw. siarkowego SO42-, tworząc nierozpuszczalne fosforany, węglany, siarczany. Na podmokłych obszarach w wyniku procesów biochemicznych, oksydacyjnych tworzy się różnej wielkości konkrecje żelaziste, żelazisto-manganowe,  bądź rudy darniowe. S. biologiczna-polega na selektywnym zatrzymywaniu w glebie różnych składników za pośrednictwem roślin wyższych, niższych, mikroorganizmów oraz mikro i makrofauny glebowej. Biologiczne sorbowanie są kationy, aniony pobierane z głębszych warstw gleby przez korzenie roślin, które po obumarciu i rozkładzie tych roślin wracają do gleby. Drobnoustroje i fauna glebowa pobierają różnego rodzaju jony, które są uwalniane do gleby po obumarciu i rozkładzie tych organizmów. Wiązanie azotu z powietrza atm. i glebowego przez bakterie symbiotyczne i wolno żyjące, które po przetworzeniu w związki organiczne mogą być wykorzystywane przez rośliny (zbiałczanie azotu) S. biologicznej podlegają jony kw. azotowego (NO3-), które nie podlegają innym rodzajem sorpcji co zapobiega wymywaniu tej formy azotu z gleby. Zbyt intensywna sorpcja biologiczna może spowodować okresowy niedobór pewnych skł. pokarmowych dla roślin, należy zatem uzupełniać je przez nawożenie. Sorpcja biologiczna odgrywa ważną rolę w glebach lekkich, ubogich w koloidy organiczne i mineralne.

POZIOMY GLEBOWE W procesie tworzenia się gleby począwszy od skał macierzystych w dalszym rozwoju biorą udział czynniki glebotwórcze: klimat, woda ,org. żywe ,rzeźba terenu, działalność człowieka, czas.  Procesy glebotwórcze oddziałujące w czasie przyczyniają się do wykształcenia w skale macierzystej poziomu stref morfologicznie zróżnicowanych. Poziomy te są widoczne na pionowym przekroju gleby tzw. profilu glebowym. Odznaczające się określonymi cechami oraz położeniem w profilu poziomu nazywa się poziomem genetycznym.  POZIOM O-ORGANICZNY  Tworzy się w glebach mineralnych i mineralno- ogranicznych na powierzchni utworu mineralnego. W glebach mineralnych semi i hydrogenicznych ma 10cm, jeśli ma 10-30cm to  gleba mineralno- ograniczna, ponad 30cm to gleba organiczna.  POZIOM A- PRÓCHNICZY Tworzy się w powierzchniowej warstwie gleby mineralnej. Jest barwy ciemnoszarej do czarnej dzięki zawartości zhumifikowanej materii org. Zawiera mniej niż 20% materii w różnym stopniu związanej z mineralnymi składnikami gleb. POZIOM E WYMYWANIA-ELUWIALNY Wytworzony bezpośrednio pod poziomem D lub A. Charakterystyczne są jaśniejszą barwą niż poziomy sąsiednie , mniejszą ilością frakcji ilastej niż poziom bezpośrednio pod nim leżący. Zawiera większą ilość kwasu i krzemionki lub innych minerałów odpornych na wietrzenie niż poziomy sąsiednie. POZIOM B –WZBOGACANE Leży pomiędzy poz. A lub E a poz. C, G lub R. Charakteryzuje się nagromadzeniem półtoratlenków żelaza i glinu oraz frakcji  ilastej w wyniku wmywania lub rozkładu minerałów pierwotnych i tworzenia się utworów ilastych. Może się w tym poz. gromadzić węglan lub sole. POZIOM C –SKAŁY MACIERZYSTEJ Składa się z materiału mineralnego skały luźnej Jest mało zmieniony przez procesy glebotwórcze nie wykazują cech innych poz. gleb. Może się w nim gromadzić węglan , wodorotlenków Fe i inne sole. POZIOM G –GLEJOWY Wykazuje cechy silnej lub całkowitej redukcji POZIOM P- BAGIENNY Wyst. w powierz. Części profilu gleby w której zachodzi bagienny proces glebotwórczy. POZIOM  D Podłoże mineralne. Występuje w glebach organicznych podścielające warstwy torfu. POZIOM  M- MURSZENIA Część  profilu gleby org. Objęta procesem murszenia. POZIOM R- PODŁOŻE SKALNE Lita lub spękana skała wyst. w podłożu. SYMBOLE OKREŚLAJĄCE CECHY I WŁAŚCIOWOŚCI POZIOMÓW a- dobrze zmumifikowana materia organiczna (Aa) et- eluwialne wymycie frakcji ilastej (Eet) es- eluwialne wymycie frakcji gliniastej (Ees) f- podwoziom z częściowo rozłożoną materią ograniczną (Of) fe- iluwialna akumulacja żelaza (Bfe) g- cechy glejowe spowodowane okresową stagnacją wody opadowej (Bg) gg- oglejenie powodowane wodami gruntowymi (Bgg) br- akumulacja na miejscu (Bbr)
SYSTEMATYKA GLEB Jest to dział gleboznawst. zajmującym się klasyfikacją i podział gleb według kryteriów przyrodniczo- genet. Podstawowym kryterium podziału gleb są cechy morfologiczne oraz właściwości biologiczne , chemiczne i fizyko- chem. poziomów genet. tworzących daną glebę. W podziale tym uwzględnia się także elementy środ. Ewolucja gleb zależy od strefy rośl-klim, stosunków wodnych ukształtowania terenu ,lokalnych warunków ekolog., utworów macierzystych.Na podstawie kryt.genet. wydzielono następ. jednostki: dział , rząd, typ, podtyp, rodzaj, gatunek –w zależności od wpływu czynników geologicznych i przebiegu procesów glebotwórczych. DZIAŁ –stanowi nadrzędną jednostkę systematyki gleb Polski. Obejmuje on gleby wytworzone pod przemożnym wpływem jednego z czynników glebotwórczych (gleby litogeniczne, hydrogeniczne , antropogeniczne )albo pod wpływem wszystkich ,bez wyraźnej przewagi jednego z nich (gleby autogeniczne ,odpowiadające glebom strefowym).W ramach poszczególnych działów wyróżnia się rzędy gleb. RZĄD-obejmuje gleby o podobnym kierunku rozwoju ,podobnym stopniu zwietrzenia i przemian materiału glebowego , podobnym typie substancji organicznej , jej przemian i powiązań z częścią mineralną. Poszczególne rzędy mogą obejmować gleby różniące się morfologicznie , ale powstające w zbliżonych warunkach ekologicznych. TYP-jest podstawową jednostką systematyki gleb, która obejmuje gleby o takim samym układzie głównych poziomów genetycznych ,zbliżonych właściwościach chemicznych i fizykochemicznych ,jednakowym rodzaju wietrzenia, przemieszczania się i osadzania składników oraz podobnym typie próchnicy. W warunkach naturalnych lub zbliżonych do naturalnych każdemu typowi gleby odpowiada określone zbiorowisko roślinne. W naturalnym rozwoju gleby typ stanowi względnie trwałą fazę jej ewolucji, powstającą w równowadze z aktualnym zbiorowiskiem roślinnym.  PODTYP-gleby wyróżnia się wówczas , gdy na cechy głównego procesu glebotwórczego nakładają się dodatkowo cechy innego procesu glebotwó. modyfikujące właściwości biologiczne , fizyczne, chemiczne i związane z nimi cechy morfologiczne profilu glebowego. RODZAJ-gleby określany jest na podstawie genezy i właściwo. skały macierzystej ,z której wytworzyła się gleba. GATUNEK-określa uziarnienie utworu glebowego w całym profilu , na podstawie podziału przyjętego przez Polskie Towarzystwo Gleboznawcze.   

RĘDZINY Typ ten należy do działy gleb litogenicznych (budowa i właściwości uwarunkowane właściwościami skały macierzystej), do rzędu gleb wapniowcowych o różnym stopniu rozwoju (gleby wykształcone ze skał węglanowych- wapieni, margli, dolomitów oraz siarczanów- gips). Profil o budowie ACca- CCa- R. ACca zawiera odłamki skały macierzystej. Poziom Cca to silnie zwietrzały rumosz skalny przechodzący w dolnej części w skałę masywną. Skład granulometryczny (SG)  wierzchnich poziomów bardzo różny. Rędziny z miękkich i aktywnych skał węglanowych0 zwięzły SG.  Odczyn alkaiczny. Duże lub pełne wysycenie kompleksu sorpcyjnego (KS) zasadami, znaczny udział połączeń próchniczno- wapniowych.  CZARNOZIEMY Typ ten należy do działy gleb autogenicznych (tworzą się pod wpływem czynników glebotwórczych bez wyraźnej dominacji jakiegoś jednego), do rzędu- gleby czarnoziemne  W Polsce to gl reliktowe, wytworzone z lessów (głębokość próchnicy min 40cm) Profil o budowie A- AC- Cca. W profilu A brak widocznego wpływu stosunków wodnych. Proces glebotwórczy polega na dominacji intensywnych procesów biologicznych nad wietrzeniem fazy mineralnej oraz przemieszczaniem produktów wietrzenia.  Gl zasobna w związki próchniczne (o 3%). Odczyn lekko kwaśny lub obojętny (w poziomie A wysycenie zasadami ponad 65%) W Polsce zajmują obszary południowo- wschodniej i południowej części, użytkowane na grunty orne, klasy I-IVb. Gl przydatne do uprawy wymagających roślin (kompleks 1 i 2 pszenny)  BRUNATNE WŁAŚCIWE Typ ten należy do działy gleb autogenicznych (tworzą się pod wpływem czynników glebotwórczych bez wyraźnej dominacji jakiegoś jednego), do rzędu- gleby brunatnoziemne.  Klimat umiarkowanie oceaniczny/ kontynentalny, pod lasami liściastymi i mieszanymi. Proces tworzenia polega na: wymywanie węglanów i innych rozpuszczalnych soli , częściowe wymywanie wodorotlenku żelaza i glinu oraz bardziej ruchliwych form próchnicznych. Płytkie wymycie węglanów do głębokości 60-80cm, brak przemieszczenia frakcji ilastej, wolnego żelaza i glinu.   W Polsce powstały z glin morenowych, utworów pyłowych, piasków gliniastych, piaskowców, granitów (zasobne w zasady). Profil O- A- Bbr- Cca. Dobrze wykształcony profil A 20-30cm, barwa szara/ brunatnoszara, 2-3% próchnicy,. Na gruntach ornych odczyn słabo kwaśny/ obojętny. W KS dużo kationów zasadowych: Ca, Mg, K, Na, mało H, Al.  PŁOWE Typ ten należy do działy gleb autogenicznych (tworzą się pod wpływem czynników glebotwórczych bez wyraźnej dominacji jakiegoś jednego), do rzędu- gleby brunatnoziemne.  Klimat umiarkowanie wilgotny (temperatura roczna 6-8ºC  opad 500-700mm rocznie)  Proces płowienia polega na: wymywanie węglanów i innych rozpuszczalnych soli , częściowe wymywanie wodorotlenku żelaza i glinu oraz bardziej ruchliwych form próchnicznych,  pionowe przemieszczenie iłu koloidalnego, wolnego żelaza i glinu z  poziomów wierzchniowych w głąb profilu glebowego,  tworzenie się teksturalnego poziomu wymywania Bt, oraz nad nim leżącego  o luźniejszym układzie i jaśniejszej barwie poziomu przemywania Eet. Poziomy: O-Eet-Bt-C. Poziom próchnicy o miąższości 15-20cm barwy szarej , zawartość próchnicy poniżej 2%, poziom E o małej zawartości frakcji koloidalnych barwy jasnożółtej słabo strukturalny, poziom Bt  wzbogacony  o ił koloidalny i związki żelaza, barwy brunatnej o strukturze pryzmatycznej, w poziomie skały macierzystej są węglany Odczyn lekko kwaśny, kwaśny na wierzchniej części profilu, w głąb profilu obojętny, stopień wysycenia KSkationami o charakterze zasadowym  zróżnicowany w profilu poziomy A i E, 20-60% Bt >70%  BIELICOWE Typ ten należy do działy gleb autogenicznych (tworzą się pod wpływem czynników glebotwórczych bez wyraźnej dominacji jakiegoś jednego), do rzędu- gleby bielocoziemne.  Na obszarze Polskich pod roślinnością borową, ze skał ubogich w składniki zasadowe (utwory piaszczyste, zwietrzeliny granitów). Skała macierzysta: piaski luźne i słabo gliniaste.  Geneza: intensywne wietrzenie i rozkład minerałów pierwotnych, gromadzi substancji organicznej w postaci ściółki na powierzchni gleby, przemienny typ gospodarki wodnej, wypłukiwanie z poziomu organicznego ruchliwych kwasów humusowych  pod wpływem zakwaszonej wody deszczowej , tworzenie łatwo rozpuszczalnego kompleksu połączeń kwasów humusowych 
z jonami Fe i Al.  Budowa profilu O-A-Ees-Bhfe-C. Poziom organiczny o miąższości 15cm, poziom eluwialny Ees barwy szarobiałej lub jasnopopielaty Odczyn bardzo kwaśny w całym profilu, stopień wysycenia KS <20%, stosunek C:N (20-30) w poziomie O.  Są rolniczo bardzo mało przydatne: niska pojemność sorpcyjna, mało minerałów ilastych, mała miąższość poziomu próchnicznego lub jej brak, skała macierzysta uboga w skł pok.  BIELICETyp ten należy do działy gleb autogenicznych (tworzą się pod wpływem czynników glebotwórczych bez wyraźnej dominacji jakiegoś jednego), do rzędu- gleby bielocoziemne. Skała macierzysta- skrajnie ubogie piaski kwarcowe, zwietrzeliny granitów.  Budowa profilu: O-Ees-Bt-Bfe-c. Poziom organiczny o miąższośći 35cm złożony z 3 poziomów: Ol-surowiny (mało zmienione resztki ściółki), Of-butwinowy (ciemno brunatny, rozdrobnione i częściowo rozłożone resztki roślinne), Oh-epihumusowy (silnie rozłożone resztki, duży udział próchnicy). Brak poziomu A.  Odczyn bardzo kwaśny w całym profilu, stopień wysycenia KS poniżej 10%, stosunek C:N ponad 40.  Gleby wyłącznie leśne i nie nadają się pod uprawe rolną CZARNE ZIEMIE Dział: gl semihydrogenicze (powstały w warunkach silnego uwilgocenia- warunki beztlenowe= procesy glejowe). Rząd: czarne ziemie (akumulacja materii org w warunkach dużej wilgotności, w mineralnych utworach zasobnych w CaCO3, lub pod wpływem wód gruntowych bogatych w Ca). Klimat umiarkowany oceaniczny i umiarkowanie kontynentalny  Roślinność- łąkowa przy udziale rości bagiennej  Skała macierzysta utwór mineralny zasobny w Ca Co3 i części ilaste  Powstała na obszarach płaskich obniżeń na starych trasach rzek lub obniżeniach torfowych   Geneza: akumulacja materiału organicznego w warunkach dużej wilgotności , przemiany substancji organicznych w związki próchnicze, trwałe połączenia kwasów humusowych wysyconymi Ca z iłem koloidalnym , rozwój procesów glejenia  na dolnych częściach profilu glebowego  Budowa profilu A-Cca-6. Poziom próchnicy ponad 40cm miąższości barwy czarnej 4% ciemno szarej , zawartość próchnicy 2-6%, próchnica słodka nasycona wapniem i magnezem  Odczyn obojętny  lub alkaliczny  Klasy I-II, struktura gruzełkowata.  TORFY Dział: gl hydrogeniczne (mineralne i organiczne utwory macierzyste powstały lub uległy przekształceniom pod wpływem warunków wodnych środowiska- powstaniu tych gleb biorą udział zjawiska sedentacja sedymentacja i decesja -sedentacja polega na osadzeniu się utworów na miejscu ich powstania wyróżniamy ), rząd: gl bagienne (akumulacja organicznej masy zachodzi w procesie torfotwórczym- przewaga war beztlenowych) .  Profil PO-O-D. Warstwa organiczna O- torfy. Zawartość sub org ponad 20%, miąższość profilu min 30cm.  GL MURSZOWE  Dział: gl hydrogeniczne (mineralne i organiczne utwory macierzyste powstały lub uległy przekształceniom pod wpływem warunków wodnych środowiska- powstaniu tych gleb biorą udział zjawiska sedentacja sedymentacja i decesja -sedentacja polega na osadzeniu się utworów na miejscu ich powstania wyróżniamy ), rząd: gl pobagienne (powstają z gl zabagnionych lub bagiennych po odwodnieniu- proces murszenia). Profil Mt- Ot-D.  Min 30cm miąższości, ponad 20% dub organicznej.  Zachodzi w niej proces murszenia- zachodzi po odwodnieniu, uruchamia skł pok roślin i powoduje zmiany strukturalne masy org w kierunku ziarnistej/ gruzełkowatej.  MADA RZECZNA Dział: gl napływowe (związane z erozyjno- sedymentacyjną działalnością wód ze spływów powierzchniowych i rzecznych) , rząd: gl aluwialne.  Gleby te wyściełają trasy rzek , składają się z osadów aluwialnych na tarasach zalewowych i deltach rzek.  Powstają z mat osadzonego przez przepływające wody po wewnętrznej stronie meandrów rzecznych. Tworzą utwory przesortowane. Budowa warstwowa (różne uziarnienie) Profil A- AC- G. Mady bardzo lekkie- 10% części spławialnych, mady lekkie- 10-20%, mady średnie 21-35%, mady ciężkie 36-50%, mady bardzo ciężkie ponad 51% części spławialnych.  GL DELUWIALNEDział: gl napływowe (związane z erozyjno- sedymentacyjną działalnością wód ze spływów powierzchniowych i rzecznych) , rząd: gl deluwialne. U podnóży stoków w małych dolinach lub na obrzeżach większych dolin.  Powstawały i kształtują się w wyniku procesów erozyjnych. Namuły deluwialne są mało przesortowane.  Znaczny stopień zwietrzenai chemicznego i biologicznego.   Profil A-AC-D. Miąższość min 30cm.  Specyficzne stosunki wodno- powietrzne warunkują częste procesy glejowe, które wpływają korzystnie na przebieg procesu huminifikacji sub organicznej. 

BONITACJA GLEB POLSKI Kryteria bonitacji gruntów ornych -budowa profilu (typ i podtyp gleby, rodzaj, gatunek, miąższość poziomu próchnicznego, zawartość próchnicy, odczyn, skład chemiczny, właściwości fizyczne, oglejenie) -stosunki wilgotnościowe, uwarunkowane położenie w terenie -wysokość npm KLASA I- gl orne najlepsze. Tereny równe, lub łagodnie pochyłe. Zasobne w skł pok, dobre wł fizyczne, chemiczne, biologiczne. Dobra struktura, głęboki (ponad 35cm) poziom próchniczny, dużo słodkiej próchnicy (związanej z Ca). Gl łatwe do uprawy, dostatecznie wilgotne. Nie wymagają melioracji. Dobre do uprawy pszenicy, rzepaku, lucerny, buraków cukrowych) KLASA II- gl orne bardzo dobre Tereny nieco bardziej pochyłe o gorszych stosunkach wodnych i wł fizycznych (mniej przepuszczalne i przewiewne).  KLASA IIIa- gl orne dobre Poziom wody gruntowej może ulegać wahaniom. Plony mogą wahać się w sezonie. Wykazuje słabe oznaki procesu degradacji (wyługowanie, odgórne oglejenie). Gl lekkie dobre do uprawy żyta, jęczmienia, owsa, ziemniaków, gl ciężkie dobre dla pszenicy, buraków  KLASA IIIb- gl orne średnio dobre Okresowo za suce lub za mokre, poziom wody gruntowej ulega dużym wahaniom. Plony uzależnione od warunków pogodowych. Niekiedy narażone na erozję, wyraźne cechy degradacji.  KLASA IVa- gl orne średniej jakości Położone na większych nachyleniach, narażone na erozję. Plony średnie, zależne od ilości i rozkładu opadów.  Gl ciężkie zasobne w skł pok, ale mało przewiewne, zimne. Można uprawiać buraki, koniczynę czerwoną. Gl lekkie to gl żytnio- ziemniaczane.  KLASA IVb- gl orne średniej jakości, gorsze Zbyt suche lub zbyt wilgotne. Gl ciężkie są podmokłe, narażone na silną erozję, wymagają drenowania. Na gl lekkich, wrażliwych na suszę, można uprawiać żyto i ziemniaki. KLASA V- gleby orne słabe Bardzo lekkie, suche, o małej żyzności i urodzajności. Wytworzone z piasków, żwirów, są płytkie, o małej aktywności biologicznej. Można na nich uprawiać żyto, łubin, czasem ziemniaki. Są tu też zaliczane gl zbyt mokre, niezmeliorowane lub nie nadające się do melioracji. KLASA VI- gleby orne najsłabsze Bardzo zawodne, wadliwe o małej żyzności. Gl zbyt suche, mała zdolność do retencji wody, niskie/ niepewne plony (łubin).  Gleby zbyt wilgotne, o wysokim poziomie wód gruntowych. Przeznaczane na użytki zielone.  Kryteria bonitacji użytków zielonych -budowa profilu glebowego  -potencjalne możliwości produkcyjne gleby, uzależnione od ich wł fizycznych, chemicznych, biologicznych, stosunków klimatycznych, dostępności terenu -stosunki wilgotnościowe -wpływ urządzeń melioracyjnych, odwadniających, nawadniających -skład gat roślinności określający jakoś siana i wydajność względnie pełnego wyżywienia w okresie wegetacyjnym określonej ilości dużych sztuk bydła
KOMPLEKSY PRZYDATNOŚCI ROLNICZEJ Kryteria : -charakter i właściwości gleby (typ i podtyp, rodzaj, skład granulometryczny, stopień kultury, wł fizyczne i fizykochemiczne) -warunki agroklimatyczne gleby -rzeźba terenu -układ stosunków wilgotnościowych 1. kompleks pszenny bardzo dobry (3,8% pow kraju) Najlepsze pod względem położenia. Zasobne w skł pok, poziom próchniczny ponad 30cm. Gl przepuszczalne, przewiewne, magazynujące wilgoć, nie wymagają regulacji stosunków wodnych, łato nabywające i długo zachowujące cechy wysokiej kultury. Duża aktywność bilologiczna, wysoka efektywność nawożenia. Gl I i II kl bonitacyjnej.  2. kompleks pszenny dobry (18% pow kraju) Gleby utrudniające spływ wód wiosennych, opóźniające prace polowe, umożliwiające powolny rozwój procesów erozyjnych. Mniejsza urodzajność i żyzność- cięższy skład granulometryczny, mniejsza miąższość poziomu A, silniejsze odwapnienie górnych poziomów, słabsza strukturalność, większa trudność uprawy, gorsza przepuszczalność. Gl klas III 3. kompleks pszenny wadliwy (3,1% pow kraju) Gl średnio zwięzłe, bardziej podatne na uprawę pszenicy niż żyta, nie są zdolne do magazynowania dozy. W pewnych okresach wykazują niedobór wilgoci- gl okresowo suche. Należą tu 2 gr gl: 1) średnio zwięzłe, niecałkowite, utworzone z ut pyłowych, glin, iłów, podścielone na dł 80cm utworami silnie przepuszczalnymi (piaski, żwiry), 2) średnio zwięzłe i zwięzłe, na zboczach wzniesień, narażone na spływy powierzchniowe i erozję.  Plony ulegają dużym wahaniom zależnie od pogody. Kl IIIb, IV. 4. kompleks żytni bardzo dobry (17,1% pow kraju) Najlepsze gl lekkie wytworzone z piasków gliniastych mocnych lub podścielonych zwięźlejszymi utworami (gliny, iły). Gl strukturalne, posiadające dobrze wykształcony poziom próchniczny. Uprawa żyta, ziemniaków. Kl III 5. kompleks żytni dobry (15,6% pow kraju) Gl z piasków gliniastych lekkich zalegających na zwięzłym podłożu i piasków gliniastych lekkich całkowitych. Wrażliwe na suszę, mniej zasobne w skł pok (wyługowanie i zakwaszenie). Do uprawy żyta, ziemniaków, jęczmienia, owsa, koniczyny białej. Plony zależą od opadów. Kl IV.  6. kompleks żytni słaby (18,1% pow kraju) Gl z piasków słabo gliniastych głębokich oraz piasków gliniastych lekki, podścielonych płytko piaskiem luźnym lub żwirem piaszczystym. Mała retencja wodna, nadmierna przepuszczalność- okresowo suche. Ubogie w skł pok, nawozy nie zawsze działają odpowiednio. Plony zależą od opadów. Kl IVa i V. 7. kompleks żytni bardzo słaby (11,5% pow kraju) Najsłabsze gl z piasków luźnych, całkowite lub piasków słabo gliniastych podścielonych piaskiem luźnym. Bardzo ubogie w skł pok, trwale za suche. Do uprawy żyta i łubinu żółtego. Kl V i VI – uprawa nieopłacalna. 8. kompleks zbożowo- pastewny mocny (3,9% pow kraju) Długo nadmiernie za wilgotne. Gl średnio zwięzłe i ciężkie, zasobne, potencjalnie żyzne. Niekorzystne wł fizyczne- uwilgotnienie powoduje ograniczenie doboru roślin. Dobrze tu plonują rośliny pastewne. Kl IIIa-V. Po melioracji mogą przejść do kompleksu 2. 9. kompleks zbożowo- pastewny słaby (3% pow kraju) Gl lekkie z piasków (odpowiednik kom 5/6) okresowo podmokłe (w dolnej części profilu warstwy słabo przepuszczalne, lub gleba na obniżeniu terenu w zasięgu wody gruntowej). Podmokłe wiosny powodują wymakanie żyta, opóźnia termin sadzenia ziemniaków. Kl IVa- VI 10. kompleks pszenny górski (1,6% pow kraju) Gl na wysokości 300-450m npm. Uprawa pszenicy. Występuje na obszarach przedgórzy, pogórzy, kotlin śródgórskich i dolin rzecznych. Budowa jak kompleksów pszennych, tylko inny wpływ położenia.  11. kompleks zbożowy górski (2% pow kraju) Gl uprawne wyższych partii terenów górzystych (450-600m npm), powstałe ze zwietrzelin skał masywnych o stosunkowo dobrze wykształconym profilu. Uprawa pszenicy i żyta, jęczmienia jarego, owsa, roślin pastewnych, ziemniaków 12. kompleks owsiano- ziemniaczany górski (1,2% pow kraju) Gl różnej jakości w strefie 500-700m npm.  Ograniczone uprawy roślin ozimych, dobre do owsa, ziemniaków, mieszanek motylkowo- trawiastych. 13. kompleks owsiano- pastewny górski (0,5% pow kraju) Gl położone na terenach 650-900m npm, niska temp, krótki okres wegetacji. Uprawa owsa i mieszanek motylkowo- trawiastych.  14. kompleks gleb ornych przeznaczonych pod użytki zielone Gl użytkowane jako grunty orne, ale zbyt podmokłe, odwodnienie niemożliwe. Gl na stromych zboczach, podlegają silnej erozji. 
