Słowo miozyna pochodzi z Greckiego „mięsień”. 

Miozyny to rodzina białek ruchowych, które przesuwają się wzdłuż  filamentów aktynowych hydrolizując ATP. Miozyna jest podstawowym białkiem włókienkowym komórek mięśniowych. Nazwa ta została wprowadzona przez W. Kuhne. Obecność miozyny stwierdzono też w komórkach nie mięśniowych, ale w niewielkiej ilości (1-2% białek cytoplazmy). Miozyna stanowi 40% białek komórek mięśniowych. Filamenty miozynowe w komórkach nie-mięśniowych są o wiele cieńsze niż w mięśniach szkieletowych. Filamenty miozynowe z mięśni szkieletowych maja grubość 18 nm i długość 1500 nm.

Odkryto około 20 klas miozyn na podstawie sekwencji aminokwasów w ich ATP-hydrolizujących domenach motorycznych. Różnice strukturalne są też obecne w domenach ogonowych. Domeny ogonowe mają różne funkcje, m.in. dimeryzację z innymi podjednostkami i przenoszenie różnych rodzajów ładunków.  Miozyna II została odkryta jako pierwsza. Później zostały odkryte kolejne typy- różniące się od miozyny II ilością główek. Pełnią one różne funkcje w organiźmie- głównie jako składniki cytoszkieletu, w endocytozie, ruchach komórek itp.  Opisano też kilka chorób związanych z defektami miozyny nie-mięśniowej. Ciekawym przykładem może być głuchota.
Jeżeli cząsteczkę miozyny potraktuje się roztworem SDS, rozpadnie się ona na łańcuchy ciężkie, i lekkie. 
Łańcuch ciężki miozyny składa się z trzech zasadniczych domen: 
· motorycznej, 
· zawierającej motywy IQ oraz 
· C-końcowej. 
Domena zawierająca motywy IQ (izoleucyna, glutamina) obecna w szyjce stanowi miejsce wiązania łańcucha lekkiego do łańcucha ciężkiego i razem z domeną motoryczną tworzy główkę miozyny. Głowa, podstawowy i najważniejszy element ciała, również u miozyn pełni kluczową rolę. Wiąże ona i hydrolizuje ATP. Energia pochodząca z tej reakcji umożliwia bliskie, a czasem i dalekie, wędrówki miozyn po rozmaitych szlakach wewnątrz komórki wyznaczanych przez filamenty aktynowe. W  przypadku miozyny II głowy są dwie -  każda mająca aktywność ATP-azową. Obie głowy przechodzą we wspólny ogon. Pojedyńczy łańcuch ciężki składa się z 2000 aminokwasów (850 reszt tego łańcucha jest sfałdowana i tworzy głowę).
C-końcowa część cząsteczki jest z kolei domeną najbardziej zróżnicowaną. Stanowi ona tzw. ogon. Ogon jest dwuniciową , alfa-helikalnie skręconą superhelisą. Łańcuch ciężki każdej głowy przyłącza dwa różne łańcuchy lekkie. Pełnią one rolę modulatorów i nazywane są niezbędnym łańcuchem lekkim (ELC) i regulacyjnym łańcuchem lekkim (RLC).Poprzez swoją różnorodność, ogon umożliwia miozynom przenoszenie różnych typów ładunków, a przez to pełnienia licznych funkcji. Dimeryzacja zachodzi wówczas, gdy dwa łańcuchy ciężkie o konformacji a-helisy ulegną spleceniu tworząc superhelisę, stabilizowaną przez regularnie rozmieszczone reszty hydrofobowe. Ze względu na swój wydłużony kształt, ta część cząsteczki nazwana jest ogonem. 
Łańcuchy lekkie występują  zazwyczaj w trzech typach – Lc1 (21 kDa), Lc2(18 kDa), i Lc3 (16 kDa). Lekkie łańcuchy Lc1 i Lc3 są odpowiedzialne za aktywność enzymatyczną, związaną z ATP natomiast łańcuch Lc2 jest fosforylowany przez  kinazę lekkich łańcuchów miozyn. Łańcuch ten ma zdolność wiązania jonów Ca2+ i kontroluje proces skurcz-rozkurcz mięśni.  Łańcuchy lekkie mając funkcję regulatorową, owijają się wokół szyjki łańcucha ciężkiego miozyny II. Podobne są do kalmoduliny, jednakże w wielu organizmach straciły one umiejętność wiązania jonów wapnia. W innych organizmach funkcja wiązania jonów wapnia jest nadal obecna. Łańcuchy lekkie oprócz swojej funkcji regulatorowej, usztywniają rejony szyjki. 
Miozyna II może być podzielona przez trypsynę na dwa częściowo funkcjonalne fragmenty nazwane meromiozyną lekką (LMM) i meromiozyną ciężką (HMM). 
· LMM zawiera znaczną część ogona miozyny.

· HMM składa się z krótkiej części dwóch ogonów oraz z dwóch głów cząsteczki.  Meromiozyna ciężka może być potraktowana papainą, co rodziela ją dalej na dwa identyczne globularne subfragmenty, każdy nazwany S1, lub jeden subfragment o kształcie pałeczki nazwany S2. Fragment S1 zawiera wyłącznie głowy cząsteczki, natomiast w skład fragmentu S2 wchodzą dwie przygłowowe części ogona. W rzeczywistości subfragmenty S1 są jednostkami miozyny generującymi siłę mechaniczną.
Analiza aminokwasów miozyn pokazała różnorodność w domenach ogonowych. Przypuszczalnie domeny ogonowe służą do interakcji i wiązania z różnymi nośnikami – do posuwania się wzdłuż filamentów aktynowych. Mechanizm ten jest taki sam dla wszystkich miozyn. Regułą jest, iż miozyny poruszają się w kierunku końca plus filamentu aktynowego. Wyjątkiem są miozyny VI i IX, które pomimo strukturalnego podobieństwa do pozostałych miozyn przesuwają się  w stronę końca minus filamentu aktynowego. Za tę zmianę kierunku odpowiedzialna jest prawdopodobnie niewielka insercja w łańcuchu polipeptydowym, nie odnajdywana u pozostałych miozyn.  Do najbardziej konserwatywnych segmentów łańcucha miozyny należą odcinki łańcucha ciężkiego wchodzące w skład głowy. Segmenty te są bardzo podobne pod względem składu aminokwasów.  
Miozyna II pełni trzy ważne funkcje biologiczne. 

1. Po pierwsze, w roztworach o sile jonowej i pH odpowiadającym warunkom fizjologicznym cząsteczki miozyny łączą się spontanicznie tworząc filamenty. 

2. Po drugie, miozyna jest enzymem, ATP-azą. Reakcja rozkładu ATP dostarcza energii do skurczu mięśnia. 

3. Po trzecie, miozyna wiąże się ze spolimeryzowaną formą aktyny (aktyną F), głównym składnikiem filamentów cienkich. To wzajemne oddziaływanie odgrywa zasadniczą rolę w wytwarzaniu siły, która przesuwa grube i cienkie filamenty względem siebie. Miozyna może być traktowana jako mechanoenzym, ponieważ katalizuje przekształcenie związanej energii chemicznej w energię mechaniczną.

Różnice strukturalne miozyn wpływają na ich szybkość przesuwania się wzdłuż filamentów aktynowych.  Hydroliza ATP, przyczyniająca się do uwolnienia grupy fosfatydowej powoduje siłę, co z kolei przesuwa szyjkę miozyny do przodu. Ponieważ siła z jaką szyjka jest posuwana jest jednostajna, szybkość przesuwania jest uzależniona wyłącznie od długości szyjki. Dlatego też miozyny z dłuższą szyjką przesuwają się szybciej od tych z krótszymi szyjkami, np.  miozyna V przesuwa się o 30-40nm z każdą siłą, natomiast miozyna II tylko o 5-10nm. 

Sarkomery są wysoce zorganizowanymi układami składającymi się z dwóch typów filamentów – aktynowych i miozynowych (miozyny II). Grube filamenty miozynowe położone są w każdym sarkomerze centralnie, natomiast filamenty aktynowe rozciągają się do wewnątrz z każdego końca sarkomeru (będąc przyczepione swoim końcem oraz do linii Z, zachodząc na filamenty miozynowe.) Grube filamenty tworzą pasek ciemny, anizotropowy. Sarkomery tworzą miofibryle – cylindryczne struktury mające średnicę 1-2 mikrometrów. Mogą one być tak długie, jak długa jest komórka mięśniowa. 
Procesy regulujące formowanie się filamentów miozynowych
W wielu mięśniowych i niemięśniowych układach żywych miozyna II układa się w superstruktury nazwane filamentami miozynowymi (grubymi). Reakcja spontanicznego organizowania się miozyny w filamenty przebiega podobnie jak w przypadku innych filamentów – jest zależna od stężenia cząsteczek miozyny w cytpolaźmie i osiągnięcia stanu równowagi pomiędzy wolnymi cząsteczkami i filamentami. Jednak charakterystyka formowania się filamentów miozyny II polega na jej agregacji bocznej. 

Cząsteczki miozyny II osiągają stan sfałdowania – gdzie ogon cząsteczki zagina się, zakrywając głowę. Stan ten zapobiega spontanicznemu przejściu nadmiaru cząsteczek w filamenty miozynowe. Przejście formy pofałdowanej miozyny II w formę rozciągniętą jest regulowane poprzez fosforylację i defosforylację jej łańcuchów lekkich. 
Regulacja miozyny
i) Niektóre miozyny są regulowane przez wiązanie jonów wapnia do kalomodulinowego łańcucha lekkiego, obecnego w szyjce.

ii) Kompleks tropomiozyna-troponina reguluje wiązanie aktyny i miozyny w mięśniach szkieletowych.

iii) Kaldesmon, białko regulowane przez fosforylację i jony wapnia, reguluje wiązanie aktyny i miozyny w mięśniach gładkich.
· Miozyna II obecna w komórkach niemięśniowych jest aktywowana przez wzrost poziomu jonów wapna w cytozolu. Wzrost ten prowadzi do fosforylacji miozyny II, co zmienia jej konformację, i ułatwia reagowanie z aktyną (defosforylacja łańcuchów lekkich stabilizuje zgiętą konformację, natomiast fosforylacja katalizowana przez kinazę Rho, aktywuje tranzycję do konformacji wydłużonej). Przemiana miozyny II z formy rozciągniętej w sfałdowaną jest jednym z ważniejszych procesów regulujących mechanizm ruchu ślizgowego filamentów (układ kurczliwy w komórkach niemięśniowych). 

· Podobny mechanizm regulacyjny obecny jest w mięśniach gładkich w ścianie żołądka, jelit, macicy, i tętnic oraz w innych narządach gdzie konieczne są powolne i długotrwałe skurcze.

· Cząsteczki miozyny wporwadzone do komórek mięśni szkieletowych/ sercowych formują filamenty o określonej grubości i długości. W komórkach tych występują białka Myosin Bidning Proteins C i H – które kontrolują liczbę cząstek miozynowych oraz ich długość. 

