Efekt cieplarniany: Wzrost temperatury Ziemi spowodowany zwiększoną koncentracją dwutlenku węgla (lub innych gazów nieprzezroczystych dla podczerwonego promieniowania – tzw. gazów cieplarnianych), jeden z negatywnych skutków skażenia środowiska naturalnego. Polega na zatrzymywaniu się w atmosferze coraz większych części promieniowania podczerwonego, co prowadzi do ogrzewania się Ziemi. Przypuszcza się, że jest to wynik zmiany zawartości gazów w powietrzu, a szczególnie gwałtownego wzrostu stężenia dwutlenku węgla. Prognozy zakładają, że jeśli tempo spalania paliw kopalnych utrzyma się, to w ciągu 40–45 lat może nastąpić nasycenie nim atmosfery, co spowodowałoby średni wzrost powierzchniowej temperatury Ziemi o ok. 1,5–4,5°C.
Gazy cieplarniane - ponad 30 związków chemicznych w postaci gazowej potęguje naturalny efekt cieplarniany. Są to związki, które mają dużą zdolność absorpcji promieniowania o długości fal od 5 do 50 mikrometrów (zakres bliskiej podczerwieni) tj. promieniowania odbitego od powierzchni Ziemi. Gazy cieplarniane nie pochłaniają promieniowania o wszystkich długościach fal. Zaabsorbowane promieniowanie jest emitowane przez te gazy jako zwrotne promieniowanie cieplne, prowadząc do wzrostu temperatury na powierzchni Ziemi. 

Wśród związków najczęściej wymienianych jako gazy cieplarniane są:

- woda (H2O)

- dwutlenek węgla (CO2)

- metan (CH4)

- podtlenek azotu (N2O)

- dwutlenek siarki (SO2)

- freony i ozon (O3). 

Powszechnie występujące gazy jak azot ,tlen czy wodór wykazują słabą absorpcję zwrotnego promieniowania Ziemi i w minimalnym stopniu wpływają na efekt cieplarniany.

Para wodna odpowiada za 60% naturalnego efektu cieplarnianego,  ale jej globalne stężenie w atmosferze jest stałe, regulowane naturalnymi procesami. 

Jeżeli pominiemy parę wodną to bilans udziału pozostałych gazów cieplarnianych w efekcie cieplarnianym przedstawia się następująco:

· Dwutlenek węgla (CO2) 50%
(czas życia w atmosferze  ok. 7 lat)

· Metan (CH4)

     18%
(odpowiednio ok. 10 lat)

· Freony (CFC)
     14%
(odpowiednio kilkaset lat)

· Ozon (O3)

    12%
(odpowiednio ok. 0.3 lat)

· Podtlenek azotu (N2O)   6%
(odpowiednio ok. 180 lat)

Stężenie gazów cieplarnianych w ziemskiej atmosferze zmieniało się istotnie  na przestrzeni dziejów; wystarczy porównać ich stężenia w 1750 roku (przed rewolucją przemysłową) oraz w 1998 r. a także przewidywany GWP w ciągu najbliższych 100 lat. 

Dwutlenek węgla (CO2)- Obecne stężenie CO2 w atmosferze ziemskiej to 370 ppm. Istotnym problemem oceny tego stanu jest bardzo długi czas obiegu CO2 w biosferze (rzędu 50-200 lat), stąd pełne skutki obecnej jego emisji pojawią się ze znacznym opóźnieniem. Nawet zakładając obecny poziom emisji CO2 to w 2050 roku jego stężenie może wynosić 125% a w 2100 roku – 145% obecnego poziomu 370 ppm. To był jeden z wielu powodów przyjęcia Protokołu z Kyoto o obniżeniu emisji gazów cieplarnianych, w tym głównie dwutlenku węgla. CO2 ma największy wpływ na powstawanie efektu cieplarnianego i na globalne ocieplenie. Wpływ innych gazów będzie się jednak stopniowo zwiększał. Inne gazy silniej pochłaniają promieniowanie podczerwone. Naukowcy twierdzą, że do 2010 r. to te powszechne gazy będą odpowiedzialne za połowę przyrostu temperatury na Ziemi. Dlatego należy szybko podejmować działania mające na celu ograniczenie emisji gazów cieplarnianych.

Metan (CH4)- jest gazem cieplarnianym, który obecnie ma ponad dwukrotnie mniejszy udział w efekcie cieplarnianym w stosunku do dwutlenku węgla. Jest to główny  składnik:

·  gazu ziemnego

·  gazów występujących w kopalniach 

·  gazów powstających przy beztlenowym rozkładzie materiału organicznego. (bakterie żyjące na terenach podmokłych -bagiennych, polach ryżowych, wysypiskach odpadów i pozostałościach zwierzęcych).

Największa emisja metanu do atmosfery jest zasługą rolnictwa (uprawa ryżu, hodowla bydła), w mniejszym stopniu wydobywanie i stosowanie gazu ziemnego czy produkcja przemysłowa.

Obecne stężenie metanu w atmosferze wynosi około 1745 ppb ale w ciągu ostatnich 1000 lat wzrosło dwukrotnie 

Podtlenek azotu (N2O) - jest bardzo stabilnym związkiem, nie ulega rozpadowi w troposferze, jest najważniejszym źródłem tlenku azotu w stratosferze, gdzie wchodzi w reakcje, które powiększają dziurę ozonową, natomiast w atmosferze pozostaje przez ponad 150 lat. Roczna emisja N2O to ok. 15 mln ton i szacuje się, że w atmosferze przybywa rocznie 3 - 4.5 mln ton. Główne źródła podtlenku azotu to:
·  rozkład azotanów przez bakterie (intensywne stosowanie nawozów azotowych nasila ten proces) 

· spalanie paliw (stosowanie katalizatorów spalin raczej sprzyja powstawaniu N2O)

Ozon (O3) - powstający naturalnie podczas wyładowań elektrycznych w atmosferze jest emitowany w trakcie procesów dezynfekcji wody i biologicznej neutralizacji ścieków czy bielenia wielu surowców i półproduktów. Ozon obecny w stratosferze osłabia efekt cieplarniany, bo ogranicza dostęp promieniowania ultrafioletowego do najniższych warstw atmosfery, natomiast ozon w atmosferze potęguje efekt cieplarniany, gdyż absorbuje niektóre zakresy promieniowania zwrotnego Ziemi.

Freony - freonami nazywane są chlorofluoro pochodnymi węglowodorów alifatycznych (CFC), z których dwa najpopularniejsze to:

·  trichlorofluorometan CFCl3 (CFC-11, Freon 11) 

· dichlorodifluorometan CF2Cl2 (CFC-12, Freon 12) o okresie półtrwania odpowiednio 75 i 111 lat. 

Są to substancje syntetyczne, nie występujące w naturze i są bardzo efektywnymi gazami cieplarnianymi. Źródła emisji CFC do atmosfery są ściśle związane z ich zastosowaniami tj. jako

·  czynniki chłodzące w systemach chłodniczych i klimatyzacyjnych

·  jako spieniacze w produkcji pianek polimerowych

·  jako gazy rozpylające w gaśnicach, dezodorantach 

· jako rozpuszczalniki i ciecze myjące

Protokół z Kioto jest uzupełnieniem Ramowej 

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Ramowa_konwencja_Narod%C3%B3w_Zjednoczonych_w_sprawie_zmian_klimatu" \o "Ramowa konwencja Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian klimatu" \t "_parent" konwencji Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian 

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Ramowa_konwencja_Narod%C3%B3w_Zjednoczonych_w_sprawie_zmian_klimatu" \o "Ramowa konwencja Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian klimatu" \t "_parent" klimatu (United Nations Framework Convention on Climate Change) i jednocześnie międzynarodowym porozumieniem dotyczącym globalnego ocieplenia. Został on wynegocjowany na konferencji w Kioto w grudniu 1997. Traktat wszedł w życie 16 lutego 2005 roku, trzy miesiące po ratyfikowaniu go przez Rosję 18 

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/18_listopada" \o "18 listopada" \t "_parent" listopada 2004.

Na mocy postanowień protokółu kraje, które zdecydowały się na jego ratyfikację, zobowiązały się do redukcji do 2012 roku własnych emisji o 5,2% dwutlenku węgla, metanu, tlenku 

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Tlenek_azotu" \o "Tlenek azotu" \t "_parent" azotu, HFC i PFC - gazów powodujących efekt cieplarniany. 

W przypadku niedoboru bądź nadwyżki emisji tych gazów, sygnatariusze umowy zobowiązali się do zaangażowania się w „wymianę handlową”, polegającą na odsprzedaży lub odkupieniu limitów od innych krajów. Jeżeli protokół z Kioto zostanie w pełni wprowadzony z sukcesem w życie, to przewiduje się, na skutek jego postanowień, redukcję średniej temperatury globalnej pomiędzy 0,02°C a 0,28°C do roku 2050.

Kraje uprzemysłowione są zobligowane do redukcji ogólnej emisji gazów powodujących efekt cieplarniany o 5,2% do roku 2012 w porównaniu z rokiem 1990. 
Narodowe pułapy obniżania wahają się od:

·  8% dla Unii Europejskiej

·  7% dla USA

·  6% dla Japonii

·  0% dla Rosji 

oraz możliwy wzrost dla:

·  Australii o 8% 

·  10% dla Islandii. 

Protokół z Kioto jest również uzupełnieniem Ramowej Konwencji Narodów Zjednoczonych dotyczącej Zmian Klimatycznych, przyjętej wcześniej na Szczycie Ziemi w Rio de Janeiro w 1992. 

Sposoby ograniczenia efektu cieplarnianego:
Jednym ze sposobów ograniczenia efektu cieplarnianego jest zmniejszenie emisji szkodliwych gazów. Można tego dokonać poprzez :
1. Przestrzeganie zaleceń porozumienia montrealskiego (z późniejszymi zmianami) o zmniejszeniu emisji gazów (głównie freonów) niszczących ozon w stratosferze.
2. Ograniczyć zużycie paliwa w ogóle, przez oszczędzanie energii, a także zastępowanie paliw o dużej zawartości węgla paliwami o dużej zawartości wodoru.
3. Zmniejszyć wyrąb lasów (szczególnie tropikalnych), a także zwiększenie powierzchni zalesień.
Oprócz tego także należało by ograniczyć źródła zakwaszania deszczów tj. emisję związków siarki i azotu ( które uszkadzają lasy). Zapewnić właściwą ochronę lasów i biosfery Także trzeba zmniejszyć zanieczyszczenie mórz i oceanów , aby mogły pochłaniać zwiększoną ilość dwutlenku węgla. 

Realne przedsięwzięcia mogą znacznie zmniejszyć "globalną produkcję" dwutlenku węgla i innych gazów szklarniowych:

a)  (w nawiasie podano ilość CO2 w mln ton o jakie można zmniejszyć emisje wprowadzając odpowiednie zmiany)

b)  wzrost o 20% sprawności urządzeń elektrycznych , silników spalinowych, etc. (149)

c) poprawa izolacji cieplnej budynków (95)

d) zastąpienie 15% wykorzystywanych w energetyce węgla kamiennego i brunatnego przez wodór (34)

e)  ograniczenie dopuszczalnej prędkości ruchu drogowego do 100 km/h na autostradach i do 30 km/h w mieście (26)

f) poprawa sprawności urządzeń w elektrociepłowniach węglowych (19)

g) zamiana 50% lokalnych urządzeń grzewczych na centralne ogrzewanie (24)

h) zamiana 33% lokalnych urządzeń ogrzewczych z ropy na gaz (16)

i) innowacje techniczne w przemyśle (12)

j) zmiany technologiczne w hutnictwie (9)

Porozumienia międzynarodowe dotyczące globalnego  ocieplenia
· Konferencje w Waszyngtonie: „O przygotowaniu do zmian klimatu" (1987, 1988)

·  konferencja "Energia i zmiany klimatu" w Brukseli (1988) 

·  konferencja "Zmieniająca się atmosfera" w Toronto (1988)

·  II Światowa Konferencja Klimatu w Genewie (1990) 

·  konferencja "Klimat i rozwój" w Hamburgu (1988) 

 Rezultatem konferencji w Toronto był m.in. postulat ograniczający do roku 2005 emisje dwutlenku węgla o 20%. 

W 1992 roku na Szczycie Ziemi w Rio de Janeiro 153 państwa w tym Polska podpisały konwekcje w sprawie zmian klimatu .
SMOG: smoke (dym) + fog (mgła) = smog
Po raz pierwszy użyto tego określenia w 1911 roku 

Rodzaje:

A)Kwaśny (londyński) Występuje w umiarkowanych strefach klimatycznych, przy inwersji temperatur. Związany z emisją substancji szkodliwych w wyniku spalania produktów pochodnych węgla i ropy naftowej (transport, przemysł, gospodarstwa domowe).Powstaje z SO2,  CO2 oraz pary wodnej skondensowanej na cząstkach pyłu i sadzy. Zawartość – dwutlenek siarki, tlenek węgla, sadza, dym, SO2 (wilgotność 80 %) ----- SO3 ------ kwas siarkowy i siarczany (siarczan i wodorosiarczan amonowy) + tlenki azotu + kwas azotowy ------ kwaśny deszcz. Miejsca występowania: Londyn, Nowy Jork. Tokio, Berlin, Hamburg, Hanower, Praga, Meksyk, Belgijski okręg przemysłowy, Kraków, Katowice 

B)Fotochemiczny (typu Los Angeles, kalifornijski) - Powstaje głównie w klimacie subtropikalnym, rzadko zdarza się w klimacie umiarkowanym,  również związany z  inwersją temperatur. Powstaje w słoneczne bezwietrzne dni, głównie ze spalin samochodowych. NO 2, NO (promieniowanie nadfioletowe)----przemiany------ozon + węglowodory (spaliny)---- aldehydy, ketony, nadtlenek wodoru, azotan nadtlenku acetylu (PAN). Występowanie: Duże miasta na południu Stanów Zjednoczonych(Los Angeles, San Diego, San Francisco, Detroit, Filadelfia, Nowy Jork), Turyn, Mediolan, Rzym, Meksyk, Niemieckie miasto Mannheim, Ateny, Kraków.

Następstwa powstawania smogu: 

- Ograniczenie widoczności do 0,8-1,6 km i zabarwienie powietrza na brązowo

- Wzrost zachorowalności i zaburzeń zdrowotnych u ludzi

- Podrażnienia dróg oddechowych (stany zapalne, alergie) i śluzówki oczu

- Smog kalifornijski- działanie kancerogenne i mutagenne- nowotwory i zmiany genetyczne- PAN (peroksy-acetyli-nitryl)

- Uszkodzenie upraw roślinnych (ozon). 

-Grudzień 1952 rok, Londyn – w ciągu 7 dni ponad 4 tys.osób ( przeważnie osoby starsze i noworodki).

KWANE DESZCZE: Pojęcie kwaśnego deszczu dotyczy opadu atmosferycznego (deszczu lub śniegu), w którym pH jest niższe niż 5,6.

Określenie wprowadzone w 1972 roku przez R.A.Smitha, charakteryzujące opad nad uprzemysłowionym Manchesterem. 

 Określane jest to mianem depozycji mokrej – może mieć miejsce nawet w odległości ponad 1000 km od miejsca powstawania.
 Cząsteczki kwasów mogą opadać na powierzchnię ziemi wraz z cząsteczkami pyłów – sucha depozycja –występuje zazwyczaj w pobliżu źródła.
 Główne czynniki powodujące wzrost kwasowości opadów atmosf. są:

· Tlenki siarki  (dwutlenek siarki)

· Tlenki azotu

Oba przetwarzane są w kwas siarkowy i azotowy.

Proces utleniania dwutlenku siarki jest bardziej złożony. Część pozostaje w atmosferze w fazie gazowej, większość utlenia się do siarczanów bezpośrednio w chmurach. 

Gazowy dwutlenek siarki---- rozpuszczanie w chmurach---- jony siarczanowe i wodorosiarczanowe ( również przechodzące w jony siarczanowe).

Na przebieg procesu utleniania duży wpływ ma stężenie ozonu i nadtlenku wodoru, a czynnikiem katalizującym są metale zawieszone w pyle zawieszonym.

Kwasowość uzależniona jest również od obecności innych kwasów: chlorowodorowego, fluorowodorowego, ortofosforowego. 

Latem największy wpływ w wywoływaniu kwasowości ma kwas siarkowy, zima dominuje kwas azotowy ( zwiększona emisja tlenków azotu na skutek spalania w tym okresie większych ilości paliw. 

Opady w Polsce są bardzo kwaśne. Średnie roczne wartości pH kształtuja się od 4,26 (Śnieżka) do 4,6 (Suwałki). W rejonie sudeckim sporadycznie notowano opady o wartości pH poniżej 3,0. 

Wpływ kwaśnych deszczy na środowisko

· Ludzie:

· Wdychanie mieszaniny gazów wpływa niekorzystnie na układ oddechowy, układ krążenia

· Wywołują u ludzi kaszel, bóle w klatce piersiowej, duszność, zapalenie płuc i astmę

· Poprzez zakwaszanie wody pitnej powodują wzrost stężenia metali: glinu- uszkadza kości i mózg, kadmu- uszkadza układ wydalniczy, ołowiu-uszkadza układ nerwowy

· Rośliny  

· Obumieranie drzew, szczególnie iglastych, niszczenie runa leśnego

· Uszkodzenia aparatów szparkowych, zmniejszenie intensywności procesu fotosyntezy, nekroza i przedwczesne opadanie igliwia lub hamowanie ich wzrostu

· Zakwaszanie gleby powoduje uaktywnienie glinu i kadmu, nagromadzenie azotanów i siarczanów, w wyniku czego korzenie roślin mają mniejszą możliwośc pobierania wapnia, magnezu i potasu

· Zwierzęta  

· Degeneracja szkieletów i tkanek fauny wodnej na skutek spadku wapnia w wodach spowodowanego zmiana wartości pH wod (z 6,0 do 4,5 i niżej)

· Najszybciej reagują na zmianę pH ryby łososiowate, raki, bezkręgowce żyjące w osadach dennych

· Budowle   

· Zniszczenie budowli zbudowanych z kamienia zawierającego wapno: piaskowiec, wapń, marmur

Przeciwdziałanie kwaśnym deszczom:

· Wyższe kominy

· Stosowanie wapna jako środka neutralizującego kwas zawarty w zbiornikach wodnych

· Odsiarczanie dymów

· Dopalanie spalin samochodowych

· Produkowanie energii elektrycznej przy pomocy energii jądrowej, zmniejszenie ilości paliw kopalnych zawierających siarkę

· Ograniczenie ruchu samochodowego, zmniejszenie produkcji tlenków azotu

· Zmniejszenie ilości amoniaku w rolnictwie

· Oszczędzanie energii poprzez izolacje cieplną domów

· Wykorzystanie energii słońca, wiatru, wody oraz stosowanie alternatywnych źródeł energii  (biogaz)

