Polaryzacja i hiperpolaryzacja błon.
Polaryzacja komórki jest najprostszą formą odbioru bodźca. Zewnętrzna błona komórkowa każdej komórki jest spolaryzowana czyli między jej zewnętrzną a wewnętrzną powierzchnią występuje różnica ładunków dodatnich przenoszonych przez kationy i ujemnych przenoszonych przez aniony. Przepływ przez błonę komórkową jonów jest wykrywany w postaci prądu elektrycznego a akumulacje jonów jeśli nie są one dokładnie zrównoważone akumulacją jonów o przeciwnym ładunku wykrywa się jako nagromadzenie ładunku elektrycznego czyli potencjału błonowego.

Ujemne ładunki występujące na cząsteczkach organicznych zawartych w obrębie komórki są w dużym stopniu równoważone przez K+, dominujący w komórce jon dodatni. Duże wewnątrzkomórkowe stężenie K+ jest częściowo efektem działania pompy sodowo-potasowej, która aktywnie pompuje K+ do komórki. Prowadzi to do dużych różnic stężenia K+ po obu stronach błony komórkowej, przy czym stężenie K+ w komórce jest znacznie większe niż poza nią. Jednakże błona komórkowa zawiera także specyficzne kanały K+ nazywane spoczynkowymi ( przecinkowymi) kanałami K+. Kanały te w sposób ustawiczny i przypadkowy oscylują pomiędzy stanem otwartym i zamkniętym bez względu na warunki panujące w środku i na zewnątrz komórki, a gdy są otwarte umożliwiają swobodne przechodzenie K+. W komórce znajdującej się w stanie spoczynkowym kanały te są otwarte dzięki czemu błona komórkowa jest znacznie bardziej przepuszczalna dla K+ niż dla innych jonów. K+ dąży do wypływania przez te kanały z komórki zgodnie ze swoim gradientem stężeń. Jakiekolwiek przeniesienie dodatniego ładunku na zewnątrz pozostawi wewnątrz komórki niezrównoważony ładunek ujemny i wytworzy się przez to pole elektryczne, czyli potencjał błonowy , który przeciwdziałał dalszemu wychodzeniu K+ z komórki. W ciągu milisekundy ustalą się warunki równowagi, których potencjał błonowy jest dostatecznie silny, aby przeciwdziałać dążeniu K+ do przemieszczenia się zgodnie z jego gradientem stężeń – tj. elektrochemiczny gradient K+ jest równy zeru nawet jeżeli stężenie K+ jest nadal znacznie większe wewnątrz komórki niż poza nią. 

Spoczynkowy potencjał błonowy jest potencjałem błonowym w warunkach ustabilizowanych, w których przepływ kationów i anionów przez błonę komórkową jest precyzyjnie równoważony tak, iż nie dochodzi do akumulacji różnic ładunków w poprzek błony. Miarą potencjału błonowego jest różnica napięcia istniejąca w poprzek błony. W komórkach zwierzęcych wartość tego potencjału mieści się między -20 a -200 mV zależnie od typu organizmu i komórki. Wyrażany jest jako wartość ujemna, ponieważ wewnątrz komórki ładunków ujemnych jest nieco więcej niż ładunków dodatnich.

W środowisku zewnątrzkomórkowym występują  natomiast w nadmiarze kationy sodowe ( Na+ ) i aniony chlorkowe ( Cl - ) . Stężenie jonów sodowych jest ponad 10 do 30 razy a jonów chlorkowych ok. 30 razy wyższe na zewnątrz komórki niż w jej wnętrzu. Jony Na+ i Cl- podobnie jak K+ wykazują dużą ruchliwość , także dyfundują przez błonę komórkową jednak nie z taka szybkością jak jony potasowe. Przepuszczalność błony dla jonów K+ jest dwa razy większe niż dla jonów Cl- i około 50 – 75 razy większe niż dla jonów Na+ . Prócz tego w warunkach utrzymywania się potencjału spoczynkowego o wiele więcej jest otwartych hipotetycznych kanałów potasowych niż kanałów sodowych. Z tego powodu w spoczynku pewna ilość K+ bez przerwy opuszcza komórkę i wspólnie z dodatnimi jonami sodu przyczynia się do powstania dodatniego potencjału na zewnątrz błony komórkowej. Wartość spoczynkowego potencjału błonowego w komórkach zwierzęcych jest więc głównie odbiciem gradientu stężeń K+ w poprzek błony komórkowej.

Otwarcie w błonie komórkowej komórki znajdujące się w spoczynku kanałów sodowych spowoduje wniknięcie do wnętrza komórki jonów sodowych Na+ w skutek czego potencjał błonowy stanie się mniej ujemny a nawet dodatni w stosunku do jej otoczenia. Jakakolwiek więc zmiana przepuszczalności błony dla określonych jonów spowoduje zmianę potencjału błonowego. Dlatego też potencjał błonowy określany jest zarówno przez stan kanałów jonowych jak i przez stężenie jonów w cytozolu i środowisku pozakomórkowym. Ponieważ jednak procesy elektryczne na błonie komórkowej zachodzą bardzo szybko w porównaniu ze zmianami stężeń jonów w całej masie płynu to kanały jonowe są najważniejsze w kontrolowaniu potencjału jonowego. 

Działanie bodźców na pobudliwą błonę neuronów nie zawsze wywołuje jej depolaryzację i pobudzenie komórki. Niektóre bodźce wywołują zwiększenie napięcia spoczynkowego i duże obniżenie pobudliwości błony a przez to unieczynnienie neuronu w skutek wstrzymania generowania przez niego impulsów nerwowych. Dochodzi do tego pod wpływem rozwijającego się w tych warunkach procesu hamowania. Charakteryzuje się on wzrostem potencjału błonowego wywoływanym tzw. hiperpolaryzacja błony. Wywołujący ją bodziec powoduje otwarcie furtek potasowych i masową ucieczkę jonów K+ z komórki na zewnątrz przy jednoczesnym napływie do środka jonów chlorkowych. W skutek tego potencjał elektryczny wewnątrz neuronu staje się bardziej ujemny niż w stanie spoczynku. Błona neuronu w takich warunkach staje się mniej pobudliwa i trudno w niej wywołać stan pobudzenia, w tym depolaryzację i potencjał czynnościowy. Hiperpolaryzacja podobnie jak depolaryzacja mija po ustaniu działania wywołującego ją bodźca.  
