KULTYWATORY
Polega na wzruszaniu, mieszaniu i kruszeniu roli bez jej odwracania. 

Kultywatory pracują głębiej od bron, i dzięki większemu ciężarowi posuwają się równo po polu, stale jednakowo zagłębione. 

Zadaniem kultywatorowania jest spulchnienie i wymieszanie niezbyt zleżałej roli, zniszczenie chwastów i skorupy glebowej, rozorywanie skib po orce, zwłaszcza na glebach ciężkich oraz wymieszanie z orką nawozów mineralnych. 

Kultywatory lepiej niż brony wydobywają z roli rozłogi perzu, korzenie ostów i innych chwastów wieloletnich (przesuwają się równomiernie).

Jeśli pole jest niezachwaszczone, a należy nam na jak najszybszym przygotowaniu roli pod siew można nawet orkę zastąpić kultywatorowaniem.

Kultywatory o zębach sprężynowych do łukowato zagięte taśmy stalowe zakończone redliczkami. Redliczki wycinają paski roli, które przesuwają się ku górze po zębie kultywatora. Na cięższych i wilgotnych glebach może to powodować powstawanie walcowatych, twardych bryłek. Zjawisko to, w połączeniu z przesuszeniem roli może dać ujemne wyniki, jeżeli kultywatory sprężynowe zastosujemy na wiosnę. Właściwym celem stosowania tych narzędzi jest wycinanie wieloletnich chwastów. Sprężynujący ząb odgina się przy zwiększonym oporze i lepiej wyciąga np. rozłogi perzu niż ząb sztywny, który raczej rozorywa.

Kultywatory o zębach sztywnych w kształcie klina czy dłuta używane są do kruszenia i spulchniania ziemi.

Drapacze o zębach zakończonych sercowatą redliczką używa się do odcinania chwastów. 

Kultywatory o zębach półsztywnych, różnią się od zębów sztywnych możliwością odgięcia w roli przy napotkaniu dużego oporu. W roli pulchnej pracują jak zęby sztywne i spełniają podobną rolę, mają tylko sprężynowe zabezpieczenie przed wyłamaniem.

Kultywatorowanie … Celem jest spulchnienie i mieszanie roli- ruch narzędzia powinien być stosunkowo równy i niezbyt szybki (zwłaszcza te o sztywnych zębach i wyciągających chwasty).

Na glebach zwięzłych należy zwrócić uwagę, aby nie kultywatorować roli zbytnio wilgotnej, może to spowodować jej zamazanie i zaskorupienie. Nie należy też kultywatorować głębiej niż wymaga tego cel uprawki. Głębokie kultywatorowanie powoduje nadmierne przesychanie gleby.
Płytkie kultywatorowanie 6-12cm ma za zadanie niszczenie skorupy i wschodzących chwastów. Kultywatorowanie średnie 12-15cm stosuje się w celu przygotowania roli pod zasiew czy sadzenie oraz dla zwalczania perzu. Głębokie 15-20cm stosuje się przy wykonaniu tej uprawki zamiast orki, wykonuje się ją dwukrotnie , najpierw na mniejszą głębokość, później prostopadle na większa głębokość.

Kierunek kultywatorowania nie ma znaczenia, należy tylko zwrócić uwagę żeby zęby były równomiernie zagłębione w roli. 

Po kultywatorowaniu, natychmiast trzeba wyrównać glebę przez bronowanie, aby zapobiec nadmiernemu parowaniu. 

BRONY

Bronowanie polega na płytkim , powierzchniowym wzruszeniu roli.

Celem bronowania jest wyrównanie powierzchni roli przed siewem czy sadzeniem. Brona rozbija u niszczy duże bryły powstające na polu w wyniku orki. Im wcześniej po orce bronowanie zostanie wykonane, tym łatwiej rozbić bryły. Duże, stwardniałe przez wyschniecie bryły można rozbić dopiero szybkim bronowaniem, co jednak łączy się z niebezpieczeństwem nadmiernego rozpylenia gleby.

Bronowanie jest zabiegiem skutecznie zwalczającym zachwaszczenie pól, niszczy wschodzące chwasty jak i również służy do wygrabiania z roli rozłogów perzu.

Ważnym zadaniem bronowania jest też ograniczenie parowania roli. Brona przerywa system kapilarny, wskutek czego na powierzchni roli tworzy się izolacyjna warstwa ochronna, pod którą magazynuje się woda. Wskutek tego wiosną rola szybciej się nagrzewa, gdyż dzięki zmniejszonemu parowaniu mniejsze są straty ciepła z pow gleby. 
W praktyce stosowane są rozmaite typy bron, różniące się rodzajem i liczba zębów oraz ciężarem. 

Zęby mogą mieć różną grubość i długość, przekrój zaś okrągły, owalny lub kwadratowy. Są one osadzone w ramie gęściej lub rzadziej oraz pracują w roli zagłębione pionowego lub są wychylone nieco skośnie ku przodowi co zwiększa ich zagłębienie. 

Zasadniczy wpływ na pracę brony ma jej ciężar, od którego uzależniona jest głębokość robocza narzędzia. Brony ciężkie (ponad 120kg) zagłębiają się na 6-10cm. Są to brony o ramach żelaznych, z rzadko rozstawionymi długimi, kanciastymi zębami, przy czym nacisk na każdy ząb wynosi ponad 2kg. Brony średnie (80kg) zagłębiają się na 4-6cm, mają żeby podobne do zębów bron ciężkich, tylko niego krótsze, o nacisku ok. 1.5kg. Brony lekkie/ posiewne (30-50kg) zagłębiają się na 2-5cm. Mają zęby na przekroju okrągłe, a nacisk na 1 ząb wynosi 1kg.  Brony te działają na glebę rozpylająco.

Do niszczenia chwastów w uprawie roślin służy brona- zgrzebło. Składa się z drucianych zębów, które połączone są ze sobą zawiasowo, tworząc siatkę, dobrze przylegająca nawet do nierównej pow pola. Z uwagi na mały ciężar zębów pracuje ona bardzo płytko i skutecznie niszczy wschodzące chwasty w roślinach oprawnych. Stosowana jest czasem w poprzek rzędów roślin warzywnych. Niszczeniu chwastów towarzyszy jednak zawsze pewne uszkodzenie roślin uprawnych, należy wtedy zwiększyć ilość wysiewanych nasion.

Bronowanie na ogół stosuje się dwukrotnie, przy czym ślady bron powinny się krzyżować. Tylko na glebach bardzo lekkich, lub będących w wysokiej kulturze wystarczy jedno bronowanie. Każdy ząb brony powinien pozostawić własny ślad w stosunkowo równej odległości jeden od drugiego. Również wszystkie zęby powinny pracować na tej samej głębokości. Głębokość zależy od długości łańcucha zaczepowego- gdy za długi przednie zęby pracują głębiej, gdy za krótki są one podrywane do góry. 

Szybkość pracy bron zależy od zadanie jakie ma spełnić. Przy rozbijaniu brył i wytrząsaniu perzu z ziemi brona musi pracować szybko. Natomiast bronowanie przedsiewne lub po siewie należy przeprowadzać wolnej. 
Również do  rozbijania brył na glebach cięższych należy użyć bron ciężkich o dużej sile uderzenia, na glebach lekkich lub w stanie optymalnej wilgotności należy stosować brony lżejsze.  

Wschodzące chwasty dobrze zniszczy brona lekka, większe natomiast silnie ukorzenione trzeba zwalczać broną średnią lub ciężką. 
Energia działania zębów brony zależy również od kierunku ruchu narzędzia. Najenergiczniej działają brony przy ruchu skośnym do orki, najmniej aktywnie gdy poruszają się wzdłuż skiby. 

Bronowanie bardzo wilgotnej gleby powoduje mazanie się gleby i sprzyja powstawaniu skorupy, gdy gleba jest przesuszona trudno jest rozbić zaschnięte bryły, a przy rozkruszeniu ulegają one rozpyleniu. 

WAŁY

Wałowanie jest uprawką ugniatającą i zagęszczającą rolę nadmiernie spulchnioną poprzednimi uprawkami.

Wałowanie powoduje intensywniejsze podsiąkanie wody przez zwiększenie liczby przestworów kapilarnych w zagęszczonej roli. Sprzyja również lepszemu kontaktowi nasion czy korzeni z rozsady z rolą. Jest to szczególnie ważne dla roślin, których nasiona trzeba wysiewać płytko. Korzystne jest także wyrównanie pow pola, które osiąga się przez wałowanie. 

Wałowanie niszczy skorupę, przyśpiesza osiadanie roli po orce, kruszy lub wgniata większe bryły w rolę. Wałowanie gleb torfowych zmniejsza niebezpieczeństwo  występowania w nich przymrozków, ponieważ ugnieciona gleba lepiej przewodzi ciepło z warstw głębszych do warstw powierzchniowych. 

Wały ugniatające są to gładkie wały drewniane, okute blachą lub betonowe. Wały te jedynie ugniatają wierzchnią warstwę roli, przy czym głębokość ugniecenia zależy od ciężaru wału. Wałowanie narzędziami tego typu zwiększa straty wody przez parowanie, wiec można je stosować pod wysiew płytko sianych nasion. Po wałowaniu pole należy lekko zbronować, co najlepiej uzyskać przez zaczepienie za wałem lekkich bron. Nie wolno wałować gleby zbyt wilgotnej, gdyż utłoczona wierzchnia warstwa roli po zaschnięciu silnie się zaskorupia, zwiększając straty wody i utrudniając wnikanie do gleby powietrza.

Wały kruszące mają za zadanie kruszyć i rozgniatać bryły. Zadanie to spełniają najlepiej wały pierścieniowe zębate, które silnie kruszą bryły , natomiast wały o pierścieniach gładkich maja większe działanie ugniatające.
Wały kombinowane mają nasadzone na wspólnej osi kolejno pierścienie gładkie i zębate. Pierścienie te mają różny promień, a w związku z tym i różną prędkość, dzięki czemu bardzo aktywnie kruszą i rozbijają nawet twarde bryły. Są to niezbędne narzędzia do uprawy gleb ciężkich.

Pośrednie miejsce między bronami a wałami zajmują wały kolczaste: kolczatki i brony kolczaste. Mają one zęby rozstawione na walcu. Narzędzia te nadają się doskonale do niszczenia skorupy, powłok lodowych oraz rozbijania grud czy brył. Mają działanie kruszące.

Wały kruszące różnią się od ugniatających tym że pozostawiają po sobie pow roli nierówną, co zmniejsza jej tendencje do zaskorupiania. 

Wały ugniatające głębsze warstwy- wały Campbella, maja za zadanie zagęszczenie dolnych części roli. Wały te składają się z wąskich kręgów pierścieniowych o średnicy ok. 60cm, które nie utłaczają powierz roli, ale wzruszają ją i przyspieszają osiadanie warstw głębszych. Działanie wału Campbella polega więc na przywróceniu kontaktu pomiędzy warstwą orną a podorną, dzięki odtworzeniu w glebie istniejącego przed orką systemu kapilarnego przewodzenia wody. Również ugniecenie głębszych warstw roli przyśpiesza rozkład obornika lub nawozów zielonych, gdyż zwiększa się ich kontakt z rolą.

Wały wgłębne stosuje się przy orce gleb cięższych, jeżeli konieczne jest przyśpieszenie procesu wydobrzenia. 

Działanie wału uzależnione jest nei tylko od kształtu jego części roboczych, lecz i od ciężaru. Najcięższe wały, o obciążeniu ok. 1000kg na metr bieżący używa się na glebach torfowych, gdzie przywrócenie systemu kapilarnego jest bardzo trudne. Długość wału powinna być niewielka, aby pracował on całą powierzchnią. Dlatego łączy się ze sobą zwykle 3 krótkie cały. Aby uniknąć nadmiernego przesuszenia gleby za wałami zaczepia się lekkie brony , które wzruszając powierzchnię roli tworzą warstwę izolującą. 

Wałowanie należy wykonywać powoli. Wałuje się w okołkę  lub jednokierunkowo, przy czy uwrocia są silniej zwałowane, co może psuć strukturę roli.

Wałowanie mokrej soli może doprowadzić do zniszczenia jej struktury i powstania skorupy. Lepiej wałować bardzo suchą glebę, przy czym należy stosować większe obciążenie. 

