Etapy modelowania: merytoryczna analiza zjawiska i konstrukcja modelu II estymacja parametrów III weryfikacja modelu IV zastosowanie modelu
Współczynnik determinacji: 1= r2 + y2, r2 = 1 – suma ei2// suma (yi – yśr)2
Współczynnik determinacji R2 informuje nas, jaka część całkowitej zmienności zmiennej objaśnionej Y stanowi zmienność objaśniana przez model. Przyjmuje on wartości z odcinka [0,1], jeżeli R2=1, to reszty ei = 0, model jest doskonale dopasowany do danych empirycznych tzn. zmienne objaśniające całkowicie wyjaśniają zmienność zmiennej objaśnionej. Jeśli R2=0, to zmienne objaśniające nie wyjaśniają zmienności zmiennej objaśnionej. Aby wynik był jak najlepszy należy usunąć z modelu zmienne objaśniające mocno ze sobą skorelowane.
Trend szeregu czasowego – trend: systematyczne jednokierunkowe zmiany poziomu badanego zjawiska, zachodzące w czasie, przyczyną, jest stałe oddziaływanie na zjawisko pewnego splotu czynników. Przez trend rozumie się funkcję deterministyczną f(t) określającą trwałą tendencję wzrostową lub spadkową poziomu badanego zjawiska. Trend pozwala określić tempo i kierunek zmian badanego zjawiska. Metody wyznaczania trendu: m. wygładzania średnich ruchomych, m. wygł. Przez mnk, m. trendu pełzającego.
Błąd prognozy – jest różnicą pomiędzy rzeczywiście zaobserwowaną (yr) wartością zmiennej prognozowanej w okresie prognozy, a wartością obliczonej dla niej prognozy ( y p/r)

Błąd prognozy w okresie prognozowania: e p/r = yr – y p/r
Przeciętny błąd prognozy (ex ante): jest to pierwiastek z wariancji błędu prognozy D2 (e p/r) – jest miarą ex ante. Przeciętny błąd prognozy, oznacza te rzeczywiste wartości zmiennej objaśnianej yr w okresie prognozowania r, będą odchylać się od wyznaczonej prognozy y p/r o wartości pierw. D2 (e p/r)
Reguły postępowania przy konstruowaniu modelu PM:

-Określić decyzję, będzie to ciąg zmiennych przyjmujących wartości liczbowe – zdefiniować zmienne decyzje
-zdefiniować ograniczenia określające decyzję w danych warunkach. Będzie to układ równań i nierówności – określić postać warunków ograniczających 

- określić sposób porównywania decyzji i wyboru spośród nich takiej, która najlepiej realizuje stanowiony cel. Można osiągnąć to poprzez określanie funkcji celu, którą należy maksymalizować lub minimalizować w zależności od przyjętego kryterium optymalizacyjnego – określić postać funkcji celu i kryterium optymalizacji.
Programowanie liniowe PL w postaci bazowej dopuszczalnej.
 Programowanie matematyczne PM jest programowaniem liniowym, gdy funkcja celu f jest funkcją liniową i funkcje  g1,g2, ……gm są liniowe, tzn: 
f(x1, x2, ….., xn) = suma cjxj 
gi(x) = g1 (x1, x2, …., xn) = suma gijxj , 1 =1,2,…..,m,

 gdzie parametry cj, gij, i = 1,2, …., m; j= 1,2,….,m mają znane wartości liczbowe.  i [A=Am1, Am2,. . . . . Amn]
Liniowa postać f i warunków gi pozwala PL zapisać w posaci macierzowej

f(x) = c’x -( max przy warunkach: A1X <= b1; A2X >= b2; A3X = b3; x1 <=0; x2 >= 0; X3 E R u góry n-n2
x= X1{[x1 …, xn1 ;X2{ xn1+1, … ,xn2; X3{ n2+1, …, xn3] = [x1,x2,x3]
A = w dół [a1,a2,a3]
B’ = [b1,b2,b3]

C’ = [c1,c2, …,cn] , 0’ = [0,0, …, 0]

Zapis x>= 0 oznacza, że każda współrzędna wektora x jest nieujemna, tzn x1>=0, x2>=0, …, xn>= 0.  Analogicznie rozumie się zapis x<= 0, a >=b lub a<= b
Założenia o składniku losowym w klasycznym modelu regresji liniowej:

-E (€) = 0 wartość oczekiwana składnika losowego wynosi 0
-Wariancja składnika losowego jest identyczna dla wszystkich obserwacji (homoscedastyczność). 

-Składnik losowy ma (chuja) wielowymiarowy rozkład normalny N(0, sigma2I), jest homoscedastyczny oraz występuje brak autokorelacji. E(€€’) = sigma2I -( var(€) = E (€€’)
Kryterium Simplex mówi, iż dane rozwiązanie jest optymalne jeśli dla maksymalizacji funkcji celu wszystkie kryteria Simplex są niedodatnie, zaś w przypadku minimalizacji funkcji celu, gdy wszystkie kryteria Simplex są nieujemne.
Model użyty do prognozy musi spełniać następujące założenia:

-stabilność modelu w czasie, tzn. postaci analitycznej modelu i wartości ocen jego parametrów nie ulegają zmianie w przedziale czasu, dla którego wyznacza się prognozę.

-stabilność rozkładu składnika losowego umożliwiającego ocenę błedu ex ante prognozy

Prognoza na podstawie trendu – po wyborze f. trendu oraz wyz. ocen jej parametrów np. mnk dokonuje się oceny jakości otrzymanego modelu. Dopasowanie jebanego modelu do danych empirycznych mierzy się na ogół współczynnikiem determinacji R2. 

Przeciętny błąd prognozy: efektywność prognozy mierzona jest wariancją (lub odchyleniem standardowym) błędu prognozy. Wariancja błędu prognozy D2 (e p/r) jest miarą ex ante. Pierwiastek z wariancji D2(e /pr) jest przeciętnym błędem prognozy. Przeciętny błąd prognozy oznacza, że rzeczywiste wartości zmiennej objaśnianej yr w okresie prognozowania r będą odchylać się od wyznaczonej prognozy o wartości + - wzór. Przeciętny bład prognozy (standardowy) S p/r = pierwiastek z S p/r 2

Względny przeciętny błąd prognozy  vr = [S p/r] // y p/r ; vr  <= 3 bdb; vr 3-5% db; vr 5-10% dop; vr > 10 niedop kurwa. 

Ocena prognozy- Prognozy wyznaczone na podstawie modelu ekonometrycznego mogą różnić się od rzeczywiście zaobserwowanych wartości zmiennej prognozowanej. Oprócz prognozy trzeba znać wielkość błędu prognozy oraz efektywność prognozy. Błąd prognozy jest różnicą pomiędzy rzeczywiście zaobserwowaną wartością zmiennej prognozowanej w okresie prognozy, a wartością obliczonej dla niej prognozy. Błąd prognozy w okresie prognozowania : e p/r = yr –y p/r, yr – wartość zaobserwowana zmiennej objaśnianej y w okresie r; y p/r – prognoza zmiennej y w okresie r wyznaczona z oszacowanego modelu ekonom. Błąd prognozy e p/r jest miernikiem prognozy ex post.

Prognozowanie – jest procesem przewidywania przyszłych wartości zmiennej objaśnianej na podstawie modelu wyjaśniającego kształtowanie tej zmiennej. Prognoza – jest wynikiem procesu prognozowania dla wybranego okresu prognozowania zmiennej objaśnianej może być dana za pomocą: jednej liczby (p. punktowa) i przedziału (przedziałowa). 

Podstawa prognozowania: 

-oszacowany model ekonometryczny opisujący badane zjawisko ekonomiczne

-znane wartości zmiennych objaśniających w okresie prognozowania

-stabilność postaci analitycznej modelu oraz jego parametrów 

-znajomość rozkładu losowego modelu

-dopuszczalność ekstrapolacji modelu poza okres obserwacji

PAGE  
1

