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Temat: Pojęcie regionu. Kryteria regionalizacji. Regionalizacja a globalizacja.

1. POJĘCIE REGIONU.
Słownik polski: „Pewien wydzielony stosunkowo jednorodny obszar, odróżniający się od terenów przyległych określonymi cechami naturalnymi lub nabytymi"

W zależności od kryterium rozróżnienia można mówić o: regionach ekonomicznych, gospodarczych, kulturalnych, etnicznych, politycznych, administracyjnych.

Czynnikiem mającym znaczenie w procesie kształtowania się naturalnych regionów to lokalna ludność, naród tworzący umowne naturalne granice regionu.

2. FUNKCJONALNE ZALEŻNOŚCI:
- duży ośrodek miejski jako punkt centralny obszaru, a jego otoczenie – uzależnione i współpracujące z centrum.
Ta koncepcja powstania regionu pozwala wyjaśnić proces tworzenia się w przeszłości podziałów administracyjno-terytorialnych.
Np. Małopolska – Kraków, Kielce, Lubin
Mazowsze – Warszawa, Płock

3. Uwzględniając wielorakie znaczenie pojęcia „region” Korenik wymienia też regiony: planistyczne, urbanistyczne, krajobrazowe, społeczne i demograficzne.
Region postrzegany jest współcześnie jako „podsystem strefowy” o delimitacji regionów:
- fizyczno-geograficzne
- ekonomiczno-przestrzenne
- administracyjne

4. REGION EKONOMICZNY: czyli obszaru wyodrębnionego na podstawie kryteriów ekonomicznych. Region ten powstał w wyniku procesów społeczno-gospodarczych zachodzących na jego obszarze i jak stwierdza Korenik ma „charakter obiektywny”, w odróżnieniu od „subtelnego charakteru” regionu administracyjnego.
* „w jego skład wchodzą podane jednostki elementarne”
* w ramach każdego regionu można wyróżnić powiązanie wewnętrzne i zewnętrzne, przy czym wewnętrzne są silniejsze
* odznacza się pewną stabilizacją
*
*
*
* posiada zdolność (dotyczy to społeczności tego obszaru) do samodzielnego formułowania celów i ich realizacji
* funkcjonuje przynajmniej jeden ośrodek miejskie będący czynnikiem integracyjnym
* poszczególne elementy są położone blisko siebie

5. WYRÓŻNIAMY 2 KLASY REGIONU
1) regiony powierzchniowe (jednostki formalne)
2) regiony węzłowe (funkcjonalne)

REGIONY POWIERZCHNIOWE: są regionami jednolitymi i mają ten sam charakter na całym obszarze. Jednolitość ta nie jest zupełna, jednak w ramach określonych…

REGIONY WĘZŁOWE: to obszary jednorodne pod względem swej wewnętrznej struktury lub organizacji. „Istotnym elementem tej strony są ogniska i przylegający do niego obszar powiązany ogniskiem lin… krążenia”. Region węzłowy określa zasięg oddziaływania ogniska. Przykładem regionem węzłowym może być obszar wpływu miasta. 

Analiza regionalna umożliwia zaobserwowanie różnych problemów społeczno-ekonomicznych i wyróżnianie regionów rozwiniętych i słabo rozwiniętych opóźnionych w rozwoju, regionów depresyjnych, regionów rozwijających się harmonijnie i regionów problemowych, a także regonów zagrożenia ekologicznego.
