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Temat: Polityka regionalna. Definicje regionalizacja. Regionalizacja i globalizacja.

1. PROBLEMATYKA GOSPODAROWANIA W PRZESTRZENI.
Polityka regionalna jest jedną z głównych dziedzin polityki gospodarczej obok polityki makroekonomicznej, mikroekonomicznej, polityki strukturalnej i polityki ochrony środowiska.

2. POLITYKA REGIONALNA JAKO POLITYKA HORYZONTALNA.
Polityka regionalna jest to oddziaływanie państwa oraz występujących w jego imieniu władz centralnych i regionalnych na proces rozwoju oraz zagospodarowania przestrzennego regionów.

„Polityka regionalna jest to całokształt czynności państwa w zakresie świadomego oddziaływania na rozwój społeczno – ekonomiczny regionów kraju.”

3. MIEJSCE POLITYKI REGIONALNEJ W POLITYCE OGÓLNEJ PAŃSTWA.
Polityka państwa płaszczyzna polityki fundamentalnych interesów państwa płaszczyzna polityki o charakterze horyzontalnym1 2 3 polityka regionalna 5 npolityka sektorowa

Polityka regionalna państwa to strategiczne działania podejmowane z inicjatywy rządu we współpracy z samorządami wojewódzkimi oraz innymi podmiotami władz samorządowych, które mają na celu poprawienie konkurencyjności gospodarczej wszystkich regionów, wyrównywanie szans rozwojowych regionów oraz dążenie do spójności ekonomiczno-społecznej i terytorialnej w skali kraju i poszczególnych województw.

SPÓŁDZIELNOŚĆ: ekonomiczna, społeczna, terytorialna.
Konkurencyjność

Polityka regionalna powinna sprzyjać rozwojowi ekonomicznemu i tworzeniu nowej, konkurencyjnej gospodarki i polityki interregionalnej będącej domeną władzy centralnej, zapewniającej wyrównywanie poziomu rozwoju wszystkich regionów. (Buczkowski 1998r)

4. TRÓJSTOPNIOWY CHARAKTER POLITYKI REGIONALNEJ:
* regionalna polityka państwowa (pomoc władzom lokalnym w regionie, instytucjom i przedsiębiorstwom w danym terenie)
* regionalna polityka władz lokalnych (samorządna i oparta na lokalnych…)
* polityka pośrednia

5. PODSTAWOWYM PODMIOTEM POLITYKI REGIONALNEJ SĄ REGIONALNE WŁADZE.
Warunkami tej podmiotowości są:
1) władze regionalne muszą posiadać możliwość podejmowania suwerennych decyzji, muszą być samorządne i samodzielne w samym działaniu powinny posiadać określony zakres swobody w podejmowaniu decyzji co jest zagwarantowane przez konstytucje i ustawy samorządowe.
2)
3)
4) władze lokalne muszą posiadać świadomość miejsca i roli, jaką pełnią w systemie zarządzania, świadomość własnych zadań i kompetencji własnego zakresu samorządności i samodzielności….[Nowakowska 2007 s.200-2001]
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