1. GŁÓWNE DOKTRYNY W POLITYCE SPOŁECZNEJ:
Liberalizm

Podstawowe założenia: wolność jednostki, własność prywatna, bogacenie się, elastyczność ról życiowych

Człowiek w swoich działaniach dąży do maksymalizacji zysków i minimalizacji strat a państwo nie powinno w tym przeszkadzać. Interes społ. wynika z interesu jednostki. Liberalizm zakłada ze ochrona ubóstwa prowadzi do powiększania nędzy, a podział dochodów korzystny dla grup słabych ekonomicznie prowadzi do zmniejszenia rentowności produkcji.
Konserwatyzm 
Przeciwstawia się zmianom i zwraca uwagę na potrzebę zachowania tradycji. 5 zasad wg E. Burke
1) przeciw teorii - należy kierować się doświadczeniem, a wprowadzane doktryny wprowadzają chaos
2) przeciw indywidualizmowi - twórca wart materialnych i duchowych jest całe społeczeństwo a nie jednostka

3) przeciw racjonalizmowi - wiedza o społeczeństwie jest ułomna w porównaniu z mądrością zawartą w religii, nawykach, instynkcie społeczeństwa, a siła społeczeństwa tkwi w poczuciu wspólnoty i więzi a nie w rozumie
4) przeciw prawom podmiotowym - odrzuca idee równości a różnice majątkowe różnicują społ. w sposób naturalny

5) przeciw postępowi - nie należy szukać ustrojów utopijnych a innowacja to następstwo egoistycznych ambicji 

W konserwatyzmie dopuszczano idee dobrowolnego ubóstw, która miała wyeliminować konflikty społeczne wynikające z subiektywnego ubóstwa- konsekwencji materializmu. Warunkiem osiągnięcia zadowolenia było zaakceptowanie faktu ze ziemia to nie materialny raj. Sposobem na życie w dostatku ma być ograniczenie potrzeb.

Socjalizm
Realizuje swój rozwój w warunkach równości powszechnej

wg wizji utopijnej jednostki świadomie i dobrowolnie tworzą społeczeństwo równych obywateli, pracujących w oparciu o własność wspólną. Przedstawiciele: H Saint Simon (uważał ze należy utworzyć 3 izbowy parlament), Ch. Fourier (proponował tworzenie grup kobiet i mężczyzn wg potrzeb i popędów (810 rodzajów grup), które będą wspólnie zamieszkiwały i pracowały), R. Owen Skrócił (skrócił czas pracy z 14 do 10 h ograniczył zatrudnienie dzieci, budował mieszkania, sklepy, domy)
anarchizm - idea nieograniczonej wolności jednostki nie hamowanej przez państwo. Jednostki są sobie równe i łączą sie w grupy wytwórcze. Zamiast ustaw dobrowolne umowy, państwo należy zlikwidować przez rewolucje a nawet terroryzm. Nurty: anarchoindywidualizm (zamiast państwa związek egoistów - M. Stirner) anarchokomunizm (komunizm wyzwolił naturalną dobroć ludzi – P. Kropotkin) anarchokolektywizm (zamiast państwa komuny, w których ludzie działają na zasadach solidarności i współpracy M. Bakunin) anarchosyndykalizm (przez strajk powołać zamiast państwa związki zawodowe (G. Sorel)

Socjalizm bezpaństwowy (E. Abramowski) dobrowolne stowarzyszenie się, stowarzyszenia dbają o interesy członków a państwo ze swoim systemem ochrony, prawodawstwem i instytucjami biurokratycznymi tylko osłabia stowarzyszenia. Podst. jedn. org. społ. to kooperatywa, czyli organizacja ludzi powiązanych wspólna pracą i potrzebami. Podstawową zasadą ich tworzenia jest solidarność ludzi, dzięki czemu przejęłyby one funkcje socjalne państwa i stały się przeciwwagą dla kapitalistów i zaborców przez wpływ na strajki i możliwości bojkotu rynku.
2. MODELE POLITYKI SPOŁECZNEJ
 wg R. Timuss’a 

- marginalny - ludzie musza sami sobie poradzić a państwo ma jedynie tego nauczyć. Jeżeli te mechanizmy zawiodą państwo może działaś tylko doraźnie

- motywacyjny - programy socjalne są dodatkiem do gospodarki (są służebne) a priorytet mają osobiste zasługi i praca ludzi.
- instytucyjno-redystrybucyjna - polityka społeczna poprzez redystrybucje dochodów ma zapewnić powszechny dostęp do świadczeń socjalnych w zależności od potrzeb
wg G. Esping-Anmdersen’a (modele te dzielą PS na modele zbliżone do Liberalnych, konserwatywnych i socjalistycznych)

- liberalny - szybszy rozwój gospodarki to szybsza poprawa sytuacji materialnej społeczeństwa. Problemy społeczne leża po stronie ludzi. Świadczenia socjalne nie mogą zastąpić pracy, jako głównego źródła utrzymania mogą mieć charakter opiekuńczy i obejmować tylko osoby o niskich dochodach. Państwo pomaga tylko wtedy, gdy jednostka nie może sobie sama pomóc. Występuje naturalny podział na bogatych i ubogich.
- konserwatywno-koroporacyjny - nacisk kładzie sie na zachowanie tradycji wartość rodziny. Nie ubezpiecza sie niepracujących żon a świadczenia socjalne mają za zadanie między innymi stymulowanie macierzyństwa. Usługi opieki nad dziećmi są w związku w tym słabo rozwinięte. Władza interweniuje tylko w przypadkach skrajnych
- socjaldemokratyczna - prawa socjalne przysługują nie tylko najuboższym, ale także średniozamożnym- podniesienie poziomu świadczeń. Państwo ma zagwarantować prace obywatelom. Podatki są naliczane jednakowo niezależnie od zdolności podatkowej. Natomiast potrzebujący otrzymują specjalne zasiłki. Zadania w zakresie polityki społecznej realizują podmioty publiczne, które sprawiedliwie zbierają i dzielą dochody. 
wg M. Ksieżopolskiego

- liberalny - jednostka sama powinna sobie radzić (wolność jednostki, wolny rynek, równość) Państwo ma uczyć jak sobie radzić a pomoc tylko doraźna, świadczenia na poziomie podstawowym. Zdecydowana większość społeczeństwa sama sobie radzi albo pomaga im rodzina lub instytucje charytatywne
- konserwatywny (motywacyjny) - gwarancja przez państwo podstawowego bezpieczeństwa socjalnego a resztą zajmują sie organizacje pozarządowe. Programy socjalne są dodatkiem i nie powinny zakłócać gospodarki rynkowej, służyć rozwojowi gospodarki, realizacja potrzeb ludzkich zależy od statusu 
- rudymentarny - opiera sie na dobroczynności i organizacjach charytatywnych, państwo zapewnia minimum socjalne. Wywodzi sie z katolickiej zasady pomocniczości. Metoda realizowana w Portugali, Hiszpanii, Grecji, Irlandii i części Włoch.

- opiekuńczy - Państwo gwarantuje zatrudnienie, wysoki poziom usług socjalnych oraz powszechny do nich dostęp, uprawnienia związkowe. Za dobrobyt jednostki odpowiedzialni są wszyscy. (Szwecja, Dania, Holandia)
3. AKTYWNOŚĆ POLITYKI SPOŁECZNEJ
Geneza Aktywnej Polityki Społecznej

-starzenie sie społeczeństwa

-spadek aktywności zawodowej i powolne pogarszanie sie stanu finansów publicznych
-świadczenia socjalne wspierały rozwój bezrobocia, bierność zawodowa i ucieczka w szarą strefę szczególnie u osób mających mniejsze szanse na ryku pracy. W związku z wydłużającym się czasem życia wiek emerytalny nie zawsze związany był z mała sprawnością psychofizyczną. Poprawę aktywności zawodowej można uzyskać poprzez szkolenia, edukacje, rehabilitacje, programy prozdrowotne, zwiększenie liczby miejsc pracy poprzez ich subsydiowanie, podwyższenie niskich płac (selektywne dotowanie płac minimalnych) ulgi podatkowe, ulgi składkowe, kredyty, dostęp do opieki nad dziećmi, czasowe zachowanie uprawnień pomocy społecznej po podjęciu pracy. System APS to system negatywny i pozytywny (karanie i nagradzanie) adresowany do uboższych grup społecznych, które mają zniechęcić do życia ze świadczeń socjalnych.
Aktywna Polityka Społeczna w 

Polsce: pierwsze oznaki APS w Polsce to połowa lat 90 przeciwdziałanie bezrobociu (zwłaszcza dla osób zagrożonych długotrwałym bezrobociem), kierowanie do prac społecznie użytecznych (prace organizowane przez gminy (do 10h tygodniowo) w przypadku nie podjęcia tego typu pracy wstrzymywano wypłacanie zasiłku) Problem rencistów – nie wprowadzono APS. Plan Hausnera – weryfikowano rencistów do 55 roku życia i orzekano niezdolność do pracy na okres nie dłuższy niż 5 lat.  
USA: prawodawstwo wprowadzone w USA w latach 90. XX wieku zakłada, że praca nie powinna być jedną z dostępnych obywatelowi opcji do wyboru, ale sposobem na życie, który państwo popiera w swojej polityce. Zakłada się, że każdy, kto może, musi pracować. Określona w wymiarze tygodniowym liczba godzin obowiązkowej aktywności obejmuje oprócz pracy, szkolenia zawodowe, praktyki i staże, poszukiwanie pracy oraz prace na rzecz społeczności lokalnej. Każdej osobie znajdującej się w trudnym położeniu przygotowuje się indywidualny plan aktywizacji zawodowej. Dzięki temu spada liczna klientów pomocy społecznej i zmniejsza się ubóstwo wśród dzieci.
Europie: Koncentruje się na pomaganiu słabszym. Jest nieco słabsza niż w USA. Problemem jest jak mniej zdolnych zachęcić do jakiejkolwiek aktywności zaspokajającej potrzeby innych i pozwalającej godnie żyć. Poza tym pozostaje problemem koszt przygotowania zróżnicowanych stanowisk i propozycji pracy.
4. ROLA ORGANIZACJI I PROGRAMÓW ONZ W POLITYCE SPOŁECZNEJ
MOP- (Międzynarodowa Organizacja Pracy) organizacja zajmująca się problemami pracowniczymi – ograniczaniem pracy dzieci (szczególnie w niebezpiecznych branżach), ochroną praw pracowników, polepszaniem warunków do pracy i życia, tworzeniem miejsc pracy i szkoleń. Została utworzona 28 czerwca 1919 r. na paryskiej konferencji pokojowej, jako autonomiczna organizacja stowarzyszona z Ligą Narodów. Po drugiej wojnie światowej stała się organizacją afiliowaną przy ONZ. Siedziba tej organizacji znajduje się w Genewie. W 1969 roku otrzymała pokojową Nagrodę Nobla.
FAO - Współpracuje w zakresie łagodzenia ubóstwa i głodu oraz promocja rozwoju rolnictwa, ułatwia dostęp do żywności. Przyczynia się do podnoszenia poziomu wyżywienia narodów i podnoszenia warunków życia na wsi, zapewnia rolnikom dostęp do kredytu. Popiera międzynarodowych porozumień w sprawie handlu produktami rolnymi. Kolejnym celem jest zbieranie i opracowywanie informacji nt. sytuacji żywnościowej na świecie, a także prowadzenie badań nt. produkcji rolnej, rybołówstwa i leśnictwa.
UNESCO- przyczynia sie do poprawy pokoju i bezpieczeństwa na świecie poprzez pogłębianie i wspieranie narodów za pomocą oświaty, nauki i kultury. Organizuje różnego rodzaju konferencje, sympozja itp. Koncentruje sie na: wzajemnym poznawaniu i poszukiwaniu zrozumienia, rozwoju kultury, powszechności oświaty i badań naukowych, rozwoju wymiany kulturalnej.

WHO- światowa organizacja zdrowia- jej głównymi celami są: koordynowanie prac służb zdrowia w zakresie międzynarodowym, rozwija współpracę z różnymi organizacjami, udziela pomocy technicznej, inicjuje prace i popiera zwalczanie chorób epidemiologicznych, opracowuje projekty konwencji międzynarodowych dotyczących zdrowia, prowadzi działalność na rzecz poprawy warunków życia 
Bank Światowy: „inwestuje w człowieka” ratowanie środowiska naturalnego, wspieranie sektora prywatnego, promowanie reform ekonomicznych, zwalczanie korupcji 

5. POLITYKA RODZINNA 
Typy rodzin: nuklearna (mąż żona i dzieci) rodzina poligamiczna (kilka związków małżeńskich lub mężczyzna i kilka kobiet oraz ich dzieci) rodzina poszerzona (2 lub więcej rodzin nuklearnych podlegające jednemu małżeństwu lub dziadkom) zmodyfikowana rodzina poszerzona (kilka rodzin nuklearnych niezależnych od siebie ekonomicznie) rodzina zrekonstruowana (2 małżeństwo z dziećmi z pierwszego małżeństwa) bezdzietna (mąż i żona) niepełna (brakuje jednego z rodziców) zastępcza (między dziećmi a rodzicami brakuje ciągłości biologicznej) 

Sytuacja socjalna rodzin w UE 15
Co roku zawiera się 2 mln małżeństw, 0,5 mln rozwodów. W ostatnich latach spada dzietność kobiet, wzrasta wiek zawarcia pierwszego małżeństwa (27 lat) i pierwszego porodu (29 lat). Wzrasta udział dzieci pozamałżeńskich (w Danii prawie połowa). Wraz z liczbą posiadanych dzieci spada aktywność zawodowa kobiet, najniższa jest w Irlandii, Hiszpanii, Grecji i Włoszech. Najbardziej aktywne są Belgijki, Francuzki i Niemki. Wśród typów gospodarstw domowych dominują jednoosobowe, małżeństwa bezdzietnie i małżeństwa z 1 dzieckiem. Najwięcej rodzin wielodzietnych: Irlandia, Francja, Holandia i Belgia, najmniej na południu. Często w wychowaniu pomagają babcie (przede wszystkim Włochy i Grecja).

Na południu Europy połowa osób po 25 r. życia mieszka samodzielnie, na północy 90%. (spadek - późne zawieranie małżeństw).

Problemy: duży udział samotnych matek (niższy status zawodowy, trudniej im znaleźć pracę, wysoka stopa bezrobocia), wzrost udziału konkubinatów (najwięcej najwięcej Danii, Holandii, Francji).
Polityka prorodzinna w UE w tym zasiłki dla rodzin
Polityka prorodzinna to działalność mająca na celu rozwój rodziny, bez względu na jej status materialny. Od pojęcia „polityka społeczna wobec rodziny” odróżnia się powszechnością oddziaływań (a nie charakter selektywny np. interwencja socjalna)

Prawa rodziny zostały zapisane w Kodeks Rodzinny i Opiekuńczy (DzU z 1990 roku, nr 34, poz. 198), który reguluje sprawy związane z:

-małżeństwem (zawarcie, prawa i obowiązki małżonków, stosunki majątkowe, ustanie małżeństwa),

-pokrewieństwem (rodzice i dzieci, stosunki między rodzicami a dziećmi, przysposobienie, obowiązek alimentacyjny),

-opieką i kuratelą (nad małoletnim lub ubezwłasnowolnionym)


Świadczenia dla rodzin(zasiłki rodzinne i inne):

1.Powszechne – obejmujące obywateli wraz z dziećmi oraz osoby legalnie przebywające w danym kraju – Austria, Niemcy, Holandia, Francja, Wielka Brytania, Irlandia, Dania, Szwecja i Finlandia.

2.W systemie ubezpieczeń pracowniczych – obejmują pracowników (również gdy nie pracują z powodu choroby, bezrobocia i niepełnosprawności)i osoby pozostające na ich utrzymaniu – Belgia, Grecja, Włochy Hiszpania i Portugalia.

6. PATOLOGIE SPOŁECZNE
Alkoholizm i jego skutki
Alkoholizm to choroba polegająca na utracie kontroli nad ilością wypijanego alkoholu. Spożywanie zazwyczaj dużych ilości alkoholu przez alkoholika jest spowodowane przymusem o charakterze psychicznym i somatycznym i nie podlega jego woli. Mechanizm powstawania uzależnienia nie jest do końca wyjaśniony, ale ma bezpośredni związek z nadużywaniem alkoholu. Jednym z kluczowych objawów w diagnozowaniu choroby alkoholowej, obok utraty kontroli nad ilością wypijanego alkoholu, są objawy abstynencyjne, zwane inaczej zespołem abstynencyjnym, zespołem ostrej abstynencji, syndromem abstynencyjnym, zespołem odstawienia alkoholu. Objawy abstynencyjne w standardowym przypadku trwają ok. 14 dni. Nie należy ich mylić z kacem.
Objawy- dominująca chęć picia, utrata kontroli nad piciem, zmiana reakcji na picie, regularne picie, ciągłe picie przez kilka dni, nieudane próby podejmowania abstynencji, dolegliwości po przerwaniu dłuższego picia ( leki, dreszcze, majaczenie, drżenie kończyn) 
Fazy rozwoju- rozpoznawanie (pice dla przyjemności) nadużywanie (sięganie po alkohol w przekonaniu, że ułatwia on życie) dominacja używki (alkohol staje sie lekiem na problemy) picie problemowe (błędne koło- z powodu alkoholu mam problemy wiec uciekam od problemów w alkohol) kryzys (picie niezależne od motywacji) 
Społeczne skutki- spadek wydajności pracy, wzrost zachorowalności, wzrost kosztów opieki zdrowotnej, opieki społecznej i wymiarze sprawiedliwości, wypadki drogowe, w pracy i życiu codziennym, przestępczość i samobójstwa, negatywny wpływ na otoczenie a zwłaszcza na dzieci

Narkomania oraz jej przyczyny i objawy
Narkomania - potoczne określenie odnoszące się do uzależnienia od substancji chemicznych wpływających na czynność mózgu. Narkomania charakteryzuje się: tzw. głodem narkotycznym, przymusem zażywania środków odurzających, chęcią zdobycia narkotyku za wszelką cenę i wszystkimi sposobami.
Przyczyny- związane ze środowiskiem rodzinnym ( upadek autorytetów, błędy wychowawcze, nieporozumienia i konflikty, trudna sytuacja rodzinna) związane ze środowiskiem szkolnym (niepowodzenia w nauce) zw. ze środowiskiem rówieśniczym (wzorowanie na rówieśnikach, namawianie, chęć poprawy kontaktów rówieśniczych, poszukiwanie akceptacji, chęć zaimponowania) zw. z modelami życia w społeczeństwie (brak wiedzy na temat narkomanii, brak możliwości atrakcyjnego spędzenia czasu wolnego, przypadkowe kontakty z narkotykami, protest przeciwko rzeczywistości) zw. z psychiką jednostki (niedojrzałość, mała odpowiedzialność, poczucie odrzucenia, poszukiwanie wolności, porażki życiowe) 
Objawy- fizyczne (ogólne osłabieni, chudnięcie, wyczerpanie, bóle głowy, wypadanie włosów niewydolność nerek, wątroby, serca, brak apetytu, wymioty, dreszcze, osłabienie strefy seksualnej) psychiczne (zaburzenia pamięci, brak koncentracji, halucynacje, nerwowość, drażliwość, wybuchowość, lęki, depresje, poczucie zmęczenia, otępienie, bezsenność, tendencje samobójcze, brak zainteresowań) społeczne (marginalizacja- izolowanie sie, poczucie osamotnienia, lub nadmierny wzrost kontaktów z otoczeniem) 
7. KWESTIA BEZROBOCIA W POLSCE
Bezrobocie - pojęcie, jego wielkości i zmiany w Polsce w okresie transformacji oraz skutki
Bezrobocie jest zjawiskiem społecznym polegającym na tym, że część ludzi zdolnych do pracy i deklarujących chęć jej podjęcia nie znajduje faktycznego zatrudnienia z różnych powodów.
Bezrobotny - to osoba zdolna i gotowa do podjęcia pracy w ramach stosunku pracy w pełnym wymiarze czasu, pozostająca bez pracy i nie ucząca się w szkole a wyjątkiem szkoły wieczorowych i zaocznych, zarejestrowana w właściwym dla miejsca zamieszkania powiatowym Urzędzie Pracy spełniająca następujące warunki: ukończone 18 lat, wiek nie przekraczający u kobiet 60 a u mężczyzn 65 lat, nie ma nabytych praw do emerytury, nie byłą właścicielem lub posiadaczem gospodarstwa rolnego o powierzchni użytków rolnych przekraczającej 2 ha przeliczeniowe, nie była posiadaczem ani właścicielem gospodarstwa stanowiącego dział specjalny produkcji rolnej w rozumieniu przepisów podatkowych. 
Zmiany wielkości bezrobocia w okresie po transformacji ustrojowej: od początku roku 1990 kiedy wynosiło ono 0, 3% do lipca 1994 roku wzrosło do poziomu 16,9%. Spowodowane było to likwidacją nierentownych zakładów pracy, oraz masowymi zwolnieniami w zakładach chcących utrzymać sie na wolnym rynku.  do roku 1998 bezrobocie spadło do poziomu 9, 5% dzięki wzrostowi gospodarczemu. Od roku 1998 do 2003 bezrobocie ponownie zaczęło wzrastać, czego powodem była likwidacja zakładów, które nie były w stanie spełniać wymogów, które stawiał UE a które musiałyby spełnić w chwili wstąpienia Polski do UE. Od roku 2004 bezrobocie zaczęło spadać, czego główną przyczyną były migracje zagraniczne Polaków w poszukiwaniu pracy za granicami. 
Rodzaje bezrobocia ze względu na:
przyczyny: koniunkturalne ( związane z cyklami koniektury w gospodarce) strukturalne (wynikające z niedopasowania struktury popytu na prace do podaży) sezonowe (wynikające z sezonowości niektórych prac) frykcyjne (wynikające z pozostawania bez pracy osób, które zmieniają prace) technologiczne (wynikające modernizacji gospodarki i wprowadzania technologii praco oszczędnych) 
Występowanie: jawne (uwidocznione w statystykach wg liczby zarejestrowanych bezrobotnych) ukryte 
Czas trwania: krótkotrwałe ( poniżej jednego roku (12 miesięcy) długotrwałe (>12 miesięcy)
Obszar: powszechne (obejmuje cały kraj) regionalne (dotyczy określonego regionu np województwa) 

Świadczenia dla bezrobotnych w Polsce
- zasiłki, stypendia, dodatki, świadczenia (np dodatki dla bezrobotnych na cele szkoleniowe, dodatek aktywizacyjny, refundacja kosztów opieki bezrobotnego nad dzieckiem do 7 roku życia)
- refundacja pracodawcy określonych kosztów przy zatrudnieniu bezrobotnego
- pożyczki dla bezrobotnych na podjęcie działalności gospodarczej oraz wyposażanie w stanowiska dla bezrobotnych (pożyczki udzielane z Funduszu Pracy)
8. PROBLEM UBÓSTWA
Ubóstwo absolutne to pojęcie stosowane również w statystykach międzynarodowych na oznaczenie krańcowej biedy. Skrajnie (absolutnie) ubogim jest ten, kto może wydać na swoje utrzymanie mniej niż równowartość jednego dolara dziennie (w Polsce jest to 2,5 raza więcej). Takich osób jest na świecie około 2 mld, czyli ponad 1/3 ludzkości. Większość stanowią mieszkańcy Afryki i Azji Południowej. Ograniczenie o połowę liczby ludzi, którzy cierpią głód lub skrajne ubóstwo jest pierwszym zadaniem na liście Milenijnych Celów Rozwoju ONZ do roku 2015. Jednak tempo realizacji tego celu i brak woli politycznej krajów bogatych wskazuje, że jest on w tym czasie nierealny do osiągnięcia, a nawet w niektórych regionach ubóstwo się pogłębia.

Minimum egzystencji- określa ubóstwo bezwzględnie- koszyk dóbr i usług niezbędnych do podtrzymania funkcji życiowych człowieka i sprawności fizycznej. Uwzględnia te potzreby, których nie można przesunąć w czasie a zejście na niższy poziom konsumpcji prowadzi do biologicznego wyniszczenia i zagrożenia życia (żywność, odzież ochronna, dach nad głową i podstawowa pomoc lekarska. Przyjmuje się, że na świecie ubogim jest ten, kto nie może wydać na swoje utrzymanie mniej niż równowartość jednego dolara dziennie. 
Minimum socjalne- koszyk dóbr służący do zaspokojenia potrzeb bytowo-konsumpcyjnych na niskim poziomie. W jego skład wchodzą nie tylko składniki niezbędne do podtrzymania życia, ale także dla posiadania i wychowywania dzieci i utrzymania minimum więzi społecznych. Jest to poziom zaspokajania potrzeb na poziomie minimalnego dobrobytu – „granica wydatków gospodarstw domowych, mierząca godziwy poziom życia”. W Polsce szacowane jest przez Instytut Pracy i Spraw Socjalnych. Koszyk określany jest ilościowo i wartościowo. Według IPiSS blisko 60% Polaków żyje poniżej minimum socjalnego

Schemat dziedziczenia ubóstwa. 

-wczesne rozpoczęcie pracy z niskim wykształceniem
-wejście na stałe w sferę pracy niewykwalifikowanej (niemożliwość dalszego podnoszenia kwalifikacji i dochodu)
-niski dochód, bardzo skromny standard życia, częste zmiany miejsca zamieszkania ze względów materialnych, dorywcza praca kobiet
-utrata głównego źródła dochodu, ni9ska emerytura, korzystanie z opieki społecznej, izolacja osoby starszej.
F. Villa opisuje następujący schemat dziedziczenia ubóstwa:

• Wczesne rozpoczęcie pracy – z niskim wykształceniem

• Wejście na stałe w sferę pracy niewykwalifikowanej (niemożliwość dalszego podnoszenia kwalifikacji i dochodu)

• Niski dochód, bardzo skromny standard życia, częste zmiany miejsca zamieszkania ze względów materialnych, dorywcza praca kobiet

• Dzieci, niski poziom wykształcenia, przedwczesne podjęcie pracy, trudności materialne

• Utrata głównego dochodu, niska emerytura, korzystanie z opieki społecznej, izolacja osoby starszej
Uwarunkowania ubóstwa w Polsce i jego zasięg

W ostatnich latach w Polsce następuje zarówno wzrost liczby osób, dotkniętych ubóstwem, jak i głębokość tego ubóstwa. Osoby, żyjące poniżej minimum egzystencji, stanowiły: 5,6% ogółu społeczeństwa w 1998 r., 11,1% w 2002 r. i 11,8% w 2004 r. Luka dochodowa dla tej grupy wynosiła odpowiednio: 16%, 20% i 21%.Według GUS, wzrost ubóstwa w ostatnich latach dokonał się przy poprawie przeciętnej sytuacji materialnej ogółu Polaków, generowanej przez wysokie dochody, co świadczy o rosnących nierównościach w sytuacji dochodowej i poziomie spożycia polskiego społeczeństwa. W 2004 r. przeciętny miesięczny dochód 20% osób o najwyższych dochodach wynosił 1 536 zł na osobę i był ponad 7-krotnie wyższy od przeciętnego dochodu 20% osób uzyskujących najniższe dochody. W porównaniu z rokiem poprzednim odnotowano wzrost zróżnicowania dochodów gospodarstw domowych ogółem (w 2003 r. przewaga 6,5-krotna).

9. BEZDOMNOŚĆ
Bezdomność określa się, jako sytuację osób, które w danym czasie nie posiadają i własnym staraniem nie mogą zapewnić sobie takiego schronienia, które mogłyby uważać za swoje i które spełniałoby minimalne warunki, pozwalające uznać je za pomieszczenie mieszkalne. Bezdomność jest określana również, jako względnie trwała sytuacja człowieka pozbawionego dachu nad głową albo nieposiadającego własnego mieszkania.

Przyczyny: likwidacja państwowych zakładów pracy a wraz z tym hoteli robotniczych, niedobór miejsc w zakładach opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi bądź upośledzonych, niedobór miejsc w domach opieki społecznej dla starszych emerytów i rencistów, nie zapewnienie mieszkań dla wychowanków domów dziecka, niedobór ośrodków dla nosicieli wirusa HIV, zdarzenia natury prawnej (rozwody, eksmisje)

11. SYSTEM UBEZPIECZEŃ SPOŁECZNYCH W POLSCE:

ZUS- ustalanie obowiązkowych składek na ubezpieczenia społeczne, ustalanie uprawnień do świadczeń z ubezpieczeń społecznych i wypłata tych świadczeń, ustalanie i pobieranie składek na ubezpieczenia społeczne, zdrowotne, Fundusz Pracy, Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Socjalnych, oraz wypłat PEFRON, prowadzenie rozliczeń z płatnikami ZUS, prowadzenie indywidualnych kont ubezpieczonych i kont płatników składek, prowadzenie prewencji rentowej obejmującej leczenie i rehabilitacje.


KRUS- instytucja państwowa odpowiedzialna za ubezpieczenie społeczne rolników, W ubezpieczeniu społecznym rolników funkcjonują na odrębnych zasadach finansowych dwa rodzaje ubezpieczenia:

-ubezpieczenie emerytalno-rentowe, finansowane w przeważającej części z dotacji budżetowej, uzupełnionej dochodami ze składek ubezpieczonych rolników;

10. -ubezpieczenie wypadkowe, chorobowe i macierzyńskie, realizację świadczeń z tego ubezpieczenia gwarantują jedynie składki od rolników, gromadzone w Funduszu Składkowym Ubezpieczenia Społecznego Rolników. Fundusz ten jest osobą prawną, funkcje zarządu pełni z urzędu Prezes KRUS, pod nadzorem Rady Rolników.

PRAWA SOCJALNE W KONWENCJACH MIĘDZYNARODOWYCH:

a)Powszechna Deklaracja Praw Człowieka

uchwalona została przez Zgromadzenie Ogólne ONZ w dniu 10 grudnia 1948 roku w Paryżu. Na jej uchwaleniu zaważyły wydarzenia II wojny światowej. Ponieważ została przyjęta jako rezolucja (poprzez aklamację), deklaracja nie ma wiążącego charakteru. Powszechną Deklarację Praw Człowieka można uznać za pierwsze, znaczące dokonanie ONZ-u w dziedzinie ochrony praw człowieka.

Składa się z 30 artykułów oraz Preambuły: Jest jedynie standardem, nie tworzy prawa międzynarodowego, choć na ten temat toczone są dyskusje między prawnikami. Jednak na bazie Deklaracji uchwalone w 1966 roku Pakty Praw Człowieka, które to posiadają umocowanie prawne.

Niektóre z postanowień Deklaracji:

-każdy człowiek jest wolny

-niestosowanie dyskryminacji

-prawo do sądu

-prawo do sprawiedliwego procesu

-prawo do własności

-prawo do zrzeszania się

-wyrzeczenie się niewolnictwa

-zagwarantowanie ochrony prywatności

-zakaz tortur i nieludzkiego traktowania

inne wartości potwierdzone przez Deklarację to:

-wolność sumienia

-wolność wyznania

-równość płci

b)Międzynarodowy Pakt Praw Gospodarczych, Społecznych i Kulturalnych (1966)

a) prawo każdego do tworzenia i przystępowania do związków zawodowych według własnego wyboru, w celu popierania i ochrony swych interesów gospodarczych i społecznych, jedynie pod warunkiem przestrzegania przepisów statutowych danej organizacji; korzystanie z tego prawa nie może podlegać innym ograniczeniom niż przewidziane w ustawie i konieczne w demokratycznym społeczeństwie w interesie bezpieczeństwa państwowego lub porządku publicznego albo dla ochrony praw i wolności innych osób;

b) prawo związków zawodowych do zakładania krajowych federacji lub konfederacji oraz prawa tychże do tworzenia międzynarodowych organizacji związkowych lub przystępowania do nich;

c) prawo związków zawodowych do swobodnego wykonywania swej działalności, bez ograniczeń innych, niż przewidziane w ustawie i konieczne w demokratycznym społeczeństwie w interesie bezpieczeństwa państwowego lub porządku publicznego albo dla ochrony praw i wolności innych osób;

d) prawo do strajku pod warunkiem, że będzie ono wykonywane zgodnie z ustawodawstwem danego kraju.

Polska przystąpiła do Paktu 18 marca 1977 roku

c) Konwencja o Prawach Dziecka (1989)

została uchwalona rzez ONZ 20 listopada 1989 roku, weszła w życie 2 września 1990 roku.

Konwencja – ratyfikowana przez 192 państwa – to umowa międzynarodowa z zakresu praw człowieka, która uzyskała najwięcej ratyfikacji. W Polsce konwencja obowiązuje od 7 lipca 1991 roku. Rząd RP pierwszy raport z jej wykonania złożył w 1993 roku, kolejny opracowany pod kierunkiem Pełnomocnika Rządu ds. Rodziny został przesłany do Komitetu Praw Dziecka ONZ w sierpniu zeszłego roku. W opracowaniu zaprezentowano informacje:

-o ochronie prawnej dziecka

-o Konwencji o prawach dziecka, jako jednym z istotniejszych elementów tej ochrony

-o realizacji konwencji przez Rzeczpospolitą Polską

Powszechna deklaracja praw człowieka uchwalona została przez Zgromadzenie Ogólne ONZ w dniu 10 grudnia 1948r. w Paryżu. Na jej uchwalenie zaważyły wydarzenia 2 wojny światowej. Jako rezolucja nie ma wiążącego charakteru. Uznaje się ją za pierwsze znaczące dokonanie ONZ w dziedzinie ochrony praw człowieka. Składa sie z Preambuły i 30 artykułów. Jest ona jedynie standardem i nie tworzy prawa, ale na jej podstawie uchwalono w roku 1966 Pakty Praw Człowieka, które posiadają umo0cowanie prawne. Niektóre z postanowień Deklaracji: każdy człowiek jest wolny, niestosowanie dyskryminacji, prawo do sądu, prawo do sprawiedliwego procesu, prawo do własności, prawo do zrzeszania sie, wyrzeczenie sie niewolnictwa, zagwarantowanie ochrony prywatności, zakaz tortur i nieludzkiego traktowania, inne wartości np.: wolność sumienia, wyznania, równość płci

Międzynarodowy Pakt Praw Gospodarczych, Społecznych i Kulturalnych

- prawo każdego do tworzenia i przystępowania do związków zawodowych według własnego wyboru w celu ochrony i popierania swych interesów a jedyny warunek to przestrzeganie przepisów statut tej organizacji. Korzystanie z tego prawa nie podlega innym, ograniczeniom nieprzewidzianym w ustawie i niewynikającym z ochrony praw i wolności innych osób, państwa lub porządku publicznego

- prawo związków zawodowych do zakładania krajowych federacji lub konfederacji oraz przystępowania do nich a także tworzenia i przystępowania do organizacji międzynarodowych 

- prawo związków zawodowych do swobodnego wykonywania swojej działalności, bez ograniczeń innych niż przewidziane w ustawie i konieczne w demokratycznym społeczeństwie w interesie bezpieczeństwa państwowego lub porządku publicznego albo dla ochrony praw i wolności innych osób.

- prawo do strajku pod warunkiem ze będzie on wykonywany zgodnie z ustawodawstwem danego kraju

- Polska przystąpiła do tego aktu 18 marca 1977r 

Konwencja o Prawach Dziecka – międzynarodowa konwencja przyjęta przez Zgromadzenie Ogólne ONZ 20 listopada 1989 r. Jest to dokument obowiązujący w niemal wszystkich państwach świata (z wyjątkiem m.in. USA). W konwencji o prawach dziecka zostały spisane wszystkie prawa dziecka. Uchwalenie Konwencji jest jednym z ważniejszych osiągnięć Polski w dziedzinie ochrony praw dziecka. W roku 1978 Polska zaproponowała Komisji Praw Człowieka ONZ jej uchwalenie i przedstawiła projekt, który był później dwukrotnie modyfikowany.

Prawa socjalne w UE

Swoboda poruszania sie i wyboru miejsca zamieszkania, swoboda wyboru i wykonywania zawodu, sprawiedliwe wynagrodzenie z tytułu zatrudnienia, płaca zapewniająca godziwy poziom życia, prawo do wypoczynku i urlopu, prawo do ochrony socjalnej, swoboda zrzeszania sie i negocjowania umów zbiorowych, dostęp do kształcenia zawodowego, równe traktowanie kobiet i mężczyzn, traktowanie niepełnosprawnych na równi z ludźmi zdrowymi.

Prawa socjalne w Europejskich Konwencjach socjalnych

RP jest demokratycznym państwem prawnym, wszyscy obywatele są wobec siebie równi, praca znajduje sie pod ochroną RP, każdy ma prawo do nauki, kobiety i mężczyźni mają równe prawa w życiu rodzinnym, politycznym, społecznym i gospodarczym, RP zapewnia ochronę praw dziecka, małżeństwo, jako związek kobiety i mężczyzny, rodzina, macierzyństwo i rodzicielstwo znajdują sie pod ochroną i opieką RP, każdemu zapewnia sie swobodę poruszania po terenie RP oraz swobodę wyboru miejsca zamieszkania i opuszczenia terenu RP, każdemu zapewnia się wolność sumienia i religii, każdy ma prawo do ochrony zdrowia, udzielanie pomocy osobom niepełnosprawnym, RP otacza specjalną opieką weteranów walki o niepodległość, obywatel pozostający bez pracy nie z własnej woli i nie mający innych środków na utrzymanie ma prawo do zabezpieczenia społecznego. 

Prawa socjalne zawarte w Konstytucji RP

- prawo do nauki

- prawo do pracy

- prawo do ochrony i opieki

- ochrona praw dziecka

- prawo wolności poruszania się

- prawo tworzenia i działania związków zawodowych

- prawo do składania petycji, wniosków i skarg

- prawo azylu

- prawo wolności zachowania i rozwoju własnego języka, obyczajów i tradycji oraz rozwoju własnej kultury przez mniejszości narodowe i etniczne

- ochrona życia

- wolność sumienia i religii

- ochrona zdrowia

- pomoc dla niepełnosprawnych

- opieka weteranów walk

- ochrona środowiska

- prawo do zabezpieczenia społecznego
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