1.Gł doktryny:
LIBERALIZM:podst.zał.:wolność jednostki, wolność prywatna, bogacenie się, elastyczność ról życiowych.
Człowiek w swych działaniach dąży do maks zysków i mini strat, a pań nie powinno w tym przeszkadzać. Prawo powinno być to samo dla wszystkich. Interes społeczeństwa wynika z interesu jednostki. W Anglii głoszono, że ubogich należy kierować do pracy aby sami walczyli z ubóstwem.
KONSERWATYZM: głoszono idee dobrowolnego ubóstwa, która miała wyeliminować konflikty społeczne wynikające z subiektywnego ubóstwa. Warunkiem osiągnięcia zadowolenia było zaakceptowanie faktu, że ziemia to niematerialny raj. Sposobem na życie w dostatku, ma być ograniczenie potrzeb.
SOCJALIZM: to wizja społ realizującego swój rozwój w warunkach powszechnej równości. Socjalizm utopijny: utopiści formułowali wizję, w której jednostki w sposób świadomy i dobrowolny tworzyłyby społ równych obywateli pracujących w oparciu o własność wspólną. H.Simson: uważał, że należy zmienić strukturę władzy państwowej tworząc trzyizbowy parlament: iz.posłów, iz.weryfikacji, iz.wykonawcza. Ch.Fourier: proponował tworzenie gr kob i męż. Wg potrzeb i popędów. R.Owen: prekursor i promotor ujednolicenia czasu pracy. W swych zakładach przędzalniczych skrócił czas pracy z14h na 10h i 45 min, ograniczył zatrudnianie dzieci.
ANARCHIZM: przedstawicele reprezentowali ideę nieograniczonej wolności jednostki, która nie hamowana byłaby przez pań. Jednostki byłyby sobie równe i łączyłyby się w gr twórcze. Zamiast ustaw – dobrowolne umowy.
2. Modele PS:
LIBERALNY(rezydualny):jednostka powinna umieć pomóc sama sobie. Pań pomaga ludziom tylko w ostateczności. Obowiązkowe ubezp społ gwarantuje wszystkim bezpieczeń. socjalne jedynie na poziomie podst. M ten realizuje W.Bryt
KORPORACYJNY(motywacyjny):państwo gwarantuje podst bezpieczeństwo socjalne. Programy socjalne są dodatkiem do gosp. Realizacja potrzeb ludzkich, w tym prawa do pomocy socjalnej zależy od statusu danej osoby na rynku pracy. (Niem,Hol,Belgia)
RUDYMENTARNY: opiera się na dobroczynności i organizacjach charytatywnych. Pań zabezpiecza jedynie ustalone problemy społeczne, powinny one być rozwiązywane na możliwie najniższym szczeblu(Port,Hisz,Gr)
OPIEKUŃCZY(socjalny):ps pań ma gwarantować zatrudnienie, wysokość poziomu usług socjalnych i powszechny do nich dostęp, rozwój związków zawodowych i kl śr. Odpowiedzialność za dobrobyt jednostki ponosi całe społ. Stąd powszechny i bezpłatny system opieki zdrowotnej i oświaty, ochr dzieci, os starszych,  niepełnospr.(Dania,Hol)
3. Aktywność PS:
GENEZA: *starzenie się społ *spadek akt zawodowej i powolne pogarszanie się stanu finansów publ *świadczenia socjalne wspierały rozwój bezrobocia, bierność zawodowa i ucieczka w szarą strefę. Popr akt zawod os bardziej narażonych na problemy z pracą uzyskuje się poprzez edukację,szkolenia,rehabilit.,socjoterapię. Liczbę miejsc pracy zwiększa się poprzez ich ochronę. Podwyższa się niskie płace,ulgi podatkowe,kredyty,dostęp do opieki nad dziećmi.
APS w USA: zakłada się że każdy musi pracować.Określona w wymiarze tyg liczba h obowiązkowej aktywności obejmuje prace,szkolenia,praktyki,staże. APS w USA jest skuteczna dowodem jest na to spadek liczby klientów pomocy społ i zmniejszenie ubóstwa wśród dzieci.
APS w Europie:koncentruje się na pomaganiu słabszym.Jest tu ogólny problem jak mniej zdolnych do pracy zachęcić do jakiejkolwiek aktywności zawodowej zaspakającej potrzeby innych i pozwalającej godnie żyć
APS w PL:kierowanie do prac społecznie użytecznych-bezrobotnych którym skończył się okres zasiłku dla bezrob a korzystają ze świadczeń opieki społecznej. Prace organizowane sa przez gm a uzyskana płaca nie jest wliczana do minimalnego doch branego pod uwagę przy udzielaniu zasiłku z pomocy społ. W przypadku nie podjęcia lub uchylenia się od pracy Ośrodek Pomocy Socjalnej wstrzymuje wypłatę zasiłku.
4. Rola organizacji i programów ONZ w PS:
ONZ została założona w 1945r.ONZ promuje rozwój społ, pomaga głodującym, chorym, analfabetom i przeciwstawia się wszelkiej dyskryminacji. ONZ prowadzi aktywną dział na rzecz zagwarantowania i przestrzegania różnych praw dla wszystkich ludzi oraz na rzecz zapewnienia jednakowych standardów socjalnych dla wszystkich ludzi.
ORGANIZACJE:ILO;FAO;UNESCO;WHO;IBRD
PROGRAMY:UNICEF;UNDP;HABITAT;UNHCR;WHO;UNITAR;UNPPA;UNPISD;UNU;UNV
Zadaniem powyższych org jest wyrównanie róznic i tworzenie szans na lepsze życie grupom ludności ekon najsłabszym.
MOP(międzynarod.org.pracy):promuje sprawiedliwość socjalną,standardy,fundamentalne zasady prawa do pracy,zwiększenie szans w zabezpieczeniu zatrudnienia i doch,zwiększania efektywności ochr socjalnej.
FAO(org.narodów.zjednocz.ds.wyżywienia i rol):udziela pomocy krajom rozwijającym się i dotkniętym klęskom żywołowym.Tworzy rezerwy żywności w poszczególnych częściach świata.
UNSECO(organiz.nar.zjed.ds.oświaty,nauki i kult): przyczynia się do utrzymania pokoju i bezpieczeństwa na świecie poprzez pogłębianie współpracy narodów za pomocą oświaty,nauki i kult. Koncentruje się na popieraniu wzajemnego poznania, poszanowania i zrozumienia narodów, rozwoju kult, powszechnej oświaty i badań naukowych, rozwoju wymiany kulturowej.
WHO(światowa.organizacja zdrowia):dązy do osiągnięcia najwyższego poziomu zdrowia. Koordynuje prace służby zdrowia w zakresie międzynar, udziela rządom pomocy tech w umacnianiu służby zdrowia; inicjowanie prac i popieranie zwalczania chorób epidemiologicznych, prowadzi badania naukowe w dziedzinie zdrowia, popiera opiekę nad matką i dzieckiem, popiera dział na rzecz poprawy war życia
IBRD(międzynar.bank.odbudowy i rozwoju):prowadzi obserwację sytuacji socjalnej i stawia sobie za cel uwolnić świat od ubóstwa i realizuje hasło, pomoc ku samopomocy.
6. Polityka rodzinna:
RODZINA:związek kob i męż,który ma na celu posiadanie i wychow.dzieci.Rodzina zapewnia ciągłość biologiczną społ i przekazuje dziedzictwo kulturalne następnym pokoleniom. Rodz. jest pierwszą instytucją wychowawczą,w której przebiega proces socjalizacji dzieci, kształtowanie ich osobowości i przygotowanie do przyszłych ról społecznych. Polit.prorodzinna to działalność mająca na celu rozwój rodziny bez wzgl na jej status materialny.
W UE większość krajów promuje rodzinę z 3 dzieci, gdzie 1os zajmuje się domem. W UE corocznie zawiera się ok 2mln małżeństw i udzielanych jest 0,5 mln rozwodów. W ostatnich latach zauważa się spadek dzietności kobiet. Wraz z liczbą posiadanych dzieci spada akt zawodowa kobiet. Najw małżeństw wielodzietnych jest w Irlandii,Hol,Fr,zaś najm na południu kontynentu
7. Bezrobocie w Polsce:
Świadczenia dla bezrobotnych w Polsce
- zasiłki, stypendia, dodatki, 
- refundacja pracodawcy określonych kosztów przy zatrudnieniu bezrobotnego
- pożyczki dla bezrobotnych na podjęcie dział gosp oraz wyposażanie w stanowiska dla bezrobotnych.
Od pocz 1990 kiedy wynosiło ono 0,3% do lipca 1994 roku wzrosło do poziomu 16,9%. Spowodowane było to likwidacją nierentownych zakładów pracy, oraz masowymi zwolnieniami w zakładach chcących utrzymać sie na wolnym rynku. Do roku 1998 bezrobocie spadło do poziomu 9,5% dzięki wzrostowi gosp. Od roku 1998 do 2003 bezrobocie ponownie zaczęło wzrastać, czego powodem była likwidacja zakładów, które nie były w stanie spełniać wymogów, które stawiał UE a które musiałyby spełnić w chwili wstąpienia Polski do UE. Od roku 2004 bezrobocie zaczęło spadać, czego główną przyczyną były migracje zagraniczne Polaków w poszukiwaniu pracy za granicami.
8.UBOSTWO: to pojęcie stosowane również w statystykach międzynarodowych na oznaczenie krańcowej biedy. Skrajnie (absolutnie) ubogim jest ten, kto może wydać na swoje utrzymanie mniej niż równowartość jednego dolara dziennie (w Polsce jest to 2,5 raza więcej). Takich osób jest na świecie około 2 mld, czyli ponad 1/3 ludzkości. Większość stanowią mieszkańcy Afryki i Azji S. Ograniczenie o połowę liczby ludzi, którzy cierpią głód lub skrajne ubóstwo jest pierwszym zadaniem na liście Milenijnych Celów Rozwoju ONZ do roku 2015. Jednak tempo realizacji tego celu i brak woli politycznej krajów bogatych wskazuje, że jest on w tym czasie nierealny do osiągnięcia, a nawet w niektórych regionach ubóstwo się pogłębia.
9. SYSTEM UBEZP W PL:
ZUS- ustalanie obowiązkowych składek na ubezpieczenia społeczne, ustalanie uprawnień do świadczeń z ubezpieczeń społecznych i wypłata tych świadczeń, ustalanie i pobieranie składek na ubezpieczenia społeczne, zdrowotne, Fundusz Pracy, Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Socjalnych, oraz wypłat PEFRON, prowadzenie rozliczeń z płatnikami ZUS, prowadzenie indywidualnych kont ubezpieczonych i kont płatników składek, prowadzenie prewencji rentowej obejmującej leczenie i rehabilitacje.
KRUS- instytucja państwowa odpowiedzialna za ubezpieczenie społeczne rolników, W ubezpieczeniu społecznym rolników funkcjonują na odrębnych zasadach finansowych dwa rodzaje ubezpieczenia:
-ubezpieczenie emerytalno-rentowe, finansowane w przeważającej części z dotacji budżetowej, uzupełnionej dochodami ze składek ubezpieczonych rolników;
-ubezpieczenie wypadkowe, chorobowe i macierzyńskie, realizację świadczeń z tego ubezpieczenia gwarantują jedynie składki od rolników, gromadzone w Funduszu Składkowym Ubezpieczenia Społecznego Rolników. Fundusz ten jest osobą prawną, funkcje zarządu pełni z urzędu Prezes KRUS, pod nadzorem Rady Rolników.
10.PATOLOGIE:
ALKOHOLIZM:to choroba polegająca na utracie kontroli nad ilością wypijanego alkoholu. 
Objawy- dominująca chęć picia, utrata kontroli nad piciem, zmiana reakcji na picie, regularne picie, ciągłe picie przez kilka dni, nieudane próby podejmowania abstynencji, Społeczne skutki - spadek wydajności pracy, wzrost zachorowalności, wzrost kosztów opieki zdrowotnej, opieki społecznej i wymiarze sprawiedliwości, wypadki drogowe, w pracy i życiu codziennym, przestępczość i samobójstwa, negatywny wpływ na otoczenie a zwłaszcza na dzieci
NARKOMANIA: char się: tzw. głodem narkotycznym, przymusem zażywania środków odurzających, chęcią zdobycia narkotyku za wszelką cenę.
Przyczyny- związane ze środowiskiem rodzinnym ( upadek autorytetów, błędy wychowawcze, nieporozumienia i konflikty, trudna sytuacja rodzinna) związane ze środowiskiem szkolnym (niepowodzenia w nauce) zw. ze środowiskiem rówieśniczym (wzorowanie na rówieśnikach, namawianie, chęć poprawy kontaktów rówieśniczych) Objawy- fizyczne (ogólne osłabieni, chudnięcie, wyczerpanie, bóle głowy, wypadanie włosów niewydolność nerek, wątroby, serca, brak apetytu, wymioty, dreszcze, osłabienie strefy seksualnej) psychiczne (zaburzenia pamięci, brak koncentracji, halucynacje, nerwowość, drażliwość, wybuchowość, lęki, depresje, poczucie zmęczenia, otępienie, bezsenność, tendencje samobójcze, brak zainteresowań) społeczne (marginalizacja- izolowanie sie, poczucie osamotnienia, lub nadmierny wzrost kontaktów z otoczeniem) 
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