Model wielkiej piątki – BIG FIVE to koncepcja wykorzystywana do opisu osobowości człowieka. Jej autorami są Costa i McCroe, według których osobowość wyznacza pięć czynników: neurotyczność, ekstrawersja, otwartość, ugodowość i sumienność.
Neurotyczność - decyduje o sprawności w radzeniu sobie z sytuacjami trudnymi, o podatności na doświadczanie „trudnych” emocji takich jak lęk, smutek, wrogość. Wysoka N utrudnia radzenie sobie ze stresem, zwiększa podatność na dośw leku, agresji, depresji. Niska N sprzyja zrównoważeniu, radzeniu ze stresem, stabilności samooceny.
Ekstrawersja decyduje o jakości i intensywności relacji interpersonalnych i nastawieniu do innych ludzi, a także o wigorze, E życiowej, zapotrzebowaniu na działania i aktywność w poszukiwaniu wrażeń.
Otwartość poznawcza decyduje o gotowości do przyjmowania nowych doświadczeń, idei, wartości, koncepcji. Osoby o niskiej O wolą trzymać się znanych konwencjonalnych sposobów, zasad, pomysłów.
Ugodowość wpływa na przekonania, nastawienie i działania w relacjach społecznych. Wysoka U wyraża się zaufaniem do innych, prostolinijnością , skłonnością do ustępstw i poświęcania się.
Sumienność pozwala prognozować aktywność zawodową i szkolną. Wysoka sumienność rokuje sukcesy szkolne i zawodowe, ponieważ ujawnia się jako odpowiedzialność, wytrwałość w dążeniu do celu, rozwaga w planowaniu i podejmowaniu nowych zadań, a także uporządkowanie czasami przechodzące w perfekcjonizm. Niska sumienność oznacza skłonność do wygodnictwa i lenistwa.

Model CLIMB postępowania lidera

· twórz (create) atrakcyjna przyszłość,

· pozwól (let) klientom kierować organizacją,

· zaangażuj (involve) każdego człowieka,

· zarządzaj (manage) pracą w sposób poziomy,

· buduj (build) osobistą wiarygodność.

Cechy  kierownika:
Kierownicy:

· Są odpowiedzialni i ponoszą odpowiedzialność " kierownik staje się odpowiednikiem trenera np.drużyny piłkarskiej, którego ocenia się jedynie po wynikach. Zadaniem kierownika jest zapewnienie, aby dane zadanie zostało poprawnie wykonane. Zatem odpowiada on nie tylko za swoje poczynania, lecz również za czynności wykonywane przez swoich podwładnych.

· Ustalają priorytety - jako nadzorca ograniczonych zasobów, nie tylko materiałowych, ale także ludzkich, kierownik często jest zobowiązany dokonywać wyborów pomiędzy współzawodniczącymi celami organizacji, problemami i potrzebami. Wobec takiej sytuacji ograniczony czas kierownika musi zostać optymalnie wykorzystany, właśnie po przez ustalenie priorytetów.

· Muszą myśleć analitycznie i syntetycznie " kierownik rozkłada dany problem na czynniki pierwsze, analizuje je i praktycznie rozwiązuje. Jest to trudne zadanie, gdyż w dodatku całość musi zostać odniesiona do założonych celów organizacji.

· Są rozjemcami - kierownik ma obowiązek rozwiązywania konfliktów. Jako, iż pracuje z ludźmi napotka w procesie decyzyjnym na konflikty i spory, które powinien szybko, sprawnie i sprawiedliwie rozwiązać. Nieporozumienia w komórce lub organizacji mogą negatywnie wpłynąć na morale, atmosferę w pracy, a w rezultacie doprowadzić do spadku wydajności pracy.

· Są politykami i dyplomatami - kierownicy muszą nawiązywać stosunki, stosować persfazje i kompromisy dla wspierania celów organizacji. Podobnie jak politycy, kierownicy mogą stanąć wobec konieczności przystąpienia lub utworzenia koalicji, nawiązania sieci zobowiązań z innymi kierownikami, aby zyskać poparcie dla swych projektów i pomysłów.

· Są symbolami - odnoszący sukcesy kierownik powinien stanowić wzorzec la członków organizacji oraz obserwatorów z zewnątrz. Musi przyjąć na siebie nie tylko pochwały, ale również ewentualną falę krytyki. Kierownicy uosabiają zarówno sukcesy, jak i niepowodzenia organizacji.

· Podejmują trudne decyzje - od kierowników oczekuje się, że znajdą rozwiązanie trudnych problemów, i że doprowadzą do wdrożenia decyzji.

Robert L.Katz wyróżnił trzy podstawowe rodzaje umiejętności kierowniczych:

· techniczne - zdolność posługiwania się narzędziami, metodami i technologią w określonej specjalności,

· społeczne - zdolność do współpracy i nawiązywania kontaktów z innymi ludźmi, rozumienia ich i motywowania,

· koncepcyjne - umysłowa zdolność koordynacji oraz integrowania interesów i działalności organizacji.

Według Katz'a są to umiejętności, które musi mieć każdy kierownik, jednak stopień, w jakim powinien je opanować zależy od szczebla zarządzania. Na niższych szczeblach najważniejsze są umiejętności techniczne, na wyższych koncepcyjne. Umiejętności społeczne są istotne wszędzie. Do wymienionych podstawowych umiejętności kierowniczych, R. W.Griffin dodaje kolejne trzy:

· komunikowania się - ta umiejętność wiąże się ze zdolnością menedżera nie tylko do skutecznego przekazywania pomysłów i informacji, ale także do ich przyjmowania. Komunikowanie się pomaga w zrozumieniu wszelkich listów, komunikatów pisemnych, czy sprawozdań,

· decyzyjne - jest to zdolność kierownika do poprawnego rozpoznania i zdefiniowania problemów i możliwości, a następnie do wyboru odpowiedniego trybu działania, w celu rozwiązywania problemów oraz pełnego wykorzystania możliwości,

· gospodarowania czasem - dzięki tej umiejętności menedżer jest w stanie sprawnie zarządzać swoim czasem, ustalać priorytety oraz delegować zadania i uprawnienia.

Model 5 SIŁ PORTERA

Jest jedną z metod analizy strategicznej. Nazwa jej pochodzi od pięciu czynników, które rozpatrujemy badając atrakcyjność sektora dla przedsiębiorstw lub potencjalnych inwestorów, jakie szanse i zagrożenia stwarza funkcjonowanie w danym sektorze.

Do czynników tych zaliczamy:
· Siła oddziaływania dostawców i możliwości wywierania przez nich presji na przedsiębiorstwa sektora.

· Siła oddziaływania nabywców i możliwości wywierania przez nich presji na przedsiębiorstwa sektora.

· Natężenie walki konkurencyjnej wewnątrz sektora.

· Groźba pojawiania się nowych producentów.

· Groźba pojawienia się substytutów.

