Teoria X:
· Człowiek nie lubi pracować i stara się, aby unikać pracy.

· Ponieważ człowiek nie lubi pracować, menadżer by skłonić go do pracy na rzecz realizacji celów organizacji musi go kontrolować, zmuszać i grozić mu karami.

· Człowiek woli, aby nim kierowano, chce unikać odpowiedzialności, chce też bezpieczeństwa. Jego ambicje są niewielkie.

Teoria Y:

· Człowiek nie posiada wrodzonej niechęci do pracy, może być ona źródłem jego zadowolenia.

· Motywacją człowieka to zaspokojenie potrzeb i dążenie do samorealizacji

· Człowiek szuka takiej pracy, która zapewni mu odpowiedzialność i możliwość wykorzystania własnej kreatywności.

· Jeżeli człowiek identyfikuje się z celami instytucji to nie jest potrzebna mu kontrola z zew., gdyż sam rozwija samokontrole i własną inicjatywę.

Analiza SWOT:

SWOT – jedna z najpopularniejszych heurystycznych technik analitycznych, służąca do porządkowania informacji. Bywa stosowana we wszystkich obszarach planowania strategicznego jako uniwersalne narzędzie pierwszego etapu analizy strategicznej.
Technika analityczna SWOT polega na posegregowaniu posiadanych informacji o danej sprawie na cztery grupy:
· S (Strengths) – mocne strony: wszystko to co stanowi atut, przewagę, zaletę analizowanego obiektu,

· W (Weaknesses) – słabe strony: wszystko to co stanowi słabość, barierę, wadę analizowanego obiektu,

· O (Opportunities) – szanse: wszystko to co stwarza dla analizowanego obiektu szansę korzystnej zmiany,

· T (Threats) – zagrożenia: wszystko to co stwarza dla analizowanego obiektu niebezpieczeństwo zmiany niekorzystnej.
Wreszcie - informacja, która nie może być poprawnie zakwalifikowana do żadnej z wymienionych grup, jest w dalszej analizie pomijana jako nieistotna strategicznie.

Geneza zarządzania w starożytności:

a) Sumerowie – używali spisanych przepisów i regulacji w rządzeniu

b) Egipcjanie – używali praktyk zarządzania przy budowie piramid

c) Babilończycy – używali szerokiego zestawu aktów prawnych i środków politycznych

d) Grecy – używali różnych systemów rządzenia miastami państwami

e) Rzymianie – używali struktury organizacyjnej w celu komunikacji i kontroli

f) Chińczycy – używali rozległej struktury organizacyjnej dla agencji rządowych w dziedzinach sztuki

g) Wenecjanie – używali koncepcji projektowania organizacji i planowania do panowania na morzu

Leasing – jest umownym stosunkiem cywilnoprawnym.

W ramach leasingu jedna ze stron umowy (finansujący, leasingodawca) przekazuje drugiej stronie (korzystającemu, leasingobiorcy) prawo do korzystania z określonej rzeczy na pewien uzgodniony w umowie leasingu okres, w zamian za ustalone ratalne opłaty (raty leasingowe).
Korzyści płynące z leasingu dla leasingobiorcy:

· niewielkie zaangażowanie własnego kapitału,

· optymalizacja obciążeń podatkowych (tarcza podatkowa),

· możliwość rozliczenia podatku VAT.
Faktoring – rodzaj transakcji handlowych, 

W kategoriach ekonomicznych faktoring jest konkurencyjnym wobec kredytu bankowego sposobem zapewnienia przedsiębiorstwu środków finansowych o charakterze obrotowym, a czasem również sposobem zabezpieczenia przed nieściągalnością należności.

· W kategoriach prawnych natomiast specyficznym stosunkiem prawnym, w którym uczestniczą co najmniej trzy podmioty – faktor, przedsiębiorca (faktorant), który w ramach prowadzonej przez siebie działalności gospodarczej zbywa towary lub świadczy usługi za odroczonym terminem płatności oraz klienci faktoranta (dłużnicy).Umowę faktoringu zaliczać należy do tzw. umów nienazwanych. Dopuszczalność zawierania umów faktoringowych wynika z zasady swobody umów. 

Faktoring uważany jest za umowę łączącą elementy różnych umów, np. cesji wierzytelności i umowy zlecenia, jednakże bez całkowitego utożsamienia jej z którąkolwiek z tych umów. Faktor w ramach umowy zobowiązuje się do wykonania czynności dodatkowych, niezwiązanych już bezpośrednio z samą cesją.

Metoda benchmarking-u polega na porównaniu cech organizacji z konkurentami lub firmami wiodącymi w danej branży, oraz kopiowanie sprawdzonych wzorów. 
Stosując benchmarking próbuje się wyeliminować podstawowy problem porównań – niemożność bycia lepszym niż ten, od kogo zapożyczamy rozwiązania. 

Benchmarking to proces systematycznego porównywania własnej firmy z innymi, albo porównywania ze sobą różnych działów przedsiębiorstwa, aby ustalić jaki jest jego stan obecny i czy potrzebna jest jakaś zmiana. 

Zwykle poszukiwane są przykłady wykazujące najwyższą efektywność działania w danym obszarze, co pozwala na naśladowanie najlepszych. Benchmarking jest traktowany jako proces stosowany systematycznie. Poprawianie obszarów firmy nie powinno mieć charakteru jednorazowego. Konieczne jest stałe gromadzenie informacji i poszukiwanie lepszych rozwiązań. 
Wyróżnia się cztery rodzaje benchmarkingu: 

· wewnętrzny, 

· konkurencyjny, 

· funkcjonalny i 

· ogólny, zwany także horyzontalnym. 

Struktura macierzowa – jeden z typów struktury organizacyjnej polegający na tym, że komórki organizacyjne będące najczęściej doraźnymi zespołami roboczymi ułożone są w macierzy, która określona jest na zasadzie dwuwymiarowego grupowania.

Kolumny macierzy są zazwyczaj odpowiednikami funkcji stale powtarzanych, natomiast wiersze określają zadania, które wykonywane są doraźnie, jak np. specjalne projekty czy nowego typu produkty. W takiej macierzy każda komórka skupia się na wykonywaniu jednego zadania, co umożliwia lepsze wykorzystanie energii twórczej członków organizacji oraz właściwy przydział do zadań specjalistów. Wady tego typu struktur są podobne jak w przypadku struktur funkcjonalnych – możliwy brak zaufania między dwoma typami kierowników, brak jedności rozkazodawstwa, a także poczucie niepewności członków zespołów w momencie wykonania zadania, do którego zostali powołani.

Struktura sztabowo-liniowa:

Zalety:

· kompetentna porada od doradców

· ścieśle okreslona odpowiedzialność

· jednolitość kierownicta

Wady:

- możliwość konfliktu między komórkami liniowymi a sztabowymi

- względnie długie drogi przepływu inf.
- możliwość przekształecenia więzi funkcjonalnych w liniowe

Styl sytuacyjny (podejście sytuacyjne) - nurt w teorii zarządzania stwierdzający, że każdą sytuację należy rozpatrywać indywidualnie.

Styl ten jest przez wielu uznawany raczej za połączenie innych podejść do zarządzania niż za osobny nurt. Stwierdza bowiem tylko, że dana sytuacja jest najlepiej rozumiana przez zarząd organizacji i to on powinien dostosować do niej konkretne rozwiązania wynikające z innych teorii. Inne nurty w teorii zarządzania, takie jak podejście naukowe czy human relations podają konkretne sposoby zarządzania organizacją. Natomiast w tym nurcie wskazuje się jedynie aby korzystać z różnych roziązań zależnie od zastanej sytuacji.

Macierz McKinsey -Polega na określeniu zmiennych określających czynniki sukcesu rynkowego przedsiębiorstwa w postaci atrakcyjności przemysłu (rynku) i pozycji konkurencyjnej wewnątrz danego przemysłu

Główne założenia konstrukcji macierzy McKinsey: 

· przedsiębiorstwo powinno działać w sektorze bardziej atrakcyjnym, natomiast eliminować produkty z sektorów mniej atrakcyjnych, 

· firma powinna inwestować w produkty o mocnej pozycji konkurencyjnej, natomiast wycofać się z tych, która pozycja konkurencyjna jest słaba. 

Metoda McKinsey jest zwana inaczej dziewięciopolową macierzą analizy portfela produkcji przedsiębiorstwa. Macierz tę tworzą dwie zmienne: 

· atrakcyjność przemysłu, 

· ocena pozycji konkurencyjnej i siły finansowej firmy. 

Zalety metody macierzy McKinsey 

· Elastyczność w ocenie atrakcyjności przemysłu, 

· Większe szanse na zbilansowanie portfela produkcji przedsiębiorstwa. 

Wady 

· Subiektywne kryteria oceny (ocena jest bardziej skupiona na bieżącej a nie przyszłej pozycji konkurencyjnej firmy). 

Pierwotnie outsourcing rozumiany był jako strategia zaopatrzenia stosowana przez firmy produkcyjne, głównie motoryzacyjne, polegająca na rezygnacji z wytwarzania wszystkich prefabrykatów niezbędnych do produkcji, na rzecz pozyskiwania ich od innych producentów[2]. Pod koniec XX w. termin outsourcing zaczął być stosowany ogólnie do opisu strategii powierzania operacji wspierających główną działalność przedsiębiorstwa podmiotom zewnętrznym, specjalizującym się w zarządzaniu nimi. Obecnie outsourcing traktowany jest jako nowoczesna strategia zarządzania, polegająca na oddaniu innemu przedsiębiorstwu zadań nie związanych bezpośrednio z podstawową działalnością firmy, dzięki czemu może ona skupić swoje zasoby i środki finansowe na tych obszarach, które stanowią podstawę jej działań i w których osiąga przewagę konkurencyjną[3].

Kontrolowanie.
Formy kontroli
● Kontrola wstępna – zwana również kontrolą sterującą lub zasilania.
Zajmuje się obserwacją jakości lub ilości zasobów finansowych, rzeczowych i informacyjnych, zanim staną się one faktycznie częścią systemu
● Kontrola równoległa – zwana również kontrolną tak/nie albo kontrolną selektywną. Opiera się na procesach sprężenia zwrotnego w toku procesu przetrwania.
● Kontrola końcowa – polega na obserwacji wyników pracy po zakończeniu procesów działalności organizacji. 
Inne formy kontroli:
Kontrola biurokratyczna – polega na wykorzystaniu formalnych i mechanicznych narzędzi służących do sprawowania nadzoru
Kontrola angażująca pracowników – polega na wykorzystaniu nieformalnych i organicznych rozwiązań strukturalnych wykorzystujących wkład pracowników.

Macierz BCG bardzo użyteczna metoda prezentacji portfela produkcji, oraz instrument controllingu strategicznego. Metoda pozwala na ocenę możliwości rozwojowych firmy i określenie jej pozycji strategicznej. Dzięki zastosowaniu tej metody przedsiębiorstwo może ustalić, które towary (domeny) powinny zostać wycofane z asortymentu, a które powinny przynieść większy zysk w przyszłości. Za pomocą macierzy BCG można przedstawić w sposób graficzny w przestrzeni dwuwymiarowej rezultaty wzajemnego oddziaływania na siebie czynników kontrolowanych przez firmę i niekontrolowanych. Kontrolowane znajdują się na osi odciętych i stanowią relatywny udział w rynku, czyli stosunek udziału w rynku badanej jednostki do udziału w rynku najważniejszego konkurenta; czynniki niekontrolowane zaś mieszczą się na osi rzędnych, i określają tempo wzrostu rynku danej jednostki organizacyjnej.
Business Process Reengineering to metoda polegająca na gruntownym przekształceniu procesów przedsiębiorstwa, która ma na celu poprawę jego funkcjonowania. Często realizuje się tą metodę poprzez wprowadzenie do przedsiębiorstwa nowych technologii informacyjnych, które zastępując tradycyjne formy funkcjonowania organizacji pozwalają na zmniejszenie nakładów oraz efektywniejsze wykorzystanie zasobów. Reengineering ma celu poprawę efektywności w krótkim czasie poprzez szybkie i radykalne przeprojektowanie procesów zachodzących w organizacji. Zalecane jest przeprojektowanie jednego z głównych procesów, a nie wszystkich naraz. Jako kryterium wyboru można się posłużyć następującymi wyznacznikami tj. koszt, terminowość czy skala problemów determinowanych przez dany proces.

Struktura funkcjonala- dany człowiek podlega kilku kierownikom.

Zalety:

- kompetentna rada od doradców

- krótkie drogi przepływu inf.

- większa elastyczność- koncentracja na zadaniach

Wady:

· Naruszenie zasady jedności kierownictwa

· Trudność z określeniem odpowiedzialności

· Trudność koordynacji czynnośći kierowniczych

· Łatwość automatyzacji kom. Funkcjonalnych

