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SLAJD 1: STRONA TYTUŁOWA
SLAJD 2: O FIRMIE
Spółka zarządzająca portfelem inwestycji w sektorze przemysłowym oraz nieruchomościowym. Jednostka dominująca Grupy Kapitałowej koncentrująca się na efektywnym zarządzaniu portfelem spółek działających m.in. w segmentach: części maszyn w tym łożyska toczne, części motoryzacyjnych, narzędzi i elektronarzędzi, maszyn i urządzeń dla przemysłu oraz konstrukcji spawanych, hydrauliki siłowej, logistyki, jak również nieruchomości.
SLAJD 3: AGENDA
SLAJD 4: HISTORIA FIRMY
Firma rozpoczęła działalność w 1993 roku. Celem działania było zaopatrywanie rozwijającej się gospodarki wolnorynkowej w kraju łożyska oraz inne elementy przenoszenia napędu.
Kolejnym ważnym krokiem w działalności firmy była z dystrybutora w producenta części maszyn. 
W 2004r. przystąpienie Polski do krajów Unii Europejskiej wzmocniło pozycję Spółki oraz otworzyło przed nią kolejne możliwości.
W 2007 r. COMPLEX S.A., jako pierwsza firma z branży łożysk, zadebiutowała na Giełdzie Papierów Wartościowych w Warszawie. 
W latach 2008 – 2011 firma kolejno przejmowała inne firmy m.in. QUINTO Sp. z o.o., ZEM-EN CELMA S.A, METALZBYT Sp. z o.o. Będzin, Zakłady Hydrauliki Siłowej Sp. z o.o. oraz austriacką spółkę OSTRANA Wiedeń.
Finalnie spółka zmieniła swój profil działalności, który obecnie skoncentrowany jest na zarządzaniu portfelem spółek działających m.in. w segmentach: części maszyn w tym łożysk tocznych, części motoryzacyjnych, narzędzi i elektronarzędzi, maszyn i urządzeń dla przemysłu oraz konstrukcji spawanych, hydrauliki siłowej, logistyki, jak również w segmencie nieruchomościowym.

SLAJD 5: STRUKTURA ORGANIZACYJNA SPÓŁEK
SLAJD 6: WŁADZE
SLAJD 7: POZIOM ZATRUDNIENIA
Na podstawie przedstawione wykresu można zauważyć, że firma z roku na rok coraz bardziej się rozrasta. Przez wstąpieniem Polski do Unii Europejskiej firma zatrudnia 97osób, w kolejnych latach rozbudowy spółki ilość pracowników rośnie. W roku 2008 firma zatrudniała 223 osoby. W kolejnym roku już tylko 73 i 69osób. Tak drastyczny spadek zatrudnienia w firmie COMPLEX można wytłumaczyć kryzysem z jakim mamy do czynienia od roku 2008.
SLAJD 8: KLIENCI
SLAJD 9: DANE FINANSOWE
SLAJD 10: PRZYCHODY ZE SPRZEDAŻY
Dane przedstawione na wykresie pokazują coroczny dosyć wysoki przychód ze sprzedaży produktów. Początkowo wzrasta on nieznacznie, aczkolwiek w latach 2009-2011 przychód wzrósł znaczniej. Dopiero w roku 2012 firma odnotowała spadek przychodu ze sprzedaży o 28 226zł mniej niż w roku poprzednim.
SLAJD 11: ZYSKI
Na wykresie dobrze widać spadek zysków. Rok po kryzysie firma przyniosła mniejsze zyski niż w roku 2007 i 2008. Kolejny niższy dochód pojawia się w roku 2012 kiedy firma odnotowuje straty. Najwyższy zysk odnotowany przez firmę to 8 989zł w roku 2011.
SLAJD 14: PODZIĘKOWANIE ZA UWAGĘ
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