1. Tematem dzisiejszych zajęć jest określenie sposobów motywowania ludzi do pracy. 
- Na samym początku, powiemy sobie co to jest MOTYWACJA? Co rozumiecie przez słowo MOTYWACJA?
2.  Co to jest motywacja?
3. Motywacja.
(ekonomika pracy... 1991)

· ,,Wszystkie siły napędowe, które pobudzają jednostkę do dokonania wyboru, podjęcia jakiegoś działania lub utrzymania się w gotowości do działania”

· ,,Ogół sił i czynników pobudzających i podtrzymujących człowieka w zachowaniach zmierzających do osiągnięcia określonych celów” 

Motywację najogólniej można określić jako intencję zrobienia czegoś, by coś osiągnąć.
Motywacja powstaje, gdy człowiek czegoś potrzebuje i ma możliwość zaspokojenia potrzeby przez określoną aktywność oraz gdy zaistnieją warunki do powodzenia podjętych działań. Życie bez motywacji nie miałoby sensu.
Motywacja stanowi chęć robienia czegoś, wynikająca z wewnętrznych motywów. 
Motywami nazywamy: uczucia, poglądy, dążenia i sądy, które poprzedzają działanie lub je wyhamowują. Wyróżnia się motywy: osobiste, społeczne, uczuciowe. Szczególnym źródłem uczuć i motywem postępowania jest SUMIENIE. Z motywem łączy się ustalenie celu. Jest to proces, w którym człowiek rozważa sytuację i możliwości skutecznego postępowania.
4. Zadanie dla grupy: Jakie są sposoby motywowania ludzi do pracy? Co wpływa na motywację?

5. Grupy motywatorów i ich znaczenie. (ramka)

	Motywatory
	Dlaczego są skuteczne

	Realizacja celów
	Osiąganie wytycznych celów jest szczególnie ważne. Spełnienie jest jednym z najważniejszych motywatorów i źródłem dużej satysfakcji.

	Uznanie
	Zauważenie osiągnięć przez przełożonych- zwiększa to poczucie własnej wartości.

	Zainteresowanie pracą 
	Praca, która dostarcza przyjemności sama w sobie jest motywująca.

	Odpowiedzialność 
	Cechy tj.: odpowiedzialność, zdolność do stawiania czoła ryzyku i podejmowania właściwych decyzji, zwiększają poczucie własnej wartości. 

	Postępy
	Możliwość awansu, przyznanie nagrody. Głównym motywatorem jest przekonanie, że postępy są możliwe. 


6. Motywacja w pracy może mieć różnorodny charakter. Najczęściej mówi się o motywacji:
-wewnętrznej- to pojawiające się samoczynnie bodźce, które sprawiają, że ludzie zachowują się w określony sposób lub poruszają się w określonym kierunku (odpowiedzialność, swoboda działania, rozwój umiejętności, 

-zewnętrzna- są to nagrody tj, podwyżka, wynagrodzenia, pochwała, awans; oraz kary: obniżenie płacy, krytyka

-pozytywna- jest pobudzana przez kreowanie warunków, które umożliwiają człowiekowi osiągnięcie lepszego niż dotychczas poziomu zaspokojenia potrzeb. nazywana też jest motywacją dodatnią

-negatywna- jest uruchomiana przez stwarzanie warunków zagrażających temu co człowiek już osiągnął. Nazywana też jest motywacją ujemną.

7. Schemat: podstawowy model informacji

8. Zaprezentowany na schemacie wyżej zawiera 6 klasycznych pojęć dotyczących motywacji. Są nimi:

I. Potrzeba- ludzie będą działali aby zaspokoić odczuwaną potrzebę

II. Akceptacja zadań- postawione zadania muszą być konkretne, stanowią wyzwanie, zostały uzgodnione z wykonawcą, nawiązują do zadań wykonywanych w przeszłości, po zrealizowaniu dają poczucie sukcesu.
III. Wzmocnienie- osiągnięty już sukces zachęci do powtórzenia określonego zachowania

IV. Oczekiwany rezultat- ludzie zmieniają swoje zachowania wtedy, gdy myślą, że przyniesie to wystarczająco dużą nagrodę.

V. Oczekiwanie skuteczności- prawdopodobne jest, że człowiek będzie wytrwały w swoich działaniach, lub będzie próbował działań alternatywnych jeśli wysoko ocenia swoje możliwości. 

VI. Związek przyczynowo-skutkowy- jest bardziej prawdopodobne, że jednostka powtórzy zachowanie, które przyniosło jej sukces, jeśli rozumie związek tego zachowania z wcześniejszym sukcesem lub porażką. 

9. 10. Narzędzia motywowania 

· To zbiór metod, reguł, sposobów i form postępowania oraz rozwiązań organizacyjnych, które regulują proces motywowania w przedsiębiorstwie. 

-wyodrębnia się 3 podstawowe grupy: narzędzia przymusu, zachęty i perswazji.

11.-14.  Zasady skutecznego doboru narzędzi motywowania. 
15. Wskazówki 
