Wskazanie cech psychicznych i społecznych charakteryzujących człowieka dorosłego

Osobowość człowieka nie jest zagadnieniem jednoznacznym, jest nieco inaczej rozumiana przez psychologów, pedagogów a inaczej przez socjologów, dlatego do dokładniejszego zdefiniowania tego pojęcia służą 3 koncepcje osobowości: psychologiczna, pedagogiczna i socjologiczna.
a) Koncepcja psychologiczna( cechy psychiczne człowieka)

Psychologia wielorako definiuje pojęcie osobowości. Jedno z nich określa, że jest to zespół cech psychicznych, przy pomocy których można opisać podstawowe formy zachowania się człowieka. Mają one aspekt poznawczy, emocjonalny, czynnościowy lub relacyjny jednostki względem innych osób. 
Procesy poznawcze: wrażenie, spostrzeżenia, wyobrażenia, marzenia, myślenie pamięć, uwaga.

Procesy emocjonalne: namiętności, afekty, nastroje, potrzeby, motywy.
Inne pojęcia w psychologii związane z osobowością: temperament, zainteresowanie, zdolności i charakter.

Zbiór cech szczególnie właściwych danej jednostce i różniących ją od innych osób określa się jako właściwość psychiczną lub indywidualność.
b) Koncepcja pedagogiczna

Osobowość to względnie stała struktura cech i właściwości psychicznych ukształtowana na: zadatkach anatomiczno-fizjologicznych, własnej aktywności jednostki, środowisku, nauczaniu i wychowaniu. Struktura cech nie jest stała, ulega ona zmianie ze względu na zdobywanie doświadczeń oraz proces starzenia się organizmu( w sensie biologicznym). Osobowość jest tym bogatsza i bardziej interesująca, im człowiek więcej nad sobą pracuje i jest aktywny. O rozwoju człowieka decydują środowiska bliższe i dalsze. W hierarchii czynników kształtujących osobowość- nauczanie i wychowanie zajmują ostatnie miejsce. Kształtować osobowość można poprzez oddziaływanie na sferę umysłową, moralną, społeczną, estetyczną i fizyczną człowieka. 
c) Koncepcja socjologiczna

Osobowość w ujęciu socjologicznym rozumiana jest jako układy: natury ludzkiej, osobowości społecznej i postaw. Jest ona tworem kulturowym dwojako powiązanym z życiem społecznym, ponieważ jest produktem życia i współwyznacznikiem  przebiegu procesów i zjawisk składających się na życie społeczne. Osobowość społeczną wyznacza zespół trwałych cech jednostki, wpływających na jej postępowanie, wyrastających na podbudowie cech biologicznych i psychicznych( pamięć, uwaga, inteligencja, temperament, charakter, zainteresowania, zamiłowania itp. ). Cechy te pochodzą z wpływu kultury i struktury osobowości, w której jednostka została wychowana, i w której uczestniczy. 
Typy osobowości społecznej: teoretyczny( docieka prawdy, interesuje się nauką, pojęcia systematyzuje, uzasadnia, rozróżnia), ekonomiczny( uznaje wiedzę opartą o rachunek ekonomiczny, dąży do wysokiej wydajności pracy), estetyczny( dąży do otrzymania i wyrażania przeżyć estetycznych), społeczny( żyje dla drugiego człowieka), władczy( dąży do uzyskania władzy, poznaje ludzi, by nimi kierować), religijny( poszukuje najwyższej wartości)

Dorosłość - określenie stanu dojrzałości fizycznej, (w biologii odnosi się do organizmu), zwykle dotyczy człowieka, który nie jest dzieckiem – mężczyzny lub kobiety.
Uzyskanie pełnoletności jest momentem formalnie oznaczającym dorosłość (mylnie utożsamianą z dojrzałością).

Dawniej dorosłość była wyznaczana na kilka różnych sposobów:

· przez osiągnięcie dojrzałości biologicznej lub fizycznej 

· przez przejście serii testów dowodzących gotowości dziecka do dorosłego życia (inicjacja) 

· przez osiągnięcie pewnego wieku 

· przez poczęcie i urodzenie dziecka 

Większość nowoczesnych państw posiada prawnie określoną granicę wieku, po przekroczeniu której obywatel staje się dorosły bez żadnej wymaganej demonstracji gotowości do wejścia w dorosłość.

Kryteria dorosłości:
1. Kryterium wiekowe (lub biologiczne) - osoba dorosła to ta, która ukończyła 18 r. ż. Od tego momentu człowiek jest pełnoprawnym obywatelem. 

2. Kryterium psychologiczne - cechuje go odpowiedzialność, adekwatne reakcje do bodźców, krytycyzm myślenia. 

3. Kryterium społeczne - dojrzałość psychiczna, przekłada się na społeczną. Wypełnia się wówczas odpowiednie role np. mąż - żona, rola zawodowa, itp. 

Cechy człowieka dorosłego: samokontrola, stabilizacja społeczna, niezależność, odpowiedzialność, taktowność, powaga, wytrzymałość, doświadczenie, obiektywność.

Co cechuje człowieka dojrzałego i niedojrzałego?

Osoba dojrzała:

· Wyznaje pewne stałe wartości i zasady. Jest gotowa do ich obrony, ale nie trzyma się ich niewolniczo — czuje się wystarczająco pewnie, aby je modyfikować, kiedy uzna taką potrzebę pod wpływem swoich doświadczeń czy przemyśleń. Gdy spotyka się z innym punktem widzenia lub krytyką tych wartości i zasad, nie czuje się osobiście zaatakowana, lecz ufa ich własnemu rozumieniu i umie zgodnie z nimi żyć.

· Nie żyje wspomnieniami, wyobrażeniami i marzeniami; nie traci niepotrzebnie czasu na rozmyślanie o tym, co było (nie chodzi tu o konstruktywną refleksję, której celem jest zrozumienie tego, co się stało, i wyciągnięcie wniosków) ani co będzie; żyje w rzeczywistości, tu i teraz. Istnieje bowiem tylko to, co jest teraz — przeszłości już nie ma (zostają po niej najwyżej jej skutki, uczucia czy rany, jakie spowodowała), a przyszłości jeszcze nie ma.

· Jest przekonana, że potrafi rozwiązywać swoje zasadnicze problemy w oparciu o własne możliwości i pomoc innych osób, i nie da się zniechęcić do działania przez swoje słabości i błędy. Uznaje, że ma wady i popełnia błędy, ale wierzy, że jednocześnie ma zdrowy kręgosłup i potrafi korygować to, co jest złe.

· Czuje się równa wobec innych osób, nie gorsza i nie lepsza, natomiast uznaje istnienie różnic. Nie musi się porównywać z innymi osobami, bo nie czuje się od nich gorsza, a jednocześnie uznaje osoby mające na przykład wyższe stanowisko w hierarchii, prestiż zawodowy czy ekonomiczny — nie czuje się poniżona przez to, że ktoś jest na przykład jej szefem (nie oznacza to przecież, że jest lepszy). Uznaje, że ktoś się na czymś zna, i nie czuje się gorsza z tego powodu, że sama tej wiedzy nie ma (ma przecież inne zalety). Nie próbuje też na siłę dorównywać bogatszym od siebie („zastaw się, a postaw się”).

· Ma poczucie własnej wartości — uważa za oczywiste, że jest wartościowa i interesująca dla innych osób, przynajmniej tych, z którymi coś ją łączy.

· Nie pozwala manipulować sobą, ale jest gotowa współpracować z innymi osobami, jeśli uważa, że jest to słuszne. Pomaga innym osobom, gdy uznaje to za słuszne, ale nie daje się wykorzystywać.

· Przyjmuje, że istnieją w niej różne emocje i odczucia, zarówno pozytywne, jak i negatywne, i jest gotowa rozmawiać o nich z osobą, której ufa.

· Jest zdolna pełnić różne funkcje czy zadania, a także włączać się w różne gry i rozrywki. Ma zdolność adaptacji do różnych warunków, a także potrafi się bawić i żartować — również z siebie.

· Szanuje uznane normy społeczne i jest wrażliwa na potrzeby innych osób. Nie potrzebuje bawić się kosztem innych osób ani ich wykorzystywać — także emocjonalnie.

Osoba niedojrzała:

· Ma tendencję do silnej, nieadekwatnej krytyki siebie. Nie chodzi tu o żal za grzechy czy twórczą krytykę, tylko o stan ciągłego poczucia winy i niezadowolenia z siebie.

· Jest przeczulona na krytykę. Łatwo czuje się atakowana i raniona, nosi w sobie poczucie żalu wobec tych, którzy jej nie cenią. Zrzuca winę na otoczenie i często dopatruje się ataku.

· Jest wciąż niezdecydowana, cierpi na przesadny lęk przed popełnieniem pomyłki. Niewiele decyzji w życiu jest nieodwracalnych, większość można skorygować, nawet jeśli popełni się błąd. Nie da się wszystkiego przewidzieć, ale do podjęcia decyzji wystarczy, jeśli zna się informacje potrzebne w danym momencie. Tymczasem osoba niedojrzała nie uczy się, jakie aspekty trzeba uwzględniać, by podejmować dobre decyzje. Ta postawa wynika z reguły z tego, że w dzieciństwie rodzice takiej osoby sami decydowali o wszystkim i ona nie miała okazji do uczenia się, jak podejmować decyzje.

· Ma ogromne pragnienie podobania się innym, akceptacji otoczenia, często jest gotowa zrobić wszystko, żeby się przypodobać. Nie potrafi powiedzieć „nie” z lęku przed odrzuceniem lub krytyką. W kontakcie z drugą osobą zaciera wszystkie istotne aspekty swojej osobowości, bo nie wie, czego ta osoba oczekuje.

· Jest perfekcjonistą; chce wszystko wykonać bezbłędnie i wymaga tego także od innych, usiłuje to nerwowo wymóc, przynosząc wiele utrapień i sobie, i innym. Charakteryzuje się przesadną krytyką i brakiem taktu.

· Ma niezdrowe poczucie winy; oskarża się, potępia, przesadza w widzeniu swoich braków, nigdy nie dochodzi do przebaczenia sobie. Wciąż sądzi siebie i innych ludzi. Ma tendencję do podziału rzeczy na dobre i złe, nie widzi neutralnych.

· Ma skłonność do depresji; widzi życie, ludzi i zadania jako szare, bez szans; przeżywa w taki sposób siebie samą, swoją przeszłość i przyszłość. Odczuwa niedowartościowanie i smutek.

Ulega częstym zmianom nastroju. Pod wpływem przypadkowych i drobnych czynników łatwo przechodzi od słodyczy do goryczy, od radości do smutku. Brakuje jej równowagi emocjonalnej, spokoju. Ciągłe burze emocjonalne i zmienne nastroje źle wpływają na zdrowie fizyczne i duchowe oraz paraliżują podejmowanie konsekwentnych działań (dzisiaj chcę zrobić wszystko, jutro nic mi się nie chce — wszystko zależy od nastroju). Człowiek, który się ciągle szarpie ze swoimi emocjami, nie odczuwa istnienia trwałych wartości, których może się trzymać, nie cieszy się życiem.

3. Czynniki wpływające na kształtowanie się osobowości człowieka

Człowiek od urodzenia nawiązuje kontakty ze środowiskiem społecznym, co wpływa w decydujący
sposób na kształtowanie się osobowości, wchodząc ze środowiskiem w aktywny kontakt. 

1.Aktywność własna

Aktywność jednostki wywodzi się z jej wrodzonej zdolności do czynnego zaspokajania potrzeb.
Aktywność człowieka wyznaczona jest zarówno przez biologiczne właściwości organizmu, jak również przez uwarunkowania społeczne. W zależności od cech temperamentalnych jednostka może podejmować działania w określony dla siebie sposób, z wiekiem zdobywac nowe doświadczenia, wzbogacać swoja psychikę. 

2. Środowisko biologiczne i społeczne

Człowiek żyje w określonym środowisku biologicznym, zróżnicowanym geograficznie, a zatem i klimatycznie. Przystosowuje się do życia w różnym klimacie i w różnej szerokości geograficznej.

Człowiek żyje wśród ludzi zawsze w określonej formacji historycznej i w określonej strukturze. Od chwili urodzenia wchodzi w skład grupy społecznej. Każda trwała grupa społeczna posiada tradycje i reguły postępowania, obowiązujące wszystkich jej członków. Istnieją też reguły obowiązujące jedynie członków określonej, mniejszej grupy. Człowiek przyswaja sobie reguły postępowania w oparciu o różnorodne doświadczenia społeczne. Przyswojone reguły postępowania powstają jako wynik wymagań grupy społecznej w stosunku do jednostki. 

3. Role społeczne

Każdy człowiek pełni w społeczeństwie różnorodne role społeczne. Rola społeczna to sposób
zachowania, którego oczekuje się od jednostki ze względu na miejsce, jakie zajmuje ona w grupie społecznej. Z podjęciem danej roli wiąże się przyjęcie systemu reguł postępowania. 

4. Osoby znaczące

Na wybór i sposób pełnienia ról społecznych, a jednocześnie na kształtowanie się osobowości, wywierają duży wpływ tzw. osoby znaczące. Osobami tymi są zazwyczaj ludzie, z którymi przebywamy przez dłuższy czas, którzy są dla nas szczególnie ważni i często decydują o naszym postępowaniu. 

5. Przejmowanie wzorów

Proces przyswajania sobie reguł, które jednostka ma pełnić, konstruowania obrazu samego siebie, uświadamiania sobie potrzeb i sposobów ich zaspokajania (postaw) jest długotrwały. 
Przejmować doświadczenie można poprzez naśladowanie i modelowanie.

6. Rola oddziaływań wychowawczych

Całokształt oddziaływań środowiskowych wpływa na rozwój jednostki. Oddziaływanie środowiska przypadkowe i spontaniczne można określić jako wychowanie niezamierzone; oddziaływania zaplanowane i celowe nazywamy zachowaniem zamierzonym( świadomie i w sposób zaplanowany dostarczanie wzorów). Zmierzają one do uzyskania określonych efektów wychowawczych. 

