Uwagi ogólne o kontroli działalności gospodarczej przedsiębiorcy.
Kontrola działalności gospodarczej przedsiębiorców przeprowadzana jest na zasadach określonych w ustawie z dnia 2 lipca 2004r. o swobodzie działalności gospodarczej (Dz. U. 2004, NR 173, poz. 1807)
Zakres przedmiotowy kontroli działalności gospodarczej oraz organy upoważnione do jej przeprowadzenia określają odrębne ustawy.
Przedsiębiorcy, który poniósł szkodę na skutek przeprowadzenia czynności kontrolnych z naruszeniem przepisów prawa w zakresie kontroli działalności gospodarczej przysługuje odszkodowanie.
Tryb przeprowadzania kontroli
Organy kontroli zawiadamiają przedsiębiorcę o zamiarze wszczęcia kontroli.
Zawiadomienia nie dokonuje się, w przypadku gdy:
- kontrola ma zostać przeprowadzona na podstawie bezpośrednio stosowanych przepisów powszechnie obowiązującego prawa wspólnotowego albo na postawie ratyfikowanej umowy międzynarodowej,
- przeprowadzenie kontroli jest niezbędne dla przeciwdziałania popełniania przestępstwa ub wykroczenia, przeciwdziałaniu popełnienia przestępstwa lub wykroczenia skarbowego lub zabezpieczeni dowodów jego popełnienia,
- kontrola jest przeprowadzana w toku postępowania prowadzonego na podstawie przepisów ustawy z dnia 16 lutego 2007r. o ochronie konkurencji i konsumentów;
- przeprowadzenie kontroli jest uzasadnione bezpośrednim zagrożeniem życia, zdrowia lub środowiska naturalnego;
- przedsiębiorca nie ma adresu zamieszkania lub adresu siedziby lub doręczenie pism na podane adresy było nieskuteczne lub utrudnione
- zawiadomienia o zamiarze wszczęcia kontroli nie dokonuje się także w przypadkach określonych w art. 282c ustawy z dnia 29 sierpnia 1997r. – Ordynacja podatkowa.
Uzasadnienie przyczyny braku zawiadomienia o zamiarze wszczęcia kontroli umieszcza się w książce i protokole kontroli
Zawiadomienie o zamiarze przeprowadzenia kontroli zawiera:
1) Oznaczenie organu,
2) Datę i miejsce wystawienia;
3) Oznaczenie przedsiębiorcy;
4) Wskazanie zakresu przedmiotowego kontroli;
5) Podpis osoby upoważnionej do zawiadomienia.
Czynności kontrolne mogą być wykonywane przez pracowników organów kontroli po okazaniu przedsiębiorcy albo osobie przez niego upoważnionej legitymacji służbowej oraz upoważnienia do przeprowadzenia kontroli.
Czynności kontrolne mogą być wykonywane przez osoby niebędące pracownikami organu kontroli, jeśli przepisy odrębnych ustaw tak stanowią.
Zmiana osób upoważnionych do wykonywania kontroli, zakresu przedmiotowego kontroli oraz miejsca wykonywania czynności kontrolnych wymaga każdorazowo wydania odrębnego upoważnienia.
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