Ćwiczenia VI 10.04.2014r.

Rzemiosło
Źródła prawa:
- źródłem regulacji prawnej działalności o charakterze rzemieślniczym w Polsce jest ustawa z dnia 22 marca 1989r. o rzemiośle.

Definicja
 – rzemiosłem jest zawodowe wykonywanie działalności gospodarczej przez  osobę fizyczną, z udziałem kwalifikowanej pracy własnej, w imieniu własnym tej osoby i na jej rachunek, przy zatrudnieniu do 50 pracowników – zwaną dalej rzemieślnikiem.
- rzemiosłem jest również zawodowe wykonywanie działalności gospodarczej przez wspólników spółki cywilnej osób fizycznych, z udziałem kwalifikowanej pracy własnej, w imieniu własnym tych wspólników i na ich rachunek zatrudniających do 50pracowników

Wyłączenia ustawowe:
Do rzemiosła nie zalicza się działalności: handlowej, gastronomicznej, transportowej, usług hotelarskich, usług świadczonych w wykonaniu wolnych zawodów, usług leczniczych oraz działalności wytwórczej i usługowej artystów plastyków i fotografów.

Dowody kwalifikacji zawodowych:
1. Dyplom lub świadectwo ukończenia wyższej lub ponadgimnazjalnej szkoły o profilu technicznym bądź artystycznym w wykonywanym zawodzie (kierunku) odpowiadającym dziedzinie wykonywanego rzemiosła.
2. Dyplom mistrza w zawodzie odpowiadającym danemu rodzajowi rzemiosła.
3. Świadectwo czeladnicze albo tytuł robotnika wykwalifikowanego w zawodzie odpowiadającym danemu rodzajowi rzemiosła.
4. Zaświadczenie potwierdzające posiadanie wybranych kwalifikacji zawodowych w zakresie zawodu odpowiadającego danemu rodzajowi rzemiosła.	`

Podstawowe prawa rzemieślnika:
1. Rzemieślnik ma prawo:
- zrzeszania się w cechach izbach rzemieślniczych
- wybierać i być wybieranym do organów samorządu gospodarczego rzemiosła
- korzystać w uproszczonych (zryczałtowanych) form opodatkowania oraz zwolnień i ulg podatkowych na zasadach powszechnie obowiązujących przedsiębiorców.

Podstawowe obowiązki rzemieślnika:
- rzemieślnik jest obowiązany przestrzegać zasad etyki i godności zawodowej
- rzemieślnicy podlegają odpowiedzialności dyscyplinarnej za naruszenie zasad etyki zawodowej i rzetelnego wykonywania rzemiosła

Samorząd gospodarczy rzemiosła:
1. Organizacjami samorządu gospodarczego rzemiosła są:
- cechy
- Izby rzemieślnicze
- Związek Rzemiosła Polskiego
2. Organizacje samorządu gospodarczego rzemiosła:
A. Tworzone są z inicjatywy członków
B. Powstają na zasadzie dobrowolnej przynależności
C. Posiadają osobowość prawną.

Cechy:
-Cechy są organizacjami samorządu gospodarczego rzemiosła zrzeszającymi rzemieślników według kryterium terytorialnego lub według rodzaju działalności gospodarczej.
- podstawowym zadaniem cechu jest w szczególności utrwalanie więzi środowiskowych, postaw zgodnych z zasadami etyki i godności zawodu, a także prowadzenie na rzecz członków działalności społeczno-organizacyjnej, kulturalnej, oświatowej i gospodarczej, a także reprezentowanie interesów członków wobec organów administracji i sądów.

Izby rzemieślnicze:
- izby rzemieślnicze są organizacjami samorządu gospodarczego rzemiosła zrzeszającymi cechy, spółdzielnie rzemieślnicze, rzemieślników nienależących do cechów, a także inne jednostki organizacyjne, jeżeli ich celem jest wspieranie rozwoju gospodarczego rzemiosła.
- podstawowym zadaniem izb rzemieślniczych jest pomoc w reprezentowaniu zrzeszonych organizacji oraz rzemieślników wobec organów administracji publicznej oraz innych organizacji i instytucji,  udzielanie swym członkom pomocy instruktarzowej i doradczej oraz przeprowadzenie egzaminów kwalifikacyjnych.
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„ZWIĄZEK RZEMIOSŁA POLSKIEGO”
- W związku Rzemiosła Polskiego mogą zrzeszać się izby rzemieślnicze, a także cechy o zasięgu ogólnopolskim.
- Związek Rzemiosła Polskiego może być utworzony z inicjatywy co najmniej 10 organizacji samorządu gospodarczego rzemiosła takich jak: izby rzemieślnicze oraz cechy ogólnopolskie.
- podatkowym zadaniem Związku jest zapewnienie zrzeszonymi w nim organizacjom pomocy w realizacji zadań statutowych, rozwijanie działalności społeczno-zawodowej oraz reprezentowanie interesów rzemiosła w kraju i za granica.
