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- spółka likwidacji - likwidację prowadzi się pod firmą spółki z dodaniem oznaczenia "w likwidacji" 
(reguła dotyczy wszystkich spółek),  np. Polen sp. z o.o. w likwidacji

- spółka przekształcona - jeżeli zmiana brzmienia firmy spółki dokonywana w związku z przekształceniem nie polega tylko na zmianie oznaczenia charakteru spółki, spółka przekształcona ma obowiązek powiadomienia w nawiasie danej firmy obok nowej firmy z dodaniem wyrazu "dawniej" przez co najmniej rok od dnia przekształcenia.

Firma oddziału:
Firma oddziału osoby prawnej zawiera pełną nazwę tej osoby oraz określenie "oddział" ze wskazaniem miejscowości, w której oddział ma siedzibę. Biuro Rachunkowe Partner Sp. z o.o. Oddział Katowice

Zmiana firmy:
- zgodnie z art.437k.c. zmiana firmy wymaga ujawnienia jej w rejestrze. W razie przekształcenia osoby prawnej można zachować jej dotychczasową firmę z wyjątkiem określenia wskazującego formę prawną osoby prawnej, jeżeli ulega ona zmianie. To samo dotyczy przekształcenia spółki osobowej.
- w przypadku utraty członkowstwa przez wspólnika, którego nazwisko było umieszczone w firmie, spółka może zachować w swojej firmie nazwisko byłego wspólnika tylko za wyrażoną na piśmie jego zgodą, a w razie jego śmierci - za zgodą jego małżonka i dzieci. Przepis ten stosuje się odpowiednio w wypadku kontynuowania działalności gospodarczej osoby fizycznej prze inną osobę fizyczną będącą jej następcą prawnym.

Nabycie przedsiębiorstwa:
- art. 438:  Kto nabywa przedsiębiorstwo, może je nadal prowadzić pod dotychczasową nazwą. P:owienien jednak umieścić dodatek wskazujący firmę lub nazwisko nabywcy, chyba że strony postanowiły inaczej, jednak firma nie może być zbyta.
- zgodnie z treścią art. 439 firma nie może być zbyta.
- przedsiębiorca może upoważnić innego przedsiębiorcę do korzystania ze swojej firmy, jeżeli nie wprowadza to w błąd. Pomimo, że ustawa nie nazywa tej czynności umową licencyjną, należy przyjąć taki właśnie typ tej czynności.

Ochrona firmy:
- firma podlega ochronie na podstawnie art. 4310 k.c. Jest ona oparta na zasadzie domniemania bezprawności działań grążących (naruszających) firmie, tak jak w wypadku ochrony dóbr osobistych.

Zagrożenie firmy:
- przedsiębiorca, którego prawo do firmy zostało zagrożone cudzym działaniem, może żądać zaniechania tego działania, chyba że nie jest ono bezprawne.


Naruszenie firmy:
W razie dokonanego naruszenia firmy przedsiębiorca może żądać:
1. usunięcia skutków naruszenia,
2. złożenia oświadczenia lub oświadczeń w odpowiedniej treści i formie,
3. naprawienia na zasadach ogólnych szkody majątkowej
4. wydania korzyści uzyskanej przez osobę, która dopuściła się naruszenia.

ZASADY PODEJMOWANIA I WYKONYWANIA DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ

· Przedsiębiorca może podjąć działalność gospodarczą w dniu złożenia wniosku o wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej albo po uzyskaniu wpisu do rejestru przedsiębiorców w Krajowym Rejestrze Sądowym.
· Wpisowi do ewidencji podlegają przedsiębiorcy będący osobami fizycznymi.

CEIDG - Centralna Ewidencja i Informacja o Działalności Gospodarczej
	    - prowadzi w systemie teleinformatycznym minister właściwy do spraw gospodarki.

Zadania CEIDG
1. ewidencjonowanie przedsiębiorców będącymi osobami fizycznymi;
2. udostępnianie informacji o przedsiębiorcach i innych podmiotach w zakresie wskazanym w ustawie;
3. umożliwienie wglądu do danych bezpłatnie udostępnianych przez Centralną Informację Krajowego Rejestry Sądowego;
4. umożliwienie ustalenia terminu i zakresu zmian wpisów do CEIDG oraz wprowadzającego je organu.

