 
Ćwiczenia I 17.10.2014r.

WPROWADZENIE:
          Przedmiot „analiza rynku” (czy też „badanie rynku”) jest zwykle adresowany do słuchaczy wyższych szkół ekonomicznych specjalizujących się w zagadnieniach ekonomiki handlu oraz analizy ekonomicznej i planowania obrotu towarowego. Współcześnie można go umieścić przede wszystkim na specjalności związanej z marketingiem lub ewentualnie na magisterskich studiach z zakresu zarządzania i marketingu i z towarzyszącym jej przedmiotem zatytułowanym „badania rynkowe i marketingowe” wchodzi w skład minimum programowego.
          Chociaż istnieje przedmiot „analiza rynku”, nie ma jednak takiej dyscypliny naukowej. Problemy analizy rynku od strony merytorycznej należą do ekonomii, zaś od strony metodologicznej głównie do dyscyplin ilościowych: statystyki, ekonometrii, matematyki stosowanej. Nie ma więc analizy rynku bez ekonomicznego problemu, jak również nie ma jej bez odpowiedniej metodologii badawczej.
          Z uwagi na doniosłość problemów podejmowanych przez analityków rynku należy umiejętnie łączyć aspekty jakościowe i ilościowe, komponujące się w jedną, aczkolwiek nie do końca zdefiniowaną całość. Gospodarka rynkowa stawia przed ekonomistami-analitykami niebanalne zadania, w rozwiązaniu których pomocna jest umiejętność analizowania zjawisk rynkowych.

ISTOTA ANALIZY RYNKU:
          Analiza rynku to całokształt analiz związanych z poznaniem zjawisk i procesów rynkowych.
          Zjawiskami rynkowymi są wszelkie zdarzenia losowe, które wpływają na stan rynku, natomiast procesami rynkowymi są ciągi zdarzeń powiązanych zależnościami przyczynowo - skutkowymi, w których można wyróżnić pewne prawidłowości o charakterze nielosowym.
          Według S. Mynarskiego analiza rynku wchodzi w zakres szerzej pojętych badań rynku, które obejmują również prognozowanie rynku.
          Badanie rynku to oparte na naukowych podstawach rozpoznanie mechanizmu rynku, jego struktury, stanu i rozwoju jego elementów w celu stworzenia przesłanek do podejmowania decyzji.

BADANIA RYNKU SĄ ŚCIŚLE ZWIĄZANE Z BADANIAMI MARKETINGOWYMI, ALE TEŻ OD NICH DOŚĆ ISTOTNIE SIĘ RÓŻNIĄ:








Badania marketingowe
· Bardziej subiektywne
· Prowadzone w skali mikro
· Raczej metody jakościowe
· Dane ze źródeł pierwotnych
· Niepełne, próby reprezentacyjne
· Obejmują powiązania sfery wymiany ze sferą konsumpcji
Badania rynkowe
· Charakter obiektywny
· Prowadzenie w skali makro
· Głównie metody ilościowe
· Dane ze źródeł wtórnych
· Pełne i wyczerpujące
· Obejmują swym zasięgiem strefę wymiany





POWIĄZANIA ANALIZY RYNKU Z DZIEDZINAMI POKREWNYMI:









          Badania rynku stanowią pomost pomiędzy makro- i mikroekonomią a badaniami marketingowymi. Makro- i mikroekonomia stwarzają podstawy dla analizy rynku i badań rynkowych, zaś badania rynkowe są przesłanką dla badań marketingowych. W ten sposób wypełnia się obszar badań nad społecznymi procesami reprodukcji, w których mikro- i makroekonomia zajmują się procesami wytwarzania i podziału produktu społecznego, badania rynkowe obejmują swym zasięgiem strefę wymiany, natomiast badania marketingowe powiązania strefy wymiany ze strefą konsumpcji.Postępowanie konsumenta
Marketing mix
Prognozy rynku
Analiza rynku
Mikroekonomia
Makroekonomia

MIERNIKI STATYSTYCZNE:
           W procesie podejmowania decyzji rynkowych mogą być przydatne analizy wykorzystujące miary oparte na średnich, rozkładach, indeksach dynamiki oraz wskaźnikach natężenia.
          Wiedza o narzędziach z tej grupy może pomóc w rozwiązaniu problemów, które coraz rzadziej należą do problemów typowych.
          Możemy wyróżnić następujące grupy mierników:
> wartości średnie i miary zmienności
> wskaźniki dynamiki i tempa wzrostu
> wskaźniki struktury i wskaźniki natężenia.

1. WARTOŚCI ŚREDNIE I MIARY ZMIENNOŚCI:
          Zróżnicowanie badanych elementów rynku w ujęciu czasowym i przestrzennym (np. dostawa produktów, popyt) powoduje, że trzeba się odwoływać do różnych parametrów, aby porównać, ocenić czy zanalizować poszczególne zmienne.
          Dla przykładu mieszkańcy Szwecji, Niemiec czy Polski konsumują różne ilości kawy. Obliczenie średniego spożycia kawy na 1 mieszkańca w tych krajach pozwala na porównanie badanej zmiennej, co z kolei może służyć podejmowaniu decyzji rynkowych.

WARTOŚCI ŚREDNIE:
Wartości średnie określają przeciętny (średni) poziom badanej cechy w całej zbiorowości statystycznej. Możemy wyróżnić:
a) średnie klasyczne
b) średnie pozycyjne.
          Do średnich klasycznych zalicza się m.in. średnią arytmetyczną, chronologiczną czy geometryczną. W praktyce najczęściej stosuje się średnią arytmetyczną.
          W ramach średnich pozycyjnych należy zwrócić uwagę na dominantę, czyli wartość modalną (najczęstszą). 

ŚREDNIE KLASYCZNE:
          Średnie klasyczne mogą być wartościami mianowanymi lub abstrakcyjnymi, tzn. przybierać wartości, które nie występują w rzeczywistości.
          Jeśli np. w 2002r średnia liczba zatrudnionych w przedsiębiorstwie wynosiła 12,75 to wiadomo, że jest to wartość abstrakcyjna.   W przypadkach gdy wartość średnia jest zbyt abstrakcyjna, można obliczyć wartości dominujące, pamiętając jednak o kryterium jednorodności zbiorowości.
Jeśli np. mamy grupę przedsiębiorstw małych i dużych, to zamiast obliczania średniej dla całej zbiorowości, lepiej obliczyć dwie oddzielne średnie:
> osobno w ramach zbiorowości przedsiębiorstw małych i 
> osobno w ramach zbiorowości przedsiębiorstw dużych.

ŚREDNIA ARYTMETYCZNA A ŚREDNIA WAŻONA:
          Średnią arytmetyczną oblicza się, dodając wszystkie wartości zmiennej i dzieląc tę sumę przez liczbę jednostek (obserwacji).
          W przypadku dysponowania szeregami złożonymi (np. rozkłady) należy obliczyć średnią ważoną, w której liczebności w kolejnych przedziałach będą wagami.
          Wartości średnie należą do najmniej złożonych metod analizy zjawisk rynkowych i dość często są wykorzystywane w porównaniu poszczególnych zbiorowości.
2. WSKAŹNIK DYNAMIKI I TEMPA WZROSTU:
          Dysponując informacjami na temat zmian danego zjawiska w przekroju badanych okresów, można analizować elementy rynku, posługując się wskaźnikami dynamiki.
          W odniesieniu do wskaźników dynamiki wyróżnia się:
- wskaźniki o podstawie stałej;
- wskaźniki o podstawie zmiennej.
          
Ogólna postać wzoru na obliczanie wskaźnika o podstawie stałej jest następująca:
g
gdzie:
ls – wskaźniki o podstawie stałej
xi – wartość zmiennej w okresie (i)
x0 – wartość zmiennej w okresie przyjętym za podstawę (zerowym).
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 Natomiast ogólna postać wzoru na obliczanie wskaźnika o podstawie zmiennej:


gdzie:
Iz – wskaźnik o podstawie zmiennej 
xi – wartość zmiennej w okresie (i)
xi-1 – wartość zmiennej w okresie poprzedzającym (i-1)
WSKAŹNIK DYNAMIKI I TEMPA WZROSTU – c.d.
          Przyjmując jeden z badanych okresów za podstawę odniesienia, otrzymujemy obraz dynamiki zmian (wzrostu lub spadku). W zależności od tego, czy punktem odniesienia będzie okres pierwszy czy okres ostatni, wskaźniki będą malały bądź wzrastały.
          Za punkt odniesienia można także przyjąć dowolny okres z badanego szeregu. Otrzymane wskaźniki określają, o ile wzrosło lub zmalało (w procentach) badane zjawisko.
          Dysponując wskaźnikami dla kilku zjawisk, możemy się zorientować, która ze zmiennych rosła szybciej, a która wolniej. Bardzo ważna jest możliwość porównywania badanych zjawisk. Podstawą formułowania wniosków będzie zatem wcześniejsza analiza logiczna i merytoryczna badanych zmiennych z punktu widzenia poprawności porównania.
3. WSKAŹNIKI ŁAŃCUCHOWE
          Wskaźniki łańcuchowe pozwalają na śledzenie dynamiki zmian w stosunku do roku poprzedniego. Na podstawie wskaźnika o podstawie zmiennej (łańcuchowego) można obliczyć przeciętne tempo wzrostu lub spadku. Tempo jest obliczane według wzoru:
t = Iz * 100 – 100
gdzie:
t – tempo wzrostu
Iz – wskaźnik o podstawie zmiennej
        
	  W przypadku interpretacji wskaźników tempa wzrostu (lub spadku) różnicę między nimi należy podawać w punktach procentowych. Są to wielkości względne (procentowe), z których nie należy już obliczać procentów.
 Jeśli np. produkcji piwa było w danym okresie o 2,2 punktu procentowego wyższe niż tempo produkcji wina.
4. WSKAŹNIKI STRUKTURY:
          Wskaźniki struktury są wykorzystywane dość powszechnie w różnorodnych analizach rynkowych. Definiowane są jaki reakcja między częścią a całością zbioru:
x1 / Σx , x2 / Σx, … , xn / Σx
          Najczęściej wskaźniki struktury są wyrażane w procentach, a niekiedy także w promilach. Można je obliczyć w odniesieniu do szeregów rozdzielczych, geograficznych lub czasowych. Interesujące wnioski mogą się pojawić w wyniku różnorodnych wielostopniowych czy krzyżowych analiz wskaźników struktury.

