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Deficyt kwota nie większa niż 15% relacji do wydatków.
Łącznie 42 artykuły.

Wydatki budżetowe. 
Porównanie wydatków i wpływów ustala deficyt budżetowy lub nadwyżkę budżetową.

Zadanie:
Analizując wydatki budżetu państwa w latach 2000-2012 zauważamy, że wydatki wzrosły o ok. 100%. W 2000 roku wynosiły ponad 15 mln zł a w 2012 wynosiły ponad 30 mln zł, co sprawia iż wynik finansowy budżetu to deficyt, który w 2012r. wyniósł 30 mln zł (miał tendencję wzrostową). 
Największy udział procentowy w wydatkach państwa mają dotacje i subwencje wynoszące ok. 49% z tego:
· Fundusz ubezpieczeń społecznych 12,4%
· F. emerytalno-rentowy- 5%
· Dotacje docelowe - 6,4% 
· Subwencja ogólna dla samorządów terytorialnych 15,8%; w tym oświatowe- 12,3%
Najmniejszy udział procentowy w wydatkach mają środki współfinansowania projektów z udziałem UE wynoszący niewiele ponad 3% w 2012r. Jednak zmiany w nich możemy analizować na przestrzeni lat 2008-2012 po wstąpieniu do UE. Obserwujemy tutaj wzrost wydatków do 2011 roku a następnie spadek. 
Świadczenia na rzecz osób fizycznych wynosiły niewiele ponad 7% w 2012 roku ciągle rosnąc. Ogólne wydatki bieżące jednostek budżetowych mają tendencję wzrostową i w 2012 roku wynosiły 18%, z czego 10,5% to wynagrodzenia a 1,5% to pochodne od wynagrodzenia. Wydatki majątkowe stanowią zaledwie niewiele ponad 4% do 2010r. obserwujemy intensywny wzrost a następnie spadek. 
[bookmark: _GoBack]Na wydatki długu publicznego przeznaczamy 13,2%, z czego większość, czyli 10% to dług krajowy a 3% zagraniczny. Widać tutaj, iż wydatki na dług publiczny krajowy i zagraniczny intensywnie rosną podobnie jak on sam. 
Podsumowując powyższe dane widzimy, że deficyt naszego kraju rósł i nadal rośnie. Zmiany obserwujemy w latach 2002-2012, gdzie deficyt wzrastał, w 2011r. zmniejszył się i znowu wzrasta. Powodem tego jest fakt, iż nikogo zbytnio nie interesuje fakt zwiększającego się deficytu. Zatwierdzono ustawy budżetowe pomimo zwiększających się wydatków.  

