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Konkurencja a polityka konkurencji
Cele polityki konkurencji

Podstawowym zadaniem polityki konkurencji jest promowanie i utrzymywanie na rynku konkurencji w celu osiągnięcia efektywnej alokacji zasobów.
Konkurencja pojmowana jest jako siła prowadząca do idealnego rozwiązywania zachowań podmiotów gospodarczych na rynku, mimo to podejmowano próby jej eliminowania i stąd zrodziła się potrzeba wprowadzenia ustawodawstwa antymonopolowego oraz powołania do życia organów egzekwujących przestrzeganie tego prawa.
W literaturze spór o cele polityki konkurencji sprowadza się do  różnic w ujęciu tradycyjnym (Szkoła Harwardzka) i efektywnościowym (Szkoła Chicagowska).

Szkoła Harwardzka
W opinii przedstawicieli tej szkoły (J. Bain, F.M. Scherer, W. Shepherd) konkurencję konstytuuje wolność wejścia, a ogranicza wysoki stopień koncentracji produkcji i sprzedaży na rynku oraz zmowy monopolowe przedsiębiorstw, możliwe do zaistnienia dzięki barierom wejścia (skala produkcji, zróżnicowanie produktów czy różnice w absolutnych kosztach produkcji).
Organy antymonopolowe nie powinny zatem dopuszczać do nadmiernej koncentracji, do powstania pozycji dominujących, powinny natomiast karać przedsiębiorstwa za stosowane przez nie praktyki ograniczające konkurencję rynku.
Cele sformułowane w Harvardzie wynikają z historii legislacyjnej i wykładnie prawa dokonanej przez Sąd Najwyższy w USA. Chodzi więc o redystrybucję dochodu,  ochronę drobnego biznesu, kontrolę nad koncentracją władzy ekonomicznej, suwerenność konsumentów i postęp techniczny.

Szkoła Chicagowska
Szkołą Chicagowska (F.Knight, R.Posner, G.Stigler) do której włącza się również teorie rynków kontestowanych (W.Baumol, J.Panazar, R.Willig) mimo iż jest przeciwstawienie Szkoły Harvardzkiej, w niektórych założeniach zbliża się jednak do niej, co wynika z poglądu iż w gospodarce rynkowej konkurencja może być ograniczana i należy temu przeciwdziałać.
Przedstawiciele Szkoły Chicagowskiej stoją na stanowisku, że wysokie udziału w rynku przedsiębiorstwa mogą być źródłem wysokich zysków dlatego, że podmioty na rynku są bardziej efektywne niż w sytuacji, gdyby było ich więcej. Dekoncentracja doprowadziła by wtedy do mniejszej efektywności.
Szkoła Chicagowska dopuszcza sciąganie pozycji dominujących tam, gdzie nie można udowodnić ich efektywności dopuszcza śledzenie porozumień monopolistycznych, jakkolwiek wskazuje, że  jeżeli nie służą one efektywności, będą samoistnie ulegać rozbicie
Dla szkoły chicagowskiej jedynym i ostatecznym celem polityki konkurencji jest dobrobyt konsumenta.  Pomiar dobrobytu jest oparty na cenie i relacjach ilościowych, a istotą jest to, żeby były one korzystne dla konsumenta.

Koncepcja konkurencji efektywnej (zdolnej do działania)
Koncepcję polityki konkurencji opierają się na modelu konkurencji doskonałej już uznanych za realistyczne i sprawdzonych empirycznie kryteriach konkurencji zdolnej do działania.
Przeważają próby stworzenia modelu uwzględniającego niedoskonałości rynku związane z koncepcją drugiego po najlepszym rozwiązania w ramach ekonomii dobrobytu.
Jest to następstwem założenia, że warunki optimum pareto stanowiące pierwsze najlepsze rozwiązanie (first best solution), nie są spełnione w rzeczywistości w sposób doskonały.




Koncepcja konkurencji efektywnej.
Twórcą tej koncepcji jest J.M. Clark. Oparł się on na rozważaniach teorii konkurencji monopolistycznej E.. Chamberlina.
Clark postuluje konieczność popełnienia przez konkurencję szczegółowych funkcji – testów)efektywnej konkurencji, które obejmują:
1. Kryteria struktury rynku,
Tj. cechy rynku, które wywiewają decydujący wpływ na funkcjonowanie konkurencji i kształtowanie cen: liczba i wielkość przedsiębiorstw, połączenia przedsiębiorstw, stopień koncentracji wewnętrznej organizacji, dostęp do rynku, fazy rozwoju rynku, czasowe i przestrzenne aspekty rynku, cechy produkcji i zbytu, stan wiedzy organizacyjnej i technicznej (proponowali jest m.in. C.D. Edwards, G.G.Stigler, A.N.Lewis)
2. Zachowania rynkowe
To sposób działania, według którego postępują przedsiębiorcy, przystosowując się do istniejących warunków.
Obejmują one kształtowanie się cen i dostaw, przewagę zysku, reakcje na zmienione warunku konkurencji, zachowania równoległe, przywództwo cenowe, formy współpracy lub koncentracji, ograniczanie lub rozszerzanie produkcji lub zbytu, decyzje inwestycyjne, blokadę, bojkot, dyskryminację, różne formy wyzysku i przymusu, reklamę,
3. Wyniki rynkowe
Jest to całokształt rezultatów, jakie osiągnęły przedsiębiorstwa na określonych rynkach. Wyniki odnoszą się do takich wielkości jak: cena koszty, stopa zysku, obroty, zdolność konkurencyjna, inwestycje, wyposażenie kapitałowe i jego struktura, jakoś usługi naprawcze, kombinacje i alokacja czynników produkcji postęp techniczno- ekonomiczny, zaspokojenie potrzeb konsumentów, włącza rynkowa.

Rodzaje praktyk antykonukercyjnych.
Ustawa o ochronie konkurencji i konsumentów dzieli praktyki antykonkurencyjne na:
1. Praktyki ograniczające konkurencję do których zalicza się: 
a) porozumienia ograniczające konkurencję, które stanowią praktyki kolektywne, ponieważ przy ich stosowaniu potrzebna jest współpraca co najmniej dwóch przedsiębiorstw.
b) nadużywanie pozycji dominującej, która stanowi praktykę indywidualną,
2. Naruszanie zbiorowych interesów konsumentów, które może mieć charakter zarówno kolektywny jak i indywidualny
3. Koncentrację, czyli fuzje przedsiębiorców

Ochrona przed praktykami antykonkurencyjnymi może polegać na stosowaniu działań wyprzedzających i działań następczych.

Działania wyprzedające
Działania wyprzedzające stosuje się w przypadkach, kiedy jeszcze nie doszło do naruszenia konkurencji, ale istnieje ryzyko, że poprzez określone działania przedsiębiorców do takich naruszeń może dojść.
Z tego typu działaniami mamy do czynienia w przypadku przeciwdziałania koncentracji:
Przedsiębiorcy mają obowiązek zgłaszać organowi ochrony konkurencji zamiar koncentracji, co umożliwia temu organowi podjęcie działania jeszcze przez dokonaniem koncentracji, czyli przed zaistnieniem sytuacji, która mogłaby stanowić zagrożenie dla konkurencji.

Działania następcze
Działania następcze stosuje się w momencie, kiedy konkurencja została już naruszona. Tego rodzaju działania stosowane do zwalczania praktyk naruszających konkurencję oraz interesy konsumentów i przedsiębiorców, do których należą:
- porozumienia ograniczające konkurencję,
- nadużywanie pozycji dominującej,
- naruszanie zbiorowych interesów konsumentów.

System ochrony konkurencji
Nad ochroną konkurencji w UE, tj. nad przestrzeganiem prawa ochrony konkurencji, czuwa Europejski System Ochrony Konkurencji – Europejska Sieć Konkurencji, będąca płaszczyzną współpracy Komisji Europejskiej oraz wszystkich państw członkowskich.
Na poziomie UE organem właściwym w sprawach ochrony konkurencji jest Komisja Europejska (Dyrekcja Generalna ds. Konkurencji), a na poziomie krajowym są to krajowe organy ds. konkurencji.
Od decyzji wydawanych przez te organy służby odwołanie do sądów właściwych w sprawie ochrony konkurencji:
1. na poziomie UE jest to dwuinstancyjny Europejski Trybunał Sprawiedliwości, który rozpatruje odwołania od decyzji Komisji Europejskiej.
2. Na poziomie krajowym są to odpowiednie sądy ochrony konkurencji. 

W Polsce organem właściwym do spraw ochrony konkurencji jest Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów (Prezes UOKiK) od decyzji którego służy odwołanie do Sądu Ochrony Konkurencji i Konsumentów.

Prezes UOKiK
Jest centralnym organem administracji państwowej w dziedzinie ochrony konkurencji. Jest powoływany przez prezesa rady ministrów, który sprawuje nadzór nad jego działalności . 
Do kompetencji prezesa należy:
- Prowadzenie postępowań przeciw przedsiębiorcom łamiącym zakaz praktyk ograniczających konkurencję.
- Prowadzenie postępowań w zakresie kontroli koncentracji przedsiębiorców.
- Proponowanie postępowań administracyjnych o naruszenie zbiorowych interesów konsumentów.
- Prowadzenie postępowań w zakresie wstępnej kontroli pomocy publicznej.

Prezes UOKiK działa na podstawie prawa krajowego, w szczególności na podstawie:
- ustawy o ochronie konkurencji i konsumentów
- ustawy o zwalczaniu nieuczciwej konkurencji,
- ustawy o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej.

Kompetencje Prezesa UOKiK
Od dnia akcesji do UE, Prezes UOKiK miał prawo i obowiązek
1. Bezpośredniego stosowania traktatu stanowiącego wspólnotę europejska TWE, a obecnie, po wejściu w życie 1 grudnia 20009r Traktatu z Lizbony – Traktatu o Funkcjonowaniu EU (TFUE)
2. Wszczynania postepowania antymonopolowego na postawie prawa europejskiego oraz nakładania kar pieniężnych na działających, w Polsce przedsiębiorców naruszających te przepisy, o ile zabronione przez prawo praktyki mają wpływ na handel między państwami członkowskimi.

Prezesowi podlega Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów (UOKiK), który ma siedzibę w Warszawie. Posiada również delegatury w 9 miastach. Prezes UOKiK kieruje również działalnością Inspekcji Handlowej.
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