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Eksterytorialność prawa konkurencji
Terytorialny zakres oddzialywania prawa konkurencji.UE oparty jest na zasadzie skutku-system ochrony znajduje zastosowanie , jesli antykonk. skutki ujawnia sie lub moga sie ujawnic na obszarze UE( lub kraju). Oznacza to, że reguły konk. znajdują zastosowanie do działań naruszających konk., nawet jeśli przedsiębiorstwa dopuszczające się naruszenia są usytuowane i działają poza obszarem UE i nie mają żadnych powiązań teryt. chronionych przez prawo UE. Z eksterytorialnego stosowania pr. konk. w różnych porządkach prawnych rodzi się ryzyko nakładania się syst. ochrony lub może być odczytywane jako zamach na suwerenność innego państwa. 
Współistnienie wielu narodowych syst.pr.konk., z których każdy ma wymiar eksterytorialny, może rodzić sytuacje konfliktowe. Wymiar międzynarodowy praktyki antykonk. powoduje, że może ona być przedmiotem postępowania władz ochrony konk. kilku państw. Jeżeli jedno działanie antykonk. oceniane jt przez różne syst. ze zróżnicowanym rygorem, przy wykorzystaniu różnych procedur prowadzących do odmiennych decyzji, powstaje poważne ryzyko konurencji.

Wymiar ponad wspólnotowy prawa konkurencji
Działanie UE na gruncie stos. zew. pozwala regulować kwestie ochrony konk. w drodze zawierania z państwami trzecimi porozumień współpracy. Korzyści wynikające z  ustanowienia skutecznego systemu globalnej ochrony konk. są wymierne: -bardziej dostępne rynki; -stabilny system handlowy; -bezpieczeństwo inwestycji zagranicznych; -skuteczny system przeciwdziałania praktykom antykonk. o wymiarze ponadwspólnotowym; -przepływ informacji.

Bilateralna i multimedialna współpraca międzynarodowa
System powiązań bilateralnych ustalający reguły wymiany informacji, regularne konsultacje między władzami konk. i zasady kurtuazji międzynarodowej są ważne, ale niewystarczające. 

Reguły ochrony konk.powinny zostać oparte na 3-elementowym syst. stosowanym we wszystkich krajach w zakresie: 
•	zwalczanie porozumień antykonkurencji  
•	przeciwdziałanie  nadużywania pozycji  dominującej
•	kontroli koncentracji( fuzji) przedsiębiorstw. 
Ustalonemu w ten sposób syst. ochrony konk. powinna towarzyszyć identyfikacja i przyjęcie ogólnych zasad. Przyjęta w ten sposób treść norm materialnych i podstawowych zasad winna być wsparta w aspekcie proceduralnym. Instrumentem współpracy między władzami poszczególnych państw właściwymi do spraw konkurencji.

Współistnienie systemów ochrony konkurencji– spójność i podział
•	Spójność prawna- występuje w stosunkach między syst. prawnymi, które współistnieją w ramach struktur supranarodowych (państwa federalne, UE, Europejski Obszar Gosp.)
•	Podział- widoczny występuję w relacjach z krajami, które nie mają wyraźnych powiązań politycznych lub gospodarczych. Tutaj wzajemny układ między różnymi systemami opiera się na 
stosunku siły.

Wymiar narodowy prawa konkurencji
Struktur wspólnotowa wprowadziła dualizm porządków prawnych wspólnotowy i narodowy. Nadanie polityce konk roli środka służącego otwarciu i integracji rynków narodowych wymagało nadania prawu konkurencji , które jt instrumentem realizacji tej polityki, właściwości integrujących przestrzeń prawną w Europie. 
W założeniu twórców Traktatu Rzymskiego reguly konkurencji  mialy nalozyc na prawa narodowe panstw czlonkowskich i rozwijac pararelnie, niz harmonizowac legislacje wewn. panstw. Organizacja wspolistnienia tych syst. byla ulatwiona przez spontaniczna  harmonizacje  praw narodowych i ich dostosowywania do prawa wspolnotowego.
Komplementarny charakter prawa UE i praw narodowych państw członkowskich ujawnia się w 2 płazczyznach: na poziomie współpracy administracyjnej między władzami państw członkowskich i władzami UE oraz poprzez unifikację praw narodowych oraz prawa UE.







Rozgraniczenie między przepisami krajowymi a unijnymi
O tym, czy zastosowane mają przepisy krajowe czy unijne, decyduje zasięg i wpływ praktyki antykonkurencyjnej. Jezeli praktyka nie wywiera wplywu na handel miedzy krajami UE, stosowane sa wylacznie przepisy krajowe. Organem właściwym w takim przypadku jt Prezes UOKiK. Jeżeli natomiast praktyka wywiera wpływ na handel między państwami członkowskimi, zastosowanie bd miały przepisy unijne stosowane przez Komisję Europejską i Prezesa UOKiK. Możliwe jt jednoczesne stosowanie przepisów krajowych obok przepisów unijnych.

Zakaz porozumień antykonukercyjnych w prawie UE
Formy działania. Niedozwolone działanie przedsiębiorstw zakłócają swobodną grę konk. sformuowano w Traktacie o Funkcj. UE  (TFUE). 
TFUE dowołuje się nie tylko do czynności prawnej mającej postać umowy, ale każdego, podjętego wspólnie, wzajemnie skoordynowanego działania ze szkodą dla konkurencji. 
Użycie treści przepisu art. 101 TFUE pojęć „porozumienie”, „decyzja”, „praktyka uzgodniona” wyraża intencję objęcia zakazem wszelkich form działań w uzgodnieniu, wskazujących na istnienie świadomego współdziałania.Przez zawarcie porozumienia  przeds. wyrazaja wspolna wole(skladaja zgodne oswiadczenia woli) dzialania na rynku w okreslony sposob.Przez praktykę uzgodnioną przed-rstwa uzewnętrzniają zatknięcie jednostronnych oświadczeń woli skierowanych na wywiera nie wpływu na innych uczestników lub ujawnienie własnego postępowania na rynku.Kwalifikacja prawna praktyki jako porozumienia lub praktyki uzgodnionej ma charakter drugorzędny.Jedno przekroczenie antykonk. może mieć charakter złożony i łączyć  sobie zarówno elementy porozumienia jak i praktyki uzgodnionej.

Wspólne regułu w dziedzinie konkurencji, podatków i zbliżenia ustawodawstw
http://www.cie.gov.pl/www/serce.nsf/0/efd8f39d407e2ad8c1256e8300303ed5?open

Porozumienia – pojęcie, przykłady 
Pojęcie porozumienia jt pojęciem szerszym niż pojęcie umowy. TFUE odwołuje się nie tylko do czynności prawnej mającej postać umowy, której ważność i zakres stosowania jt oceniany wg prawa krajowego, ale także do każdego, podjętego wspólnie, skoordynowanego działania ze szkodą dla konk. ETS zaznacza, że chodzi o świadome wyrażanie zgody na utratę autonomii decyzyjnej w strategii ktora przedsiebiorstwo prowadzi na wspolnym rynku.

Plan geometryczny mechanizmu działania konkurencji
PŁASZCZYZNA PIONOWA – wyznacza stosunki między operatorami działającymi w ramach porozumienia w różnych stadiach procesu gosp (kooperacja wertykalna)
PŁASZCZYZNA POZIOMA- określa stosunki między przed-rcami znajdującymi się w tym samym stadium gosp, na tym samym poziomie na rynku (kooperacje horyzontalne)
•	pojęcie porozumienia obejmuje umowy dwu- i wielostronne, ustne i pisemne, przyjęte w sposób wyraźny i dorozumiany
•	Stosunki handlowe łączące przedsiębiorstwa mogą w niektórych sytuacjach nadawać jednostronnym - ze względu na formę - aktom charakter porozumienia antykonkurencyjnego, np. 
	okólnik adresowany przez Ford Niemcy do swoich odbiorców, informujący o zaprzestaniu przyjmowania zamówień na pojazdy z kierownicą po prawej stornie (przeznaczonych do Wielkiej Brytanii)
	okólnik nakłaniający do niesprzedawania poniżej cen rekomendowanych w katalogu
	faktura z umieszczoną na odwrotnej stronie wzmianką ,,eksport zabroniony"
	,,wezwanie" adresowane przez BMW do swoich dystrybutorów, aby nie zaopatrywali niezależnych spółek leasingowych
•	wskazówki zawarte w tych dokumentach są często przyjmowane przez adresatów w drodze milczącej zgody lub pełnią funkcję środka nacisku
•	jako porozumienia mogą być zakwalifikowane uzgodnienia przeprowadzane przed zawarciem umowy (np. w formie listu intencyjnego), ogólne warunki umów, porozumienia niewiążące z prawnego punktu widzenia
•	porozumienie w formie gentelmen's agreement może stanowić akt wchodzący w zakres zastosowania zakazu z art. 101 TFUE, o ile wprowadza postanowienia ograniczające konkurencję na wspólnym rynku i stanowi poufny wykaz wspólnej woli stron





Decyzje związków przedsiębiorstw
•samo utworzenie związku (zrzeszenia, stowarzyszenia, itp.) przedsiębiorstw nie wchodzi w zakres zastosowania art. 101 TFUE
•ocenie prawnej podlega skoordynowane działanie przedsiębiorstw, które dokonuje się poprzez decyzję związku stosowaną do jego członków
•praktyka antykonkurencyjna nie jest wynikiem bezpośredniego działania przedsiębiorców, ale reprezentacji wybranej przez członków związku i upoważnionej do wypowiadania się w imieniu związku ze skutkiem wiążącym 
•	Posiadanie osobowości prawnej nie jest determinujące dla przyjęcia istnienia związku przedsiębiorstw
•	związek przedsiębiorstw nie musi mieć na celu prowadzenia działalności gospodarczej ani działać w oparciu o zysk
•	związek przedsiębiorstw obejmuje stowarzyszenia, nawet pozbawione celu zarobkowego, grupy interesu gospodarczego, syndykaty zawodowe.
•	decyzja związku przedsiębiorstw to akt pochodzący od właściwego organu związku i wyrażający wspólną wolę przedsiębiorstw. Forma wydania decyzji nie ma znaczenia determinującego. Może chodzić o dyrektywy, okólniki, zwykłe rekomendacje, a nawet statut związku lub zasady jego stosowania. Istotne jest, aby decyzja miała charakter wiążący dla członków związku i wskazywała sposób postępowania na rynku.

Sprawa Wouters
• ETS przyjął, że adwokaci wpisani na listę adwokatów w Holandii wykonują działalność gospodarczą i stanowią przedsiębiorstwo w rozumieniu przepisów prawa konkurencji UE.
•	korporacja zawodowa adwokatów, jeśli uchwala określone regulacje prawne, powinna być traktowana jako związek przedsiębiorstw.
•	uchwalane regulacje stanowią wyraz woli reprezentantów członków korporacji, zmierzający do przyjęcia przez swoich członków określonego działania w ramach prowadzonej przez nich działalności gospodarczej (sprawa dotyczyła wydanego przez korporację zakazu zintegrowanej współpracy między adwokatami i biegłymi księgowymi)

 Praktyki uzgodnione
•	pojęcie praktyki uzgodnionej najtrudniej poddaje się definiowaniu i udowodnieniu, ponieważ, co do zasady, nie znajduje swojego źródła w wyraźnym układzie między stronami
•	wprowadzenie pojęcia praktyki uzgodnionej miało na celu zapobieżenie sytuacji, w której przedsiębiorstwa będą chciały obejść zakaz porozumień antykonkurencyjnych poprzez działalnie w inny sposób niż w formie umowy, np. informując się wzajemnie o zamierzonych działaniach na rynku tak, aby możliwe było skoordynowane postępowanie na rynku
•	Podmioty biorące udział w uzgodnionej praktyce świadomie podejmują zgodne działania prowadzące do faktycznej koordynacji postępowania w celu wyeliminowania ryzyka konkurencji i zmiany normalnych warunków rynkowych.
•	najbliższa porozumieniu jest praktyka uzgodniona polegająca na wspólnym przygotowaniu przyszłego działania na rynku, bez podejmowania jednak jakichkolwiek zobowiązań w zakresie
•	sposobem na skoordynowanie działania na rynku jest również wymiana informacji o przyszłych zachowaniach rynkowych

Sprawa Fatty Acids
jeśli przedsiębiorstwa organizują system wzajemnej wymiany informacji statystycznych, mających na celu przekazywanie zindywidualizowanych danych rynkowych, dochodzi do praktyki uzgodnionej

Sprawa Fiatagrl
jeśli regularna i porównawcza wymiana informacji dotyczących funkcjonowania rynku dokonuje się na silnie skoncentrowanym rynku oligopolistycznym i ma na celu periodyczne przedstawienie konkurentom pozycji i strategii rynkowej innych konkurentów, dochodzi do ograniczenia konkurencji.

Sprawa AhlstrÖm OsakeyhtiÖ
Nie ma praktyki uzgodnionej, jeśli producenci wprowadzili system kwartalnego ogłaszania cen, ponieważ takie zawiadomienia nie są w stanie zmniejszyć niepewności pozostałych producentów co do przyszłego zachowania konkurentów na rynku ogłoszenie cen nie daje żadnej gwarancji odnośnie do działań podejmowanych przez pozostałych co do zasady dopuszczalne jest wspólne ustalenie statystyk i wymiana opinii i doświadczeń, o ile takie działania nie prowadzą do ograniczenia samodzielności przedsiębiorstw i do podejmowania skoordynowanego postępowania na rynku.
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