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Ewolucja koncepcji praktyki ugodowej 
Sprawa Imperial Chemical Industrties 
Początkowo Trybunał Sprawiedliwości przyjął, że praktyka uzgodniona stanowi formę współpracy między przedsiębiorcami, która nie przybierając kształtu wykonywania umowy w dosłownym tego słowa znaczeniu, świadomie ustanawia praktyczną współpracę ze szkodą dla konkurencji.
Praktyka uzgodniona nie spełnia wszystkich elementów porozumienia i może wynikać przede wszystkim z koordynacji, która przejawia się w zachowywaniu przedsiębiorstw.
Trybunał doprecyzował, że kryteria oceny kooperacji i koordynacji nie wymagają ustanowienia jakiegoś ‘’planu’’ i powinny być rozumiane zgodnie z koncepcją reguł konkurencji zawartych w Traktacie , wedle której każdy podmiot gospodarczy powinnien samodzielnie określić politykę, którą zamierza prowadzić na wspólnym rynkum również adresata swoich ofert i sprzedaży.
Sąd uznał, zę dla przyjęcia praktyki uzgodnionej nie jest konieczne istnienie określonej formy wzajemnego zobowiązania, wystarczające jest wykazanie braku automatu na rynku ze strony jednego lub kilku przedsiębiorstw. 
Sprawy połączone T-25 /95 I INNE : Ciment Orz, 200 s II -491
W najnowszysch orzeczaniach przy definowaniu praktyki uzgodnionej akcentowane jest istnienie kontaktów opartych w wzajemności.
Warunki wzajemności jest spełniony, gdy odkrywanie przez jednego konkurenta innemy intencji lub przyszłych działań na rynku było pożądanie lub akceptowanie przez tego ostatniego/
Sytuacja taka występuję, gdy spotkanie, podczas którego jeden z uczestników zostaje poinformowany przez swojego konkurenta o intencjach lub przyszłych działaniach, zostało zainicjowane przez tego uczestnika, który nie wniósł żadnych zastrzeżeń lub sprzeciwu, że konkurent odkrył mu swoje zamiary.

Równoległe zachowania w oligopolu 
Na każdym rynku oligopolistycznym siły rynkowej narzucają wzajemne dostosowanie działań  konkurentów np. wrazie zmiany cen przez jednego z oferentów
Struktura niektórych rynków wymusza w naturalny sposób równolegle działania przedsiebirostw.Aby ustalić istnienie praktyki uzgodnionej, należy ocenić, czy przdsiębiorca postępuję w sposób autonomiczny, wyrażający jednostronną wolę dostosowania swojego działania na rynku do postępowania konkurentów, czy działa w sposób uprzednio ustalony z innymi przedsiębiorcami.
Należy rozróżniać paralelizm zachowań jako inteligentną reakcję na sytuacje na rynku i paralelizm zachowań mający sowje żródło w uzgodnionej praktyce.

Dowody na intenie praktyk uzgodnionej obejmuję m.in sytuacje gdy :
· Wiodący producenci zaopartujący wspólny rynek kilkakrotnie, praktycznie w tym samym czasie zwiększyli o jednakowy procent ceny tej samej serii produktów, w tym również produktów specjalnych, których stopień zmienności jest bardzo niski, a nawet żaden i to w kilku krajach, w których warunki konkurencji były zróżnicowane.
· Producenci uczestniczą w periodyczntch spotkaniach mających za przedmiot ustalenie zadań w zakresie cen i wielkości sprzedaży, podczas, których wymieniene między konkurentami. Informację na temat cen, rentowności, wielkości sprzedaży, wielkości obrotu, wystaczające do zrealizowania uzgodnienia bez względu na to, czy uczestnicy rzeczywiście przyjeli uzgodnione działania na rynku.

Naruszenia konkurencji wpływ na handel między państwami UE
Znaczenie przesłanek 
Zakaz z art. 10 TFUE obejmuje tylko te przypadki porozumień decyzji zwiazków przedsiębiorstw i praktyk ugodnionych, które mają na celu lub  wywołują skutek naruszenia konkurencji na wspólnym rynku i które jednocześnie mogą wpłynąć na handel między państwami członkowskimi 
Te dwa aspekty stanowią zasadniczą a charakterystykę porozumienia antykonkurencjnego, a ich łączne zaistnienie stanowi warunek sankcjonowania porozumień antykonkurencyjnych.

[bookmark: _GoBack]Naruszenie konkurencji 
Naruszenie konkurencji jest jeden z warunków stosowania zakazu art, 101 TFUE . Chodzi tu zarówno 
Całkowite zahamowanie konkurencji ( wyłączenie , zapobieżenie , wyeliminowanie), jak i 
Uszczuplenie swobody podejmowania niektórych decyzji gospodarczych lub

Pojęcie konkurencji skutecznej ( ‘’wykonalnej’’) 
Zgodnie z brzmieniem postanowień TFUE zawierających reguły konkurencji oraz zgodnie z wykładnią tych reguł ustaloną w drodzę orzecznictwa ETS, konkurencja ma być przede wszystkim skuteczna.
Ocena opiera sie an analizie konkretnego rynku i przyjmuję za punkt odniesienia sytuacje, która istniałaby normalnie na rynku gdyby porozumienie nie zostało zawarte. Pojęcie konkurencji ‘’wykonalnej’’ oznacza taką konkurencję, która normalnie wynika ze struktury właściwej dla każdego rynku.
Ten wymógł jest spełniony w sytuacji, gdy odpowiada dozie konkurencji niezbędnej dla zagwarantowania respektowania fundamentalnych wymogów i osiągnięcia zasadnichych celów TFUE, a w szczególności zbudowania jednolitego rynku, odpowiadającego warunkom analogicznym do warunków panujących na rynku krajowym.
Koncepcja ograniczeń akcesoryjnych znalazła zastosowanie do praw własności intelektualnej, sprzedaży, przedsiębiorstwa, systemu selektywnej dystrybucji.
W odniesieniu do praw własnoći przemysłowej ( patenty, wzory i znaki handlowe, techniczn

Konkurencja rzeczywista 
Konkurencja rzeczywista wyraża się w dwóch aspektach konkurencji wewnętrzej i konkurencji zewnętrznej.
Ocena naruszenia konkurencji dokonuję się w odniesieniu do 
· Konkurencji wewnętrznej – gdy zakłócenie konkurencji dotyka swobody między stronami porozumienia.
· Konkurencji zewnętrznej – gdy naruszenie konkurencji wiwiera wpływ na swobodę innych uczestników rynku.
Zakłócenia konkurencji może następować przez aktualne lub potencjalne ogranicze ja autonomii działania przedsiębiorstwa.

Konkurencja aktualna i potencjalna 
Konkurencja aktualna  to taka, która normalnie utzrymuję się miedzy przedsiębiorstwami operującymi na tym samym rynku 
Konkurencja potencjalna istnieje między przedsiębiorstwami usytutowanymi na różnych rynkach, o ile przedsiębiorstwo te dysponują wystarczającymi środkami ( gospodarczymi), technicznymoi, aby wejść na inny rynek i konkurować z przedsiebiorstwami operującymi 
Potencjalne narusznie konkurencji oceniane jeste w każym konkrentmym przypadku, w kontekście wyznaczonego rynku właściwe ego i przy uwzględnieniu konkurencji wykonalnej, Ograniczenie swobody działania nie może mieć charakteru teoretycznefo np. Jeśli zostanie ustalone , ze konkurencja miedzy 

Ograniczenia akcesoryjne
Niektóre uprawnienia lub stosunki prawne, dopuszczlane i zgodne z prawem ze swej natury wymagania ograniczenia konkurencji , stanowiącego niezbędne elementy tych praw. 
ETS uznaje instnienie tych ograniczeń skcesoryjnych ( połączonych ) do których nie stosuję się......
Koncepcja ograniczeń akcesoryjnych znalazła zastosowanie do praw własności intelektualnej, sprzedaży, przedsiębiorstwa, systemu selektywnej dystrybucji.
W odniesieniu do praw własności przemysłowej ( patenty, wzory i znaki handlowe, techniczny know- how) ograniczenia połączone występują w zakresie istnienia tych praw (existence), w przeciwieństwie do ich wykonywania(exercise).

Sprzedaż przedsiębiorstwa 
W przypadku sprzedaży przedsiebiorstwa klauzule o zakazie konkurencji stanowią często niezbędny element taich umów.
Nie stanowi naruszenia art. 10 ust. 1 TFUE czsowy zakaz ustalonych dla sprzedającego przedsiębiorstwo podejmowania działalności konkurencyjnej na obszarze objętym zakresem działania przedsiębiorstwa będącego przedmiotem sprzedaży.
Zakaz podejmowania działalności konkurencyjnej przez sprzedawcę jest dozowlone, ponieważ stanowi nierozłączny element umowy sprzedaży przedsiębiorstwa.

Selektywana dystrybucja 
Ograniczenia połączenia występują w systemie selektywnej dystrybucji.
Selektywna dystrybucja to sposób komercjalizacji towarów , który zakłada sprzedaż towarów jedynie wybranych ( wyselekcjonowaniym)podmiotom, a te następne odsprzedają je konsumentom. System opiera się co do zasady na ciążacym na producencie zakazie sprzedaży poza siecią i ograniczeniach zakupu po stronie podmiotów dystrybucyjnych
Jeśli system dystrybucji selektywnej pozytywnie wpływa na konkurencję, to jest dopuszczalny w świecie prawa UE. Ograniczenia konkurencji niezbędne dla jego funkcjonowania również są zgodne z prawem.
System selektywnej dystrybucji jest uchylony spod zakazu porozumień antykonkurencyjnych, o ile wybór kontrahentów dokonywany jest na podstawie kryteriów obiektywnych o charakterze jakościowym, odnoszących się do kwalifikacji zawodowych sprzedawcy i jej personelu, jakości urządzeń, a ustalone warunki odnoszą się w sposób jednolity do wszystkich potencjalnych odbiorców i są stosowane w sposób niedyskryminacyjny.

Decyzja Komisji 87/14/EWG : Yves Rocher, Dz. Urz. 1987, t.8, s.49,                                                                     
Decyzja Komisji 89/94/EWG: Charles Jourdan, Dz. 1989, t. 35, s.32
W systemie selektywnej dystrybucji nie stanowi naruszenia art. 101(1) TFUT narzucony hurtownikom zakaz bezpośredniej detalicznej sprzedaży produktów konsumentom.
ETS ocenił, że taki zakaz jest zgodny z normami  funkcjonowania sprzedaży hurtowej w sytemie rozbudowy selektywnej dystrybucji, który zakłada rozdział funkcji sprzedaży hurowej i detalicznej.
Dopuszczalne jest również wprowadzabue ograniczeń konkurencji cenowej ustalonych przez wyspecjalizowanych sprzedawców, członków tego samego systemu dystrubucji. W rtm samym wypadku ograniczenie konkurencji cenowej zostaje wyrównane przez konkurencję w zakresie jakości usług świadczonych klientom.
ETS zastosował ten sam typ rozumowania w odniesieniu do sieci tranchisingowej pozwoliło nowym handlowcom zaistnieć na rynku dzięki wykorzystywaniu know how franchisingodawcy. W przypadku perfum argumentem za dopuszczalnością systemu selektywnej dystrybucji jest konieczność utzrymania wizerunku luksusu produktu.

Cele  lub skutek porozumienia 
Stosowanie zakazy porozumień antykonkurencjnych wymaga ustalenia zwiazku przyczynowego między porozumieniami ( decyzja lub uzgodnieną polityką ) i zakłócenia konkurencji. 
Zakaz art. 101 (1) TFUE znajduje zastosowanie jeżeli celem lub skutkiem porozumienia jest naruszenie konkurencji Wyrażana intecja naruszania reguł konkurencji stanowił także przesłankę interwencji władz. 
W sytuacji, gdy w sposób oczywisty celem zawartego porozumienia jest wyłączenie, ograniczenie lub naruszenie konkurencji, nie jest to konieczne badanie i wykazywanie rzeczywistych skutków porozumienia ( chociaż będą one miały wpływ na wysokość ewentualnej kary pieniężnej).
Zakaz znajduję zastosowanie nawet jeśli strony nie miały zamiaru zakłócenia konkurencji. Przy ocenie antykonkurencyjnego skutku, gdy ujawniają się na rynku szkodliwe efekty , intencja stron – nawet najbardziej czysta i szlachetna- nie będzie legalizowała zawartych porozumień

Sprawy 56 i 58/ 64 Constein i Grundig v. Komisja, Zb. Orz, 1966, s. 496                                                      
Sprawa T 77/92: Parker Peo, Zb. Orz, 1994, s. II 549,                                                                                            
Sprawa 35/83: BAT Cigaretten, Zb. Orz. 1985, s.363

Wpływ na handel między państwami członkowskimi 
Kryterium wpływu na handel miedzy państwami członkowskimi pozwala oddzielić porozumienia, które naruszaja funkcjonowanie rynku wspólnotowego od tych, których efekty ograniczają się wyłącznie do rynku narodowego i tym samym podlegają prawu państw członkowskich. 
Brak tej przesłanki wyznacza kompetenję wyłączną praw krajowych i organów krajowych państw członkowskich. 
Kryterium oddziaływania na strukturę wymiany dóbr i usług między krajami jest spełnione, gdy w oparciu o zespół obiektywnych faktorów prawnych i faktycznych można dowieść w sposób wystarczająco pewny, że porozumienie może mieć wpływ pośredni lub bezpośredni, rzeczywisty lub potencjalny na handel między członkami UE w sposób, który mógłby przeszkodzić w realizacji jednolitego rynku między państwami UE.
Ocena przesłanki naruszenia handlu dokonywana jest przy uwzględnieniu aspektów ekonomicznych i prawnych konkrentenj sytuacji rynkowej. Chodzi o zbadanie całokształtu okoliczności i skutków działań antykonkurencyjnych, zarówno pozytywnych, jak i negatywnych.

Sprawa C-234/ 89 Srergios Delimitis v Henningera Brau AG
Badaniu podlega nie tylko jednostkowa umowa  która rozpatrywana osobno – może nie mieć żadnego znaczenia dla struktury handle wewnąytrz UE , ale cały zespoł umów , jeśli porozumienie stanowi element systemu umów. 
Taka sytuacja wstępuję w przypadku porozumień obejmujących całe rynki np. Umów o dostawę piwa . Mimo, że pojedyńcza umowa może być neutralna z punktu widzenia reguł konkurencji , to zespół takich umów może prowadzić do powstania poważnych barier rynkowych.

Sprawa 319/82: Ste de ventes de ciments et betaten de Tf v. Kerpen
Jeśli porozumienie ma wpływ na cenę półfabrykatu, którego obrót wprawdzie ogranicza się wyłącznie do obszaru jednego państwa, ale służy również do produkcji wyrobów finansowych, które są przedmiotem obrotu między państwami członkowskimi, dochodzi do naruszenia handlu między krajami UE.
Do naruszenia handlu dochodzi wówczas, gdy produkt jesy lub może być przedmiotem wymiany między państwami członkowskimi lub gdy porozumienia dotyczy transakcji międzynarodowymi, albo gdy strony porozumienia prowadzą działalność lub są ustanowione w różnych państwach członkowskich.

Przesłanka istotności naruszeń 
Porozumienia antykonkurencyjne są zakazane tylko wtedy, gdy zakłócenie konkurencji lub wpływ na handel między państwami Ue ma charakter istotny ( ‘’odczuwalny’’)
Zasadnicza wskazówka interoretacji ETS opiera się na twierdzeniu, że im słabsza wymiana handlowa tym bardziej jest ona podatna na naruszenia przez niedozwolone porozumienia antykonkurenyjne
Kryteriami oceny przesłanki istotności jest przede wszystkim udział w rynku przedsiębiorstwa, także zasoby finansowe wysoka wartość usług, które wchodzą w grę, itp. Aby łatwiej wyznaczyć wagę tych działań komisja wydaje m.in obwieszczenia w sprawie porozumień o mniejszym znaczeniu.
Porozumienie uchyla się spod zakazu, jeżeli zakłóca rynek tylko w stopniu nieistotnym, z uwagi na słabą pozycję zajmowaną przez członków porozumienia na rynku właściwym. Udział na poziomie 40% ze swojej natury wskazuję, że naruszenie konkurencji na rynku właściwym nie może być poczytywane za nieistotne.


