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MODELE   POLITYKI    SPOŁECZNEJ   W   UNII   EUROPEJSKIEJ( przegląd teorii )	
Pierwsze próby harmonizacji systemów socjalnych w państwach europejskich podjęto w 1957 w traktacie ustanawiającym EWG. Państwa tworzące wówczas tę organizację (Belgia, Francja, Holandia, Luxemburg, Niemcy i Włochy ) miały podobne systemy ochrony socjalnej. 
Późniejsze rozszerzenia Wspólnoty Europejskiej zaprzepaściły szanse szybkiego ujednolicenia polityki społecznej, gdyż weszły kraje o innych tradycjach w tym zakresie ( liberalne, skandynawskie, czy też śródziemnomorskie ). W tej sytuacji złożono pierwszeństwo unii ekonomicznej i walutowej przed socjalną. Jednakże wprowadzenie od 1993 roku zasady swobodnego przemieszczenia się obywateli "starej"  Unii stworzono potrzebę przyspieszenia ujednolicenia przynajmniej na minimalnym poziomie podstawowych wartości standardów socjalnych.
Dokonując typologii modeli polityki społecznej bierze się pod uwagę następujące kryteria:
· dostępność świadczeń
·  powszechność  ( lub selektywność ) ochrony socjalnej,
· poziom i jakość świadczeń i usług,
·  cele i zakres polityki pracy ( uregulowania prawne ),
· udział władz publicznych w zaspokajaniu potrzeb socjalnych,
· sposoby finansowania programów socjalnych.

MODELE   POLITYKI    SPOŁECZNEJ   WEDŁUG    R. TITMUSS'A 
Według Titmuss'a w UE można wyróżnić następujące modele polityki społecznej.
Marginalny ( rezydualny ) - zakłada, że ludzie muszą sami sobie radzić a państwo ma jedynie tego ich nauczyć. Jeśli te mechanizmy zawiodą to może wkroczyć państwo - ale tylko doraźnie.
Motywacyjny ( służebny , wydajnościowy ) - programy socjalne są dodatkiem do gospodarki ( są służebne ) a priorytet mają zasługi i praca ludzi.
Instytucyjno - redystrybucyjny - wg tego modelu polityka społeczna poprzez redystrybucje dochodów ma zapewnić powszechny dostęp do świadczeń socjalnych wedłu potrzeb poszczególnych ludzi

MODELE   POLITYKI   SPOŁECZNEJ  ( typy państw )  WEDŁUG  N. FURNISS'A   I  T. TILTON'A
Państwo pozytywne - ubezpieczenia społeczne na wypadek bezrobocia i chorób w celu obrony właścicieli kapitału przed żądaniami redystrybucji dochodów.
Państwo bezpieczeństwa socjalnego - zagwarantowanie minimalnego dochodu wszystkim obywatelom ( równość szans ).
Państwo dobrobytu społecznego - nie tylko gwarantowanie minimum , ale również wyrównanie warunków życia.

MODELE  POLITYKI  SPOŁECZNEJ  WEDŁUG  G.ESPING - ANDERSEN'A
  1. Model liberalny.
Zakłada się w nim, że im szybszy rozwój gospodarczy, tym silniej samoistnie poprawia się sytuacja materialna społeczeństwa. Problemy społeczne wynikają z przyczyn leżących po stronie   poszczególnych ludzi. Świadczenia socjalne nie mogą zastępować pracy, jako głównego źródła utrzymania, mogą mieć tylko charakter opiekuńczy i obejmować jedynie osoby o niskich dochodach.
Państwo tylko wówczas, jeśli jednostka nie może pomóc sama sobie. Również wysokość świadczeń jest umiarkowana. Korzystanie ze świadczeń socjalnych oznacza niski status społeczny, gdyż  występuje zrównanie dochodów świadczeniobiorców . Następuje utrwalenie podziału społeczeństwa na elity i ubogich. Państwo zachowuje się również naturalnie w zakresie polityki podatkowej   ( nie ma żadnych ulg w związku z sytuacją rodzinną czy też materialną )

 2. Model konserwatywno - korporacyjny.
Jest to model oparty na katolickiej nauce społecznej oraz na paternaliźmie. Kładzie się tu nacisk na zachowanie tradycyjnych wartości rodzinnych. Nie ubezpiecza się niepracujących żon a świadczenia socjalne mają za zadanie m.in. stymulować macierzyństwo. Usługi opieki nad dziećmi są w związku z tym słabo rozwinięte. Obciążenia podatkowe są uzależnione od sytuacji rodzinnej ( kosztów utrzymania rodziny ). Rodzina ma pomagać swoim słabszym członkom ( dzieciom, osobom starszym, bezrobotnym, niepełnosprawnym ). Instytucje publiczne nie mogą  w tym rodzinę zastępować, ani jej utrudniać wykonywania tych obowiązków. Władze publiczne interweniują tylko w przypadkach skrajnych.


3.Model socjaldemokratyczny.
Według socjaldemokratów prawa socjalne przysługują również klasie średniej. Oznacza to podniesienie poziomu ( ilości i jakości ) świadczeń socjalnych na poziom odpowiadający wymaganiom  klasy średniej. Państwo jest zobowiązane zagwarantować pracę wszystkim swoim obywatelom. Podatki od wszystkich obywateli są naliczane jednakowo, niezależnie od zdolności podatkowej, natomiast potrzebujący pomocy dostają zasiłki ( podatki od wszystkich, a pomoc tylko rodzinom potrzebującym ). Zadania w zakresie polityki społecznej wykonują podmioty publiczne, które sprawiedliwie zabierają i sprawiedliwie dzielą dochody.
Generalnie można zauważyć, że omówieni powyżej autorzy dzielą prowadzoną politykę społeczną na model zbliżony do liberalnego, konserwatywnego i socjalnego.
TYPY   MODELI  POLITYKI   SPOŁECZNEJ   W   WYBRANYCH   KRAJACH   "STAREJ"  UE  wg  ESPING - ANDERSEN'A  ( skala 0-10 )
	Typ
	Liberalny
	Konserwatywny
	Socjalny

	Silne



	W.Brytania
	Australia (8)
	Szwecja (8)


	
	
	Belgia  (8)
Niemcy (8)
	Dania (8)

	
	
	Włochy (8)
Francja(8)
	Holandia (6) 
Filandia(6)

	Mieszane 


	Francja (8)
Holandia (8)
Dania (6)
Niemcy(6)
Włochy (6)
	Filandia (6)
Holandia(4)


                                                                           Irlandia(4)
	Belgia (4)
Niemcy (4)
W.Brytania (4)

	Słabe
	Australia (4)
Belgia (4)
Filandia (4)
                  Irlandia (4)
Szwecja (0)	
	Dania (2) 
Szwecja (0)
W.Brytania (0)
	Australia (2)
Francja (2)
Irlandia (2)
Włochy (0)



















Z tabeli wynika że najwięcej elementów modelu liberalnego zawiera polityka społeczna realizowana w W. Brytanii oraz częściowo we Francji, Holandii, Danii, Niemczech i we Włoszech.  Najwięcej elementów modelu konserwatywnego zawiera polityka społeczna realizowana w Austrii, Belgii, Niemczech, Włoszech i we Francji. Typowym przykładem modelu socjalnego jest Szwecja. Można wymienić tu również Danię i Holandię ( z domieszką modelu liberalnego ) oraz  Finlandię ( z domieszką modelu konserwatywnego).
Najmniej rozwinięta polityka społeczna, szczególnie ze strony władz politycznych ma miejsce w krajach śródziemnomorskich tj. w prawosławnej Grecji i katolickich Hiszpanii, Portugalii   i częściowo we Włoszech.

Model PS w tych krajach charakteryzuje się:
   * wynaturzeniami programów pomocy ( nierówne traktowanie różnych grup osób ).
  * selektywną dystrybucją świadczeń pieniężnych.
  * słabością instytucji państwowych i niskim stopniem zaangażowania państwa, w tym słabą współpracą podmiotów publicznych i niepublicznych w sferze PS .
 * formułowaniem interesów społecznych są przez partie polityczne ( ideologiczną polaryzacją ).

MODELE   POLITYKI   SPOŁECZNEJ  WEDŁUG  M. KSIĘŻOPOLSKIEGO
1.Model rezydualny ( liberalny ).
  Jednostka powinna umieć pomóc sama sobie. W modelu tym uznaje się takie wartości jak: wolność jednostki, wolny rynek, równość traktowania, woluntaryzm. Państwo ma nauczyć ludzi jak sobie mają radzić bez państwa a pomaga ono ludziom tylko doraźnie i w ostateczności " ostatnia deska ratunku". Obowiązkowe ubezpieczenia społeczne gwarantują wszystkim  bezpieczeństwo socjalne i jedynie na poziomie podstawowym ( łagodzenie biedy ). Zdecydowana część społeczeństwa może zabezpieczyć swoje potrzeby sama lub przy pomocy rodziny, czy też organizacji charytatywnych. Model ten realizuje W.Brytania.                 




2.Model korporacyjny ( konserwatywny, motywacyjny ).
Państwo gwarantuje podstawowe bezpieczeństwo socjalne, lecz z tego zakresu realizują organizacje pozarządowe. Programy socjalne są dodatkiem do gospodarki, mają jej służyć - powinny one jak najmniej zakłócać mechanizmy funkcjonowania gospodarki rynkowej i służyć rozwojowi gospodarczemu. Realizacja potrzeb ludzkich, w tym prawa do pomocy socjalnej zależy od statusu danej osoby na rynku pracy ( staż pracy, zasługi i wydajność ). Zdaniem Księżopolskiego ten model dominuje w Niemczech, Holandii, Belgii, Austrii, Finlandii, oraz częściowo we Francji i we Włoszech

3. Model rudymentarny.
Jest on najmniej rozwiniętym systemem polityki społecznej, realizowany w najsłabszych ekonomicznie krajach starej UE, dlatego opiera się na dobroczynności i organizacjach charytatywnych. Państwo zabezpiecza jedynie ustalone minimum socjalne. Założenia tego modelu wychodzą z katolickiej zasady pomocniczości ( subsydiarności ) państwa - problemy społeczne powinny być rozwiązywane na możliwie najniższym szczeblu ( jednostka, rodzina, sąsiedzi, wspólnoty lokalne i religijne ). Model jest realizowany w Portugalii, Hiszpanii, Grecji, Irlandii, i częściowo we  Włoszech.

4.Model opiekuńczy. ( socjalny, instytucjonalno - redystrybucyjny )
Polityka społeczna państwa ma gwarantować zatrudnienie, wysokości poziomu usług socjalnych i powszechny do nich dostęp ( wg potrzeb ), rozwój związków zawodowych i klasy średniej. W tym modelu zakłada się, że odpowiedzialność za dobrobyt jednostki ponosi całe społeczeństwo. Stąd powszechny i bezpłatny system opieki zdrowotnej i oświaty, ochrony dzieci, osób  starszych i niepełnosprawnych oraz powszechny system emerytalno - rentowy. Model ten realizuje Szwecja oraz częściowo Dania i Holandia.

Typologia Komisji Europejskiej
Komisja Europejska dzieli realizowaną politykę społeczną w państwach UE na dwa modele:
Model Beveridg’a – długofalowa polityka społeczna i zorganizowany na wysokim poziomie powszechny dostęp do usług socjalnych. Założenia PS są ciągle aktualizowane w zależności od aktualnej sytuacji społecznej. Realizowany jest w Szwecji, Finlandii i Danii oraz w mniejszym stopniu w Austrii, Francji, Belgii i Holandii.
Model Bismarck’a – Kwestia zabezpieczeń społecznych nie należy do kompetencji państwowych podmiotów polityki społecznej. W państwach śródziemnomorskich to domena rodziny w Wielkiej Brytanii i Irlandii prywatnych ubezpieczeń społecznych (obejmują one 80% obywateli)
W Wielkiej Brytanii realizowana PS jest najbliższa modelowi liberalnemu. Bezpieczeństwo socjalne zapewnia tam państwo oraz same jednostki.
Obowiązkowe ubezpieczenia obejmują tylko zaspokojenie podstawowych potrzeb. Wyższy poziom zabezpieczenia zapewnia jedynie zaradność własna (ubezpieczenia prywatne)
Brytyjskie ustawodawstwo reguluje zabezpieczenie społeczne na wypadek choroby, bezrobocia, inwalidztwa, starości, wypadków w pracy i chorób zawodowych oraz prawo do edukacji, pracy, kształcenia zawodowego, zgromadzeń i stowarzyszeń, tworzenia związków zawodowych, odpowiednich warunków życia, ochrony zdrowia, ochrony małżeństwa, macierzyństwa, dzieci i rodziny.
W krajach skandynawskich zakres ingerencji państwa w sprawy socjalne jest zdecydowanie największy. Programy socjalne obejmują wszystkie podstawowe rodzaje ryzyk. Obywatele mają prawo do bezpieczeństwa socjalnego i godziwego standardu życia. Wiele świadczeń przysługuje już z samego tytułu obywatelstwa danego kraju.
W Szwecji (model socjalny) na administracji publicznej ciąży obowiązek zabezpieczenia swoim obywatelom pracy, odpowiedniej edukacji i godnych warunków mieszkaniowych.
Konstytucja Danii i Holandii (model socjalno-liberalny) gwarantuje obywatelom wolność i równość wobec prawa, ochronę prywatności, prawo do pracy i obowiązek nauki na poziomie co najmniej podstawowym.
Konstytucja Finlandii (model konserwatywno-socjalny) gwarantuje sprawiedliwość społeczną, ochronę praw dziecka, równouprawnienie płci, prawo do pracy, tworzenie związków zawodowych, do szkolenia zawodowego, do ochrony socjalnej (w przypadku bezrobocia, choroby, niezdolności do pracy, starości i macierzyństwa), do godnych warunków mieszkaniowych i do nauki.
W Irlandii występują wszystkie 3 typy modeli polityki społecznej. Prawa socjalne są zapisane w konstytucji w sposób dość ogólny (również wobec prawa, wolności jednostki, edukacja dobrem społecznym, prawo do stowarzyszeń i związków zawodowych, ochrona rodziny, obowiązek dbania o wykształcenie dzieci przez państwo i rodziców, promocja dobrobytu, równouprawnienie, ochrona zdrowia, wspieranie inicjatyw gospodarczych).
Niemcy i Austria, ale też Francja i Belgia (model konserwatywno-liberalny)- realizowane są programy o charakterze ubezpieczeniowym a wysokości świadczeń zależy od statusu danej osoby na rynku pracy. Szczególnie w Niemczech i Austrii od drugiej połowy XX wieku PS ewoluuje w kierunku konserwatywno-socjalnym.
Państwa śródziemnomorskie stopniowo odchodzą od odrębnego modelu PS (model rudymentarny), gdyż pod koniec XX wieku, tak jak inne kraje UE wprowadziły nowe ustawodawstwo z zakresie PS zgodne z normami wspólnotowymi i międzynarodowymi.
Bieżąca polityka socjalna realizowana w poszczególnych krajach zmienia się również pod wpływem zmian opcji politycznych będących przy władzy, np. rządząca Partia Pracy w Wielkiej Brytanii osłabiła w ostatnich latach w polityce społecznej aspekty liberalne.
Pomimo wymiany doświadczeń poszczególne kraje UE jak dotychczas niekoniecznie wybierają tę samą drogę.
Różny jest system zasiłków socjalnych (kraje skandynawskie-powszechne, Wielka Brytania i Irlandia- zależne od stanu materialnego osoby ubiegającej się, Niemcy, Austria, Francja i Benelux- poziom zależy od zarobków), różny system pomocy społecznej, różna polityka wobec rynku pracy i bezrobocia, różny jest poziom inwestowania w kapitał ludzki, różna jest polityka podatkowa.
[bookmark: _GoBack]
