Temat I
Tab I/1
Ludność świata w latach 1960-2006 regularnie wzrastała poprzez okres prawie 50 lat ilość ludzi na świecie zwiększyła się dwa razy. W 1960 roku na świecie było ponad 3 mld ludzi, natomiast w 2006 roku było ponad 6,5 mld ludzi. Wzrost ten spowodowany był odniesieniem start wojennych oraz polepszeniu się poziomu medycyny oraz propagowaniu polityki prorodzinnej. Najbardziej zaludnionym kontynentem była i jest do dziś Azja. Jednak do najbardziej dynamicznych pod tym względem kontynentem jest Afryka, średnio poziom wzrastał tam o ok. 28% w porównaniu z rokiem poprzednim. Mogło to być spowodowane niskim poziomem wiedzy na temat antykoncepcji. 
Europa jest kontynentem w którym dynamika wzrostu ludności kształtuje się na najniższym poziomie, można prognozować że z biegiem lat będzie proporcjonalnie spadała. Europie grozi niż demograficzny. 

Tab 2/I
Ludność w wybranych krajach świata jest dość zróżnicowana. W Europie największą ilością ludzi w 2006r ogółem wykazuje się Rosja – 142mlin, najmniejsza Estonia – 1mlin.
[bookmark: _GoBack]	Tak wielka dysproporcja między tymi krajami spowodowana jest dużą różnicą powierzchniową krajów. Rosja jest rozległa na 2 kontynenty, choć powierzchnia kraju jest spora to ludność osiedla się w wybranych rejonach. W przeciwieństwie do Estonii, gdzie powierzchnia jest niewielka, a ludność żyje w skupiskach. W Rosji liczba ludności z roku na rok może się zwiększać poprzez dużą powierzchnię kraju i tworzenie nowych miejsce dla zamieszkania przez ludność.
	Polska liczba ludności wynosi 38mln, według danych statystycznych plasujemy się na 8 pozycji w krajach europejskich, zaraz po Hiszpanii i przed Rumunią. Najwięcej ludności mam w wieku 40-64, bo aż 32.5%. Spowodowane jest to społeczeństwem urodzonym po II wojnie światowej w ramach rekompensaty.
	Na świecie największa liczba ludności jest w Chinach – 1 311mln oraz Indiach 1 120mln.
	Chiny są społeczeństwem młodym. Najwięcej ludności w chinach jest w grupie 0-19 lat (33.3%), w Indiach (43.7%). Spowodowane jest to przesądem, że społeczeństwo młode jest inwestycją dla państwa. Dzięki pomocy z innych krajów poprawiła się tam jakoś życia, rozwinęła się medycyna przez co umieralność dzieci jest mniejsza przy ich narodzinach. Zmniejszyła się również umieralność osób starszych.
	Największy odsetek ludności zamieszkałeś w miastach w 2004r. jest w Belgii i wynosi 97.3%. Państwo to rozwija się prężnie w konsekwencji tego jest większa wydajność pracy. Dodatkowo rozwój technologii sprzyja urbanizacji wsi.

Tab I/3
Struktura ludności wg stanu cywilno- prawnego:
Kraje w których znajduje się najmniejszy odsetek osób niezamężnych to: Irlandia, Szwecja, Norwegia. Są to kraje bogate, które nakładają nacisk na pracę, rozwój, sukces oraz karierę co wiąże się na pozostanie w nieformalnych związkach. Na przeciwny biegunie znajduje się Bułgaria, Portugalia, Czechy oraz Niemcy gdzie formalne związki zawiera około połowa mieszkańców. Związane jest to z kulturą, religią oraz obyczajami. Najwięcej rozwodów jest w krajach skandynawskich. 
Największy odsetek wdów i wdowców odnotowano w : Bułgarii, Węgrach i Rumunii na co wpływ mają niedawno zakończone wojny oraz niski rozwój medycyny. 
W Polsce zarówno odsetek osób niezamężnych oraz w formalnych związkach kształtuje się na poziomie przeciętnym w porównaniu do innych europejskich krajów. … 








Tab I/4
Ludność w Polsce wg grup wieku, miejsca zamieszkania i płci w 2006 roku. 
Najliczniejsza pokolenie to ludzie w wieku 50-54, 45-49, 20-29, 25-29. Ta starsza grupa to osoby urodzone po latach wojny , która doprowadziła do znacznego spadku ludności na skale globalna co wiązało się z odrobieniem strat wojennych.  Natomiast grupa wiekowa 20-24 ,15-19 to pokolenie, które jest dziećmi osób urodzonych po wojnie. Są to liczby analogiczne. W Polsce liczba najmłodszych wynosiła ok. 1,5 mln osób.  
Tabela przedstawia liczbę ludności w Polsce w poszczególnych przedziałach wiekowych, udział ludności zamieszkałej w miastach dla poszczególnych przedziałów oraz ile kobiet przypada na 100 mężczyzn, z wyodrębnieniem mieszkańców wsi i miast. Analizując drugą kolumnę widzimy, że największa część Polaków znajduje się w przedziałach: 20-24, 25-29 i 50-54. Najmniej ludności znajduje się w dwóch ostatnich, najstarszych grupach (powyżej 75 roku życia), ale jest to zjawisko naturalne. Mieszkańcy miast stanowią 61,3% mieszkańców Polski. Najwięcej mieszkańców miast to ludność w przedziałach wiekowych 50-54, 55-59, 60-64. Najmniejszy odsetek ludności zamieszkującej miasta jest w najmniejszych przedziałach wiekowych 0-19 lat. Po 19 roku życia zauważamy znaczy przyrost liczby ludności miast, co wiąże się z emigracją do dużych miast młodych ludzi w poszukiwaniu pracy lub w celach edukacyjnych. W ostatnich kolumnach widać liczbę kobiet przypadającą na 100 mężczyzn zarówno w miastach jak i na wsi. Można zauważyć, że w przedziałach wiekowych do 25 roku życia zarówno w mieście jak i na wsi więcej jest mężczyzn – na 100 przypada około 95 kobiet. W miastach liczba kobiet jest bardzo zbliżona lub równa liczbie mężczyzn od 25 do 40 roku życia. Jednocześnie w tych samych przedziałach wiekowych odnotowuje się duży spadek liczby kobiet na wsiach. Jest to spowodowane emigracją znacznej liczby kobiet do miast, głównie w celach edukacyjnych, gdyż odsetek kobiet podejmujących kontynuowanie nauki jest większy niż w przypadku mężczyzn. Najmniej kobiet zamieszkujących wieś jest w przedziale 45-49. Jest to tylko 89 kobiet na 100 mężczyzn. W tym samym okresie w miastach liczba kobiet znacznie przewyższa liczbę mężczyzn. W grupach wiekowych powyżej 60 lat występuje znaczna nadwyżka w liczbie kobiet w stosunku do liczby mężczyzn. Im dalszy przedział tym więcej kobiet. I tak w grupie 75-79 na 100 mężczyzn przypada 175 kobiet, a już powyżej 80 roku życia jest ponad dwukrotnie więcej kobiet w stosunku do mężczyzn. Jest to zjawisko zauważalne zarówno na wsi jak i w mieście. Jest to naturalne, gdyż im starsza grupa wiekowa tym więcej odnotowuje się zgonów, a średnia długość życia mężczyzn w Polsce jest o kilka lat krótsza niż kobiet. 

Tab. 5/I
Najwięcej kawalerów i panien jest w wieku 15-29lat zarówno w mieście jak i na wsi. Spowodowane jest to przekonaniem młodych ludzi iż najlepiej założyć rodzinę później i być stabilnym finansowo niż wcześniej i żyć na skraju ubóstwa. W wieku 30-60 i więcej odsetek kawalerów i panien spada na rzecz żonatych i zamężnych. Niemniej na wsi jest więcej ludzi w związku małżeńskim, spowodowane jest to tradycją i bardziej statycznym sposobem życia.
Ze względu na nadumieralność mężczyzn w Polsce jest więcej wdów. Na wsi jest ich więcej niż w mieście, gdyż mężczyźni wykonują większy wysiłek fizyczny od kobiet, biorą oni na siebie odpowiedzialność z byt rodziny.
Ze względu na sposób wychowania i dynamiki w mieście jest większa ilość rozwodów niż na wsi. Ludzie mnie przywiązują się do siebie, a więcej czasu poświęcają karierze. Życie ludzi w separacji i po rozwodach negatywnie wpływa na wychowanie ich dzieci, które najprawdopodobniej popełnią ich błędy w przyszłości.

