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TABELA 7. AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA LUDNOŚCI W POLSCE W WIEKU 15 LAT I WIĘCEJ WG WIEKU, PŁCI, MIEJSCA ZAMIESZKANIA, WYKSZTAŁCENIA I WOJEWÓDZTWA (2002)
W pierwszej rubryce tabeli 7 widzimy dane, które analizowane były już w poprzednich tabelach, z których wynika, że najbardziej aktywna zawodowo są grupy wiekowe od 25 do 54 lat, najmniej ludzie w wieku powyżej 65 roku życia. Podobną tendencję widać we wskaźniku zatrudnienia. Największe bezrobocie występuje zaś w grupie 15-24 lat (42,7%). Analogicznie jest w przypadku wyszczególnienia ze względu na płeć: również kobiety w wieku 25-54 są najbardziej aktywne zawodowo, chociaż w porównaniu do ogólnej klasyfikacji kobiet aktywnych zawodowo jest średnio o 5% mniej. Bezrobocie jest największe także w najmłodszej grupie kobiet (15-24) – aż 43,7% bezrobotnych w tej grupie wiekowej. W następnych grupach wiekowych stopa bezrobocia spada. W mieście współczynnik aktywności zawodowej i wskaźnik zatrudnienia są podobne do wskaźników w statystykach ogólnych. Są tylko nieznacznie wyższe w grupach wiekowych 25-54, zaś w grupach pozostałych nieznacznie niższe. Bezrobocie w mieście jest o niecały 1% większe niż ogólnie w Polsce. Na wsi współczynnik aktywności zawodowej jest wyższy o 1,3% a wskaźnik zatrudnienia o 3,7% wyższy niż w mieście. Stopa bezrobocia jest z kolei o 3,3% niższa. Jest to częściowo spowodowane tym, że ludzie mieszkający na wsi często jednak znajdują zatrudnienie w miastach. Na terenach wiejskich znacznie więcej aktywnych zawodowo jest mężczyzn (63,6%) niż kobiet (tylko 48,9%). Również według wskaźnika zatrudnienia widać, że znacznie więcej mężczyzn pracuje zawodowo niż kobiet. Kobiety mieszkające na wsiach częściej niż kobiety w mieście rezygnują z pracy zawodowej na rzecz zajmowania się domem. Można zatem wydedukować, że wskaźnik bezrobocia na wsi jest wyższy u kobiet niż u mężczyzn. W przypadku ludności rolniczej współczynnik aktywności zawodowej wynosi 60,9% i jest o ponad 10% wyższy niż u ludności bezrolnej, Podobnie jest ze wskaźnikiem zatrudnienia. U ludności rolniczej wynosi 52,8% a u bezrolnej 34,3% (prawie 20% mniej). Co za tym idzie stopa bezrobocia u ludności rolniczej jest ponad dwukrotnie mniejsza niż u ludności bezrolnej. W rubryce z podziałem ze względu na wykształcenie widać zależność, że im wykształcenie wyższe tym wyższy jest współczynnik aktywności zawodowej i wskaźnik zatrudnienia, a niższe bezrobocie i analogicznie im wyższe wykształcenie tym niższe wskaźniki i wyższa stopa bezrobocia. Zgodnie z tą tendencją można zauważyć, że wśród osób z wyższym wykształceniem aż 75,8% osób pracuje zawodowo, a wśród osób bez wykształcenia tylko 7%.
Najwyższy współczynnik aktywności zawodowej występuje w województwie mazowieckim, a co za tym idzie również wskaźnik zatrudnienia jest tam najwyższy – 48,1%. Jest to związane dużą ilością miejsc pracy w różnych dziedzinach gospodarki jakie oferuje województwo (głównie Warszawa). Również stopa bezrobocia jest tam najniższa (17,4%). Najgorsza sytuacja jest w województwie warmińsko-mazurskim – 28,2% bezrobocia. 



