[bookmark: _GoBack]TEMAT 4.

TABELA 1. STRUKTURA GOSPODARSTW DOMOWYCH I LUDNOŚCI W GOSPODARSTWACH DOMOWYCH [%]
Pierwsza część tabeli pokazuje strukturę gospodarstw domowych i ludności w odniesieniu do liczby izb przypadających na jedno gospodarstwo domowe. Wyraźnie widać, że dominują gospodarstwa z trzema (32,3%) i czterema (28,9%) izbami. Najmniej jest gospodarstw jednoizbowych – tylko 2,7% co jest zrozumiałe, gdyż ze względu na małą funkcjonalność rzadko można spotkać tego typu lokale. Dosyć dużo jest gospodarstw domowych dwuizbowych – tzw. kawalerek, które cieszą się popularnością zwłaszcza wśród ludzi młodych, prowadzących jedno lub dwuosobowe gospodarstwo domowe (13,4%). Niepokojące jest to, że w odniesieniu do ilości izb odnotowuje się tendencję spadkową. I tak: gospodarstw pięcioizbowych jest 10,5%, sześcioizbowych 6,3% a powyżej 7 izb tylko 5,9% gospodarstw. Największy odsetek ludności zamieszkuje lokale czteroizbowe (31,4%) i trzyizbowe (29,4%). 
W drugiej części tabeli analizowana jest liczba ludności w gospodarstwach domowych. Najwięcej gospodarstw jest jedno i dwuosobowych – każde około 25%. Mieszka w nich łącznie 25,1% ludności Polski. Największa część Polaków należy do  trzy i czteroosobowych gospodarstw ( odpowiednio 21,1% i 35,4%). Najmniej jest bardzo licznych gospodarstw domowych – powyżej 7 osób (2,4% wszystkich gospodarstw). 
Trzecia część tej tabeli pokazuje ile średnio rodzin tworzy jedno gospodarstwo domowe. 69% rodzin stanowi odrębne gospodarstwo domowe. Ponad 4% rodzin współtworzy gospodarstwo z inną rodziną – najczęściej są to przypadki kiedy dorosłe dzieci mieszkają ze swoją rodziną razem ze swoimi rodzicami. 

TABELA 2. GOSPODARSTWA DOMOWE W MIESZKANIACH WEDŁUG STOPNIA WYPOSAŻENIA W INSTALACJE [%]
Analizując tabelę 2 można zauważyć, że prawie wszyscy mieszkańcy miast (92% gospodarstw) są wyposażeni w wodociąg, ustęp i łazienkę. Na wsi odsetek ten jest znacznie niższy – 74,2%. Zbiorowe ogrzewanie centralne posiada 58,1% gospodarstw w miastach i tylko 4,5% gospodarstw na wsiach, gdzie dominuje ogrzewanie indywidualne – 57% gospodarstw domowych na wsiach posiada ten typ ogrzewania (związane jest to z tym, że większość gospodarstw na wsiach zamieszkuje domy wolnostojące jednorodzinne). Do sieci gazowej podłączonych jest 50,8% gospodarstw w miastach i zaledwie 1% gospodarstw domowych na wsiach co związane jest z tym, że miasta w przeciwieństwie do wsi są bardzo dobrze wyposażone w sieci infrastruktury technicznej. Zwodociągowanych, ale pozbawionych łazienek/ustępów jest 6,5% gospodarstw domowych w miastach i 15,3% gospodarstw na wsiach. Wciąż bardzo dużo wsi nie jest w ogóle podłączonych do sieci wodociągowej co odzwierciedla tabela: 10,1% gospodarstw na wsiach nie ma możliwości korzystania z tego typu infrastruktury. Słabe uzbrojenie terenów wiejskich jest często spowodowane tym, że doprowadzenie tego rodzaju sieci nie jest opłacalne z ekonomicznego punktu widzenia. 

TABELA 3. STRUKTURA GOSPODARSTW DOMOWYCH W MIESZKANIACH WEDŁUG TYTUŁU ZAJMOWANIA MIESZKANIA I JEGO POWIERZCHNI UŻYTKOWEJ (%).
Warunki życia członków poszczególnych gospodarstw domowych w Polsce ze względu na powierzchnię mieszkań są bardzo zróżnicowane. Najwięcej gospodarstw deklaruje jednak że warunki te są dosyć dobre (23,6%) i dobre 27,3%). Średnio na jedną osobę przypada 21mkw mieszkania. Oczywiście najlepiej sytuacja przedstawia się w gospodarstwach domowych zamieszkujących domy. Aż 40% gospodarstw posiada powyżej 30mkw przestrzeni dla każdego członka tego gospodarstwa, co jest zrozumiałe, zwłaszcza, że przeciętny dom posiada prawie 100mkw powierzchni. Trochę gorzej wygląda sytuacja dla gospodarstw domowych zamieszkujących własnościowe mieszkania. Ponad 20% deklaruje dobre warunki mieszkaniowe. Jednak prawie 20% posiada warunki skromne lub nawet złe. Powierzchnia mieszkań własnościowych wynosi średnio 56 mkw, czyli znacznie mniej niż w przypadku domów własnościowych. Gorsze warunki mają gospodarstwa zlokalizowane w mieszkaniach spółdzielczych, które są statystycznie trochę mniejsze niż mieszkania własnościowe. W ponad połowie tych gospodarstw powierzchnia na jedną osobę nie przekracza 19,9 mkw. 
Jeszcze gorsze warunki mają członkowie gospodarstw wynajmujących powierzchnie mieszkaniowe, gdyż ich wielkość nie przekracza często 50 mkw. Najmniejsze są mieszkania gminne – średnio 47 mkw i tutaj aż 15,5% gospodarstw deklaruje bardzo złe warunki, na jedną osobę przypada mniej niż 10 mkw a tylko 18% posiada warunki dobre. Najgorzej wygląda sytuacja w lokalach podnajmowanych, gdzie prawie 25% gospodarstw deklaruje bardzo złę warunki mieszkaniowe a zaledwie 8,4% warunki dobre. Również mieszkania zajmowane z tytułu pokrewieństwa są bardzo niewielkie. Prawie 40% gospodarstw deklaruje tu złe lub bardzo złe warunki bytowe.










TABELA 4. GOSPODARSTWA DOMOWE. 
Tabela przedstawia przede wszystkim strukturę gospodarstw domowych według tytułu zajmowania lokalu z wyszczególnieniem miasta i wsi. Widać, że gospodarstw domowych w miastach jest dwukrotnie więcej. Własnościowe domy posiada prawie 65% wiejskich gospodarstw domowych. Jest to zjawisko dosyć oczywiste ze względu na to, że na wsiach zabudowa jednorodzinna wolnostojąca stanowi główny typ zabudowy. W miastach domy posiada już zaledwie 16,1% gospodarstw. W miastach natomiast więcej jest własnościowych mieszkań – 11,7%, a na wsiach 7,9%. Jest to jednak liczba stosunkowo nieduża. W miastach gospodarstwa domowe korzystają najczęściej z mieszkań spółdzielczych (35,6%) i wynajmowanych (22,4%). Na wsiach taki sposób zajmowania lokali jest bardzo rzadki. Najczęściej wynajmuje się lokale będące własnością gminy. Liczne gospodarstwa domowe zarówno na wsiach jak i w miastach zajmują lokale na zasadzie pokrewieństwa – jest to 11,9% gospodarstw w miastach i 18,8 na wsiach. Ta struktura wygląda tak z następujących powodów: mieszkańcy wsi zamieszkują domy jednorodzinne, gdyż na wsiach jest ich dużo i są one przekazywane z pokolenia na pokolenie, zazwyczaj jest to stara lub bardzo stara zabudowa. Mało ludzi w miastach posiada domy i mieszkania własnościowe, gdyż nie pozwalają im na to osiągane dochody oraz wysokie ceny lokali mieszkalnych. W tej sytuacji najchętniej korzystają oni z lokali oferowanych przez spółdzielnie mieszkaniowe a także wynajmują mieszkania. 

TABELA 5. STRUKTURA LUDNOŚCI W WIEKU 15 LAT I WIĘCEJ WEDŁUG WYKSZTAŁCENIA.
Poziom wykształcenia ludności można uznać za wiarygodny miernik dobrobytu, gdyż statystyki pokazują, że osoby wykształcone osiągają większe dochody, mają większe możliwości rozwoju, posiadają wyższy status społeczny, cieszą się większym szacunkiem. Tabela pokazuje, że w Polsce ludzie z wyższym wykształceniem stanowią 10,2% ludności. Najwięcej Polaków posiada wykształcenie średnie (29,4%), podstawowe ukończone (28,2%) i zasadnicze zawodowe (24%). Widać dosyć dużą zależność między wykształceniem a źródłami dochodów w poszczególnych grupach. Ludzie z wyższym wykształceniem najczęściej podejmują się własnej pracy najemnej 20,9%, gdyż posiadają kwalifikacje i umiejętności, które mogą zaoferować na rynku pracy. Często osoby z tej grupy decydują się na prowadzenie własnych przedsiębiorstw (20,5%). Prawie połowa ludzi ze średnim wykształceniem decyduje się na pracę na własny rachunek. Osoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym najczęściej pracują we własnym gospodarstwie rolnym (42,2%). Osoby z wykształceniem podstawowym lub bez żadnego wykształcenia najczęściej utrzymują się ze źródeł niezarobkowych. 

TABELA 6. GOSPODARSTWA DOMOWE I LUDNOŚĆ WEDŁUG LICZBY OSÓB. 
Największy odsetek ludności należy do gospodarstw czteroosobowych (25,4%) i trzyosobowych (21,1%). Najmniej osób stanowi jednoosobowe gospodarstwa domowe (8,7%). Jednocześnie jednoosobowych gospodarstw jest najwięcej: stanowią 24,9% całości. Najmniej jest gospodarstw bardzo licznych – 6, 7 i więcej członków. Gospodarstwa jedno i dwuosobowe utrzymywane są najczęściej z niezarobkowych źródeł dochodów (każde ponad 30%). Najrzadziej zaś z pracy w rolnictwie (niewiele ponad 10% każde). Gospodarstwa trzy i czteroosobowe utrzymują się najczęściej z następujących źródeł: praca na własny rachunek i praca najemna (każde około 30%). Gospodarstwa pięcioosobowe i większe utrzymują się najczęściej z rolnictwa. Możne to się wiązać z tym, że na wsiach jest popularny bardziej liczny rodzaj rodziny niż w miastach, co jest uzasadnieniem dlaczego akurat te gospodarstwa utrzymują się w tak dużym stopniu z pracy w rolnictwie. 

