Ćwiczenia 19.01.2015r.
Zasiłki i renty
Zasiłek chorobowy.
Zasiłek chorobowy przysługuje ubezpieczonemu, który stał się niezdolny do pracy w czasie trwania ubezpieczenia chorobowego. Przysługuje od 34 dnia niezdolności do pracy przez 182 dni, a w przypadku gruźlicy przez 270dni.
Zasiłek chorobowy z ubezpieczenia wypadkowego – z tytułu niezdolności do pracy spowodowanej wypadkiem przy pracy lub chorobą zawodową przysługuje osobom podlegającym ubezpieczeniu wpadkowemu od pierwszego dnia niezdolności do pracy, nawet jeśli pracownik nie wykorzystał jeszcze okresu 33dni, za który zachowuje prawo do wynagrodzenia.
Podstawę wymiaru zasiłku dla pracownika stanowi przeciętne miesięcznie wynagrodzenie wypłacone za okres 12 miesięcy kalendarzowych poprzedzających powstanie niezdolności do pracy. Wysokość zasiłku wynosi 80% tego wynagrodzenia lub przychodu stanowiącego podstawę jego wymiaru. 
Zasiłek chorobowy za okres pobytu w szpitalu przysługuje w wysokości 70% podstawy wymiaru. Jeżeli przyczyną niezdolności do pracy jest wypadek przy pracy, w drodze do pracy lub z pracy albo choroba zawodowa lub też przypada na okres ciąży, zasiłek chorobowy przysługuje w wysokości 100% podstawy wymiaru (także za okres pobytu w szpitalu).

Zasiłek macierzyński.
Zasiłek macierzyński przysługuje ubezpieczonej, która w okresie ubezpieczenia chorobowego lub w okresie urlopu wychowawczego:
· Urodziła dziecko,
· Przyjęła na wychowanie dziecko w wieku do 7 roku życia (w przypadku dziecka wobec którego podjęto decyzję o odroczeniu obowiązku szkolnego do 10 roku życia) i wystąpiła do sądu opiekuńczego w sprawie jego przysposobienia,
· j.w. ale w ramach rodziny zastępczej (z wyjątkiem rodziny zastępczej zawodowej niespokrewnionej z dzieckiem).

W razie śmierci ubezpieczonej lub porzuceniu przez nią dziecka zasiłek macierzyński…..

Zasiłek macierzyński - cd.
Zasiłek macierzyński jest wypłacany przez okres urlopu macierzyńskiego. Okres ten od 2009roku wynosi:
· 20 tygodni (140dni) – (bliźniaki 31tyg., 3-ka dzieci 33tyg., 4-ka dzieci 35tyg., itd.)
· j.w. – w razie przyjęcia dziecka (dzieci) na wychowanie, jednak nie dłużej niż do ukończenia przez dziecko 7roku życia (w przypadku dziecka wobec którego podjęto decyzję o odroczeniu obowiązku szkolnego nie dłużej niż do ukończenia przez nie 10 roku życia). Niemniej okres urlopu nie może być krótszy niż 8 tygodnia (56dni).

Na wniosek zainteresowanej może być udzielony dodatkowy zasiłek macierzyński w wymiarze 1,2 do 6tygodni (bliźnięta i więcej 8tyg.), który może być wykorzystywany w całości lub częściowo, np. powrót do pracy na pół etatu.

Zasiłek macierzyński – cd.
W kolejnych latach nastąpiło przedłużenie urlopu macierzyńskiego:
….

Zasiłek macierzyński – cd.
W razie urodzenia dziecka po ustaniu zatrudnienia lub w czasie urlopu wychowawczego zasiłek macierzyński przysługuje przez okres skrócony o 2 tygodnie. Skrócenie o 2tygodnie jest tylko wówczas, gdy pełny wymiar urlopu macierzyńskiego przypada w całości w czasie urlopu wychowawczego.
W przypadku urodzenia martwego dziecka lub zgonu dziecka przed upływem 8 tygodni życia, ubezpieczona ma praco do zasiłku macierzyńskiego prze okres 8 tygodni (56dni) po porodzie, nie krócej niż przez okres 7dni od dnia zgonu dziecka. W razie śmierci dziecka po upływie 8 tygodni życia, ubezpieczona zachowuje prawo do zasiłku macierzyńskiego przez okres 7dni od dnia zgonu dziecka.
	Podstawę wymiaru zasiłku dla pracownika stanowi przeciętne miesięczne wynagrodzenie wypłacone za okres 12misięcy kalendarzowych poprzedzających powstanie niezdolności do pracy. Zasiłek macierzyński wynosi 100% wynagrodzenia lub przychodu stanowiącego podstawę jego wymiaru. 

Zasiłek opiekuńczy
Zasiłek opiekuńczy przysługuje ubezpieczonemu, który został zwolniony od wykonywania pracy z powodu konieczności osobistego sprawowania opieki nad:
· zdrowym dzieckiem w wieku do lat 8 (max. 60 dni w roku),
· chorym dzieckiem w wieku do lat 14 (max. 60 dni w roku),
· innym chorym członkiem rodziny (za innego członka rodziny uważa się małżonka, rodziców, teściów, dziadków, wnuki, rodzeństwo oraz dzieci w wieku ponad 14 lat) (max. 14 dni w roku).

Zasiłek opiekuńczy przysługuje przez okres zwolnienia od pracy z powodu konieczności osobistego sprawowania opieki. Zasiłek opiekuńczy przysługuje pod warunkiem, że nie ma innych członków rodzinny mogących zapewnić opiekę. W przypadku sprawowania opieki

Świadczenie rehabilitacyjne
Świadczenie rehabilitacyjne przysługuje ubezpieczonemu, który po okresie pobierania zasiłku chorobowego jest nadal niezdolny do pracy, a dalsze leczenie lub rehabilitacja rokują odzyskanie zdolności do pracy. Przysługuje przez okres niezbędny do przywrócenia zdolności do pracy, nie dłużej niż przez 12mięsięcy.
	Świadczenie nie przysługuje osobie uprawnionej do: emerytury lub renty z tytułu niezdolności do pracy, zasiłku dla bezrobotnych, zasiłku przedemerytalnego, świadczenia przedemerytalnego albo urlopu na poratowanie zdrowia.
	Przez pierwszych 90 dni świadczenia wypłacane jest w wysokości 90%, 

Zasiłek wyrównawczy
Zasiłek wyrównawczy przysługuje ubezbieczonemu będącemu pracownikiem ze zmniejszoną sprawności do pracy, którego wynagrodzenie uległo obniżeniu wskutek poddania się rehabilitacji zawodowej w celu adaptacji lub przyuczenia do określonej pracy. Zasiłek wyrównawczy przysługuje wówczas przez okres rehabilitacji, nie dłużej jednak niż przez 24 miesiące. Zasiłek nie przysługuje osobie uprawnionej do emerytury lub renty z tytułu niezdolności do pracy,
	Zasiłek

Zasiłek pogrzebowy
Zasiłek pogrzebowy przysługuje w razie śmierci:
· ubezpieczonego (pracującego),
· osoby pobierającej emeryturę lub rentę,
· osoby, która w dniu śmierci nie miała ustalonego prawa do emerytury lub renty, lub spełniała warunki do jej uzyskania i pobierania,
· osoby pobierającej zasiłek chorobowy, świadczenie rehabilitacyjne, zasiłek macierzyński,
· członka rodziny (dzieci własne, dzieci drugiego małżonka oraz dzieci przysposobione, przyjęte na wychowanie i utrzymanie przed osiągnięciem pełnoletności, dzieci w ramach rodziny zastępczej, wnuki i rodzeństwo, małżonek/ka, rodzice, ojczym, macocha oraz osoby przysposabiające).

Zasiłek pogrzebowy przysługuje osobie, która pokryła koszty pogrzeby. Zasiłek pogrzebowy przysługuje także pracodawcy, domowi pomocy społecznej, gminie, powiatowi, kościołowi lub związku wyznaniowemu – jeżeli pokryły koszty pogrzebu. Zasiłek pogrzebowy przysługuje w wysokości 4 000zł.

RENTY Z TYTUŁU NIEZDOLNOŚCI DO PRACY
Prawo do renty z tytułu niezdolność do pracy przysługuje ubezpieczonemu, który spełnia łącznie następujące warunku:
· jest niezdolny do pracy,
· ma wymagany do uzyskania renty okres składkowy i nieskładkowy,
· niezdolność do pracy powstała w okresach składkowych (okres zatrudnienia, okres ubezpieczenia) lub nieskładkowych (np. w okresie pobierania zasiłku chorobowego lub opiekuńczego, macierzyńskiego).

Całkowicie niezdolną do pracy jest osoba, która utraciła zdolność do wykonywania jakiejkolwiek pracy i nie rokuje odzyskania tej zdolności po przekwalifikowaniu.
Za częściowo niezdolną do pracy uważa się osobę, która utraciła – w znacznym stopniu – zdolność do pracy zgodnej z posiadanym poziomem kwalifikacji.
W przypadku stwierdzenia naruszenia sprawności organizmu w stopniu powodującym konieczność stałej lub długookresowej opieki i pomocy innej osoby w zaspokajaniu podstawowych potrzeb życiowych orzeka się niezdolność do samodzielnej egzystencji.
…..

	Okres wymaganych 5-ciu lat w odniesieniu do osób, u których niezdolność do pracy powstała po ukończeniu 30 roku życia, musi przypadać w ciągu ostatniego dziesięciolecia przypadającego przed dniem zgłoszenia wniosku o rentę lub przed dniem powstania niezdolności do pracy. Do tego dziesięcioletniego okresu nie wlicza się okresów pobierania renty w tytułu niezdolności do pracy, renty rodzinnej, renty szkoleniowej.
	…
Rodzaje rent z tyt. niezdolności do pracy.
Renta stała  przysługuje osobie, której niezdolność do prac została uznana za trwałą.
[bookmark: _GoBack]Renta okresowa  jeśli niezdolność do pracy ma charakter czasowy. Przysługuje ona przez okres wskazany w decyzji organu rentowego. Z dniem 1.11.2005r. weszły w życie nowe przepisy, zgodnie z którymi niezdolność…


