SPÓŁKA PARTNERSKA:

· Spółka partnerska: typ spółki osobowej wprowadzony do systemu prawa z dnia 1.01.2001r przez ustawę Kodeks spółek handlowych.
· [bookmark: _GoBack]Spółkę partnerską: jest spółka osobowa, utworzona przez wspólników (partnerów) w celu wykonywania wolnego zawodu w spółce prowadzącej przedsiębiorstwo pod własną firmą.
· Spółka może być związana w celu wykonywania więcej niż jednego zawodu, chyba że odrębna ustawa stanowi inaczej.
· Partnerami w spółce partnerskiej mogą być wyłącznie osoby fizyczne. Utworzyć takiej spółki nie mogą zatem osoby prawne, spółki cywilne czy inne handlowe spółki osobowe, choćby tworzyli je reprezentanci wolnych zawodów.
· Partnerami w spółce mogą być osoby uprawnione do wykonywania następujących zawodów: adwokata, aptekarza, architekta, inżyniera budownictwa, biegłego rewidenta, brokera ubezpieczeniowego, doradcy podatkowego, księgowego, lekarza, lekarza stomatologa, lekarza weterynarii, notariusza, pielęgniarki, położnej, radcy prawnego, rzecznika patentowego, rzeczoznawcy majątkowego i tłumacza przysięgłego.
· W ramach spółki partnerskiej można wykonywać wyłącznie dany wolny zawód albo 2 lub więcej z tych wolnych zawodów, jeżeli nie ma po temu szczególnego zakazu ustawowego, natomiast nie może w ramach takiej spółki łączyć wykonywania wolnego zawodu z inna działalnością, niestanowiącą takiego zawodu, np. spółka partnerska tłumaczy przysięgłych nie może jednocześnie zajmować się nauczaniem języków obcych.

UMOWA SPÓŁKI:
Umowa spółki partnerskiej powinna zawierać:
1. Określenie wolnego zawodu wykonywanego przez partnerów w ramach spółki.
2. Przedmiot działalności spółki.
3. Nazwiska i imiona partnerów, którzy ponoszą nieograniczoną odpowiedzialność za zobowiązania spółki, w przypadku przewidywanym w art. 95 § 2.
4. W przypadku gdy spółkę reprezentują tylko niektórzy partnerzy, nazwiska i imiona tych partnerów.
5. Firmę i siedzibę spółki.
6. Czas trwania spółki, jeżeli jest oznaczony.
7. Określenie wkładów wnoszonych przez każdego partnera i ich wartości.
Umowa spółki partnerskiej powinna być zawierana w formie pisemnej pod rygorem nieważności, a następnie należy ją zarejestrować w sądzie rejestrowym.

WKŁADY, ODPOWIEDZIALNOŚĆ, REPREZENTACJA W SPÓŁCE:
Partnerzy muszą wnieść do spółki wkłady. Wkładami mogą być pieniądze lub rzeczy (np. meble) bądź prawa (np. licencja czy wierzytelność). W spółce partnerskiej nie istnieje minimalny kapitał zakładowy, można więc wnieść wkłady w dowolnej wysokości.

ODPOWIEDZIALNOŚĆ ZA ZOBOWIĄZANIA:
W zasadzie spółka odpowiada całym swoim majątkiem za swoje zobowiązania, natomiast partnerzy odpowiadają osobiście (a więc ze swojego „prywatnego” majątku) tylko za swoje działania, a nie za działania innych wspólników, czyli:
· Za swoje działania zawodowe.
· Za pracowników, którzy podlegają ich kierownictwu.
Jednak wszyscy partnerzy odpowiadają osobiście i solidarnie całym swoim majątkiem za zobowiązania spółki nie związane z wykonywaniem wolnego zawodu, np. zaciągnięcie kredytu przez spółkę na zakup oraz remont nieruchomości.
Partner, który przyjmuje nieograniczoną odpowiedzialność taką, jaką ponosi wspólnik spółki jawnej, będzie odpowiadał za wszystkie zobowiązania spółki i pozostałych partnerów.

REPREZENTOWANIE SPÓŁKI:
· Każdy partner ma prawi reprezentować spółkę samodzielnie, chyba że umowa spółki stanowi inaczej.
· Pozbawienie partnera reprezentowania spółki może nastąpić tylko z ważnych powodów uchwałą powziętą większością ¾ głosów w obecności co najmniej 2/3 ogólnej liczby partnerów. Umowa spółki może przewidywać surowe wymogi powzięcia uchwały.
· Umowa spółki partnerskiej może też przewidywać, że prowadzenie spraw i reprezentowanie spółki powierza się zarządowi. 
· Spółka partnerska może być zarządzana tak jak spółka jawna (tzn. w zasadzie przez wszystkich partnerów) albo jak spółka z o.o. (tzn. poprzez wybrany zarząd, przy czym wspólnikom pozostającym poza zarządem przysługiwałyby wówczas uprawnienia rady nadzorczej).

WARUNKI ZAREJESTROWANIA SPÓŁKI:
Do zgłoszenia spółki partnerskiej do sądu rejestrowego należy dołączyć dokumenty potwierdzające uprawnienia każdego partnera do wykonania wolnego zawodu oraz złożenie wobec sądu albo poświadczone notarialnie wzory podpisów osób uprawnionych do reprezentowania spółki.
Wniosek o rejestrację spółki partnerskiej należy złożyć na formularzu KRS-W1. Do formularza dołącza się załączniki:
· KRS-WD w którym zawarte są szczegółowe dane na temat partnerów spółki.
· KRS-WM zawierający określenie przedmiotu działalności spółki w ujęciu Polskiej Klasyfikacji Działalności.
· KRS-WK w którym oznacza się organy spółki lub wspólników uprawnionych do jej reprezentowania.
· Jeżeli spółka ma oddziały, terenowe jednostki organizacyjne, należy wypełnić jeszcze formularz KRS-WA.
· Obok opisanych formularzy do zgłoszenia rejestrowego należy dołączyć wpis z aktu notarialnego umowy spółki, wykaz partnerów wraz z dokumentami potwierdzającymi uprawnienia każdego partnera do wykonywania wolnego zawodu oraz wzory podpisów (poświadczone notarialnie lub też skreślone wobec upoważnionego pracownika sądu).
· Spółka partnerska powstaje z chwilą wpisu do rejestru.

ROZWIĄZANIE SPÓLKI POWODUJĄ:
1. Przyczyny przewidziane w umowie spółki.
2. Jednomyślna uchwała wszystkich partnerów.
3. Ogłoszenie upadłości spółki.
4. Utrata przez wszystkich partnerów prawa do wykonywania wolnego zawodu.
5. Prawomocne orzeczenie sądu.


