Jak powstają i od czego zależą efekty mnożnikowe wydatków w gospodarce narodowej?
Powstanie lub rozwój działalności gospodarczej na danym obszarze prowadzić może do wzrostu dochodów i zatrudnienia w wielu innych przedsiębiorstwach, a także do zwiększenia wpływów podatkowych władz lokalnych. Wzrost ten określany jest mianem efektów mnożnikowych, a ich wielkość pozwala ocenić wpływ działalności przedsiębiorstwa na funkcjonowanie firm w jego otoczeniu. Najczęściej rozpatruje się dwa podstawowe rodzaje efektów mnożnikowych: efekty zaopatrzeniowe i efekty dochodowe. Te pierwsze wynikają z dodatkowego popytu tworzonego przez nowo powstałe lub rozwijające się przedsiębiorstwa, umożliwiającego wzrost firm będących dla nich dostawcami dóbr i usług. Efekty dochodowe są skutkiem zwiększenia się siły nabywczej ludności poprzez wynagrodzenia pracowników, a tym samym przyczyniają się do rozwoju firm zaspokajających potrzeby konsumpcyjne. W ten sposób rozwój jednych firm za pośrednictwem dodatkowego zapotrzebowania na produkty i usługi „pomnaża się”  w postaci rozwoju innych podmiotów gospodarczych. Podmioty te z kolei same także stwarzają większy popyt, wywołując kolejne cykle efektów mnożnikowych.
Istotne znaczenie mają wielkość i przestrzenny rozkład efektów mnożnikowych. Na efekty te składa się rozwój zarówno lokalnych przedsiębiorstw, jak i dostawców zlokalizowanych w innych obszarach. Im więcej materiałów i usług nabywane jest przez firmy na rynku lokalnym, tym większe jest regionalne „domknięcie” efektów mnożnikowych. Od czego zależy wielkość efektów mnożnikowych? Przede wszystkim od rodzaju działalności gospodarczej oraz rozmiarów i cech przedsiębiorstwa. Poszczególne działalności (branże) oraz firmy różnią się również przestrzennym zasięgiem efektów mnożnikowych, w tym stopniem ich lokalnego domknięcia.
Cechy społeczne i gospodarcze danego obszaru mają duży wpływ na wielkość lokalnych efektów mnożnikowych – przechwytywanie przez miasto i jego otoczenie efektów mnożnikowych jest w niemałym stopniu wynikiem zdolności miejscowych firm do zaspokajania popytu zgłaszanego przez nowych inwestorów.
Mnożnik kreacji pieniądza
Mnożnik kreacji pieniądza – pozwala odpowiedzieć na pytanie, jaką wielkość zasobu pieniądza (mierzonego agregatem M1) jest w stanie wykreować system bankowy z pojawiającego się w gospodarce nowego pieniądza wielkiej mocy (mierzonego agregatem M0, nazywanego niekiedy bazą monetarną).
Potocznie możemy powiedzieć, że zasób pieniądza to ilość pieniądza, jaka może służyć w danym kraju (w społeczeństwie) do dokonywania transakcji. Ze względu na pojawiające się w ostatnich dekadach różnego rodzaju "innowacje finansowe", coraz częściej miarą zasobu pieniądza stają się agregaty M2 i M3. 
Zatem mnożnik kreacji pieniądza to: 
kp = M1/M0 
[bookmark: _GoBack]
