SPRAWOZDANIE 1.
WYBRANE DANE DEMOGRAFICZNE W POLSCE
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Zadanie 1.
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LEGENDA:
· 1,0-1,5mln
· 1,5-2,0mln
· 2,0-2,5mln
· 2,5-3,0mln
· 3,0-3,5mln
· >3,5mln

Mapka przedstawia wielkość zaludnienia w poszczególnych województwach.
Aby charakterystyka danego województwa była bardziej klarowna wykorzystane zostały kolory do przedstawienia tego zjawiska.
Najmniej licznym pod względem populacji są województwa, które oznaczyłyśmy kolorem ciemnym zielonych, do nich zaliczamy, województwo: opolskie, świętokrzyskie, lubuskie, podlaskie, warmińsko-mazurskie
Następnie w kolejności pod względem wielkości populacji wyróżniamy, województwo lubelskie, które zostało oznaczone kolorem jasno zielonym.
W województwie: pomorskim, kujawsko-pomorskim , podkarpackim oraz lubelskim liczebność wynosi  od 2,0-2,5 mln populacji, województwa te zostały oznaczone kolorem żółtym. Są to województwa o średniej liczbie mieszkańców.
W województwie wielkopolskim oraz małopolskim liczebność  populacji w porównaniu do wyżej omówionych województw jest zdecydowanie wyższa co zostało odczytane z danych. Co zostało zaakcentowane kolorem jasno czerwonym. 
Reasumując kolorem ciemnym czerwonym oznaczone zostały województwa o największej liczbie mieszkańców, są to województwa: śląskie i mazowieckie.
Można stwierdzić, iż województwa różnią się od siebie wielkością ,liczebnością. Na zaludnienie województw mogą wpływać również czynniki takie jak: możliwość zatrudnienia, umiejscowienie ważnych instytucji oraz szkolnictwa wyższego.
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