
Zadanie 1
Kto realizuje politykę gospodarczą i za pomocą jakich instrumentów?

Polityka gospodarcza, inaczej nazywana polityką krajową, jest realizowana przede wszystkim przez władze państwowe, organizacje międzynarodowe oraz instytucje do tego przeznaczone. Przykładami takich podmiotów są: Komitet Stabilności Finansowej, Bank Centralny czy ONZ. Aby ich działania przynosiły  efekty, organy te mają ściśle określone cele, do wykonania których używają odpowiednich środków i instrumentów. 		Polityka ta realizowana jest w warunkach gospodarki rynkowej łącznie z jej wszystkimi skutkami. Instrumenty za pomocą których wykonywana jest polityka gospodarcza podzielone są na dwa rodzaje typów narzędzi: ekonomicznych i pozaekonomicznych.  
Te, które składają się na instrumenty ekonomiczne są inaczej nazywane parametrycznymi, gdyż można je wyrazić za pomocą konkretnych liczb. Przykładem takiego narzędzia jest np. cena rynkowa. 
Instrumenty pozaekonomiczne natomiast nazywane są inaczej narzędziami nieparametrycznymi, gdyż nie można ich wyrazić za pomocą konkretnych liczb i dzielone są one na cztery główne grupy: administracyjne, prawne, moralne oraz  informacyjne. Przykładem takich narzędzi z grupy administracyjnych są np. koncesje i limity. 
