
Zadanie 2
Dlaczego zasoby naturalne są przedmiotem zainteresowania polityki gospodarczej?

Polityka gospodarcza realizowana jest w warunkach gospodarki rynkowej łącznie z jej wszystkimi skutkami. Oznacza to, że wraz z rozwojem danego kraju, gospodarka rynkowa także powinna się rozwijać, a więc i ilość zasobów umieszczanych na rynku dla potencjalnych kupców z zagranicy także powinna się zwiększać.
Według teorii Malthusa w miarę jak postępuje rozwój związany z gospodarką kraju, trzeba sięgać po coraz uboższe zasoby, przez co rośnie koszt wzrostu gospodarczego, co z kolei prowadzi do wyznaczenia nowych jego granic. 
Polska ma o tyle dużo bogactw naturalnych na swoim terytorium, że wykorzystywanie ich mocno wpływa na jej rozwój. W innym wypadku można by sądzić, że nasz kraj nie wyczerpuje całkowicie potencjału terytorium na którym się znajduje.
 W związku z tym aby w pełni wykorzystać produkcyjność naszego kraju i ilość zasobów występujących na jego obszarze, rozwinąć go i wzmocnić jego pozycję na rynkach światowych, ważną częścią polityki gospodarczej są zasoby naturalne, których analizą się owa polityka także zajmuje.
