


Zalety i wady podatku CIT
Podatek CIT to  podatek dochodowy od osób prawnych, którego skrót wziął się od angielskiego "Corporate Income Tax”. Jest on regulowany ustawą z dnia 15 lutego 1992 r. „O podatku dochodowym osób prawnych”. Świadczenie to  ma charakter dochodowy i rzeczowy. Jest obligatoryjnym, powszechnym i bezpośrednim podatkiem państwowym, który nakłada się na dochody osób prawnych, spółek kapitałowych w organizacji oraz jednostki organizacyjne niemające osobowości prawnej z wyjątkiem spółek niemających osobowości prawnej.
 Zasadnicza różnica między podatkiem CIT a podatkiem PIT mieści się w zależności. Podatek CIT nie jest zależny od subiektywnego ciężaru podatku dla podatnika, tak jak ma to miejsce w przypadku podatku PIT. Jak każde świadczenie ma on zarówno swoje wady i zalety. 
Na początek należałoby zaznaczyć, że w mijającym roku nastąpiły wielkie zmiany jeśli chodzi o podatek CIT i jego wysokość dla niektórych przedsiębiorców. Wcześniej jednak, w 2019 r. weszła w życie nowelizacja ustawy o podatku dochodowym dla osób prawnych, zgodnie z którą CIT preferencyjny, z którego mogą skorzystać niektóre osoby prawne po spełnieniu odpowiednich warunków wynosi 9%. Stawka ta jest zdecydowanie niższa od poprzedniej, która wynosiła aż 15%. Pojawia się zatem pytanie kto może skorzystać z tak obniżonego CIT-u?
Z niższej stawki podatku dochodowego od osób prawnych mogą skorzystać nowi, a także mali podatnicy. Pojęciem „nowi podatnicy” określa się spółki z o.o. i spółki akcyjne, a także inne podmioty prawne, zobowiązane do opłacania podatku CIT, dla których obecny rok podatkowy, będzie zarazem pierwszym w działalności. Jeśli chodzi natomiast o pojęcie „małego podatnika” to dotyczy ono przedsiębiorstw, których przychody w roku podatkowym nie przekroczyły 1 200 000 euro czyli około 5 135 000 zł. 
Warto w tym momencie zaznaczyć, że rok podatkowy, brany pod uwagę przy tej opcji, wcale nie musi odnosić się do roku kalendarzowego. Obniżenie stawki podatkowej obejmuje także  podatników, którzy stracili miano nowego podatnika, ale wciąż kontynuują swoją działalność jako mali podatnicy.
Niestety ustawa wprowadzona w 2019 roku oprócz swoich pozytywnych aspektów ma także negatywne, gdyż zawiera listę ściśle określonych podmiotów, które nie mają możliwości skorzystania z preferencyjnej stawki CIT-U. Bez względu na to czy dany podmiot spełnia początkowe kryteria art. 19 ust. 1 a wyłącza jako uprawnionych do 9% podatku podatników:
· utworzonych w wyniku przekształcenia, połączenia lub podziału podatników (z wyjątkiem przekształcenia w inną spółkę),
· utworzonych w wyniku przekształcenia jednoosobowych działalności gospodarczych,
· do których wniesiono na poczet kapitału wkład niepieniężny (aport) – uprzednio prowadzone przez siebie przedsiębiorstwa, zorganizowane części przedsiębiorstwa albo składniki przedsiębiorstwa, których łączna wartość przekracza kwotę 10 000 (kwota ta przeliczana jest według średniego kursu euro ogłaszanego przez Narodowy Bank Polski na pierwszy dzień roboczy października roku poprzedzającego rok podatkowy, w którym wniesiono te składniki majątku, w zaokrągleniu do 1000 zł),
· utworzonych przed podmioty, które tytułem aportu, wniosły do spółki składniki majątku uzyskane przez te osoby albo jednostki w wyniku likwidacji innych podatników, jeżeli te osoby albo jednostki posiadały udziały (akcje) likwidowanych podatników.
Powyższe wykluczenia zawarte w ustawie mają za zadanie przede wszystkim chronić przed oszustwami podatkowymi. Powinny one ograniczyć dużym podmiotom gospodarczym agresywną optymalizację podatkową, polegającą na podziale dużego podmiotu na kilka lub nawet kilkanaście mniejszych.
Kolejną zaletą podatku dochodowego od osób prawnych jest korzyść wynikająca z dużych wpływów, które można uzyskać poprzez uzyskania wysokich zysków z projektów przemysłu wydobywczego. Ponieważ nie mają one bezpośredniego wpływu na zyski, często korzystanie z CIT może być największym strumieniem dochodów. Dlatego podatek ten wypada dobrze pod względem progresywności. Pod względem neutralności CIT jest również skuteczny, ponieważ nie wpływa na to, czy projekt jest opłacalny, ale tylko na to, ile inwestor otrzyma z projektu.
Z drugiej jednak strony terminowość nie jest mocną stroną tego podatku, ponieważ wypłacany jest on dopiero po osiągnięciu rentowności danego projektu. Jego niezawodność jako źródła przychodów jest również ograniczona, ponieważ podatność CIT na poziomy zysków sprawia, że ​​jest on wysoce zmienny i trudny do przewidzenia. Wymaga on także znacznego audytu kosztów dla rządu, co sprawia, że ​​administracyjna łatwość CIT jest niska.
17 czerwca 2020 r to data przełomowa jeśli chodzi o podatek CIT, jego zalety i wady w Polsce. W dniu tym bowiem premier Mateusz Morawiecki przedstawił główne założenia stojące za ewentualnym wprowadzeniem nowego środka podatkowego, zwanego estońskim CIT. Projekt ten zakłada, że ​​podatnicy CIT o rocznych obrotach poniżej 50 mln zł (ok. 11 mln euro), spełniający określone warunki, nie będą musieli płacić podatku dochodowego, dopóki nie zdecydują się na podział dochodów spółki.
Zgodnie z powyższym planem a także w oparciu o estoński podatek dochodowy od osób prawnych, podmioty prawne nie będą zobowiązane do płacenia CIT od uzyskiwanych zysków, jeśli będą one ponownie inwestowane, zamiast być wypłacane udziałowcom.


Oznacza to, że pobór CIT przesunął by się do momentu, w którym partnerzy osiągają zysk. Podmioty gospodarcze przyjmujące takie rozwiązanie byłyby zwolnione z obowiązku opłacania podatku CIT w ratach miesięcznych lub kwartalnych lub dokonywania rozliczeń rocznych i płacenia podatku CIT, o ile nie dokonają podziału wypracowanego dochodu. Odroczenie płatności CIT do momentu wypłaty przychodów wiązałoby się z uproszczonymi wymogami w zakresie sprawozdawczości i rozliczania podatku, a także ułatwieniami w zakresie obowiązku składania zeznań podatkowych i innych obowiązków administracyjnych związanych z CIT.
Proponowane jednak rozwiązanie ma także swoje minusy. Nie dotyczy ono bowiem dywidend pobranych w momencie podziału zysku między wspólników. W związku z takim przypadkiem wygenerowany przez podmiot zysk wciąż będzie podlegał opodatkowaniu na poziomie zarówno firmy i partnera przedsiębiorstwa.
Powyższy projekt miałby przynieść bardzo duże korzyści dla Polskiej gospodarki. Szacuje się bowiem, że wprowadzony nowy system miałby być stosowany przez ok. 200 tys. firm mających swoją siedzibę w Polsce. Zwiększyłoby to inwestycje prywatne o nawet 2%, a także stworzyło ponad 100 tysięcy nowych miejsc pracy na terenie całego kraju. 
Nowelizacja tej ustawy, a dokładnie jej projekt został opublikowany 16 września 2020 roku i miałby wejść w życie już w styczniu przyszłego roku. W zapisie projekt, utworzonego 15 września 2020 roku, czyli dokładnie dzień przed publikacją, poruszony został także temat spółek komandytowych, w których to miałby zacząć obowiązywać podatek CIT. Otrzymałyby one także nowe zobowiązania określane ogólnie na tzw. Spółki nieruchomościowe. Te akty prawne także nakładają na dużych przedsiębiorców obowiązek w publikowaniu raportów dotyczących przestrzegania strategii podatkowej.
Jak widać powyżej podatek dochodowy od osób prawnych zwany także podatkiem CIT ma zarówno swoje zalety, jak i wady. Wprowadzanie zmian w jego płaceniu z jednej strony pomaga wielu przedsiębiorstwom, z drugiej jednak ogranicza inne do korzystania z niego lub nakłada na nie kolejne zobowiązania do opłacania. Wszystko zależy od tego z jakiego rodzaju osobom prawną mamy do czynienia.
Polska: Zmiany w podatku dochodowym od osób prawnych (CIT) na 2021 r
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